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1. 5G ŮौȨोिगकी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 
1. इसकी िवलंबता दर िनɻ होती है। 
2. आवृिȅ ˙ेƃŌम मŐ इसका एक ʩापक 

Ɨेũ होता है। 
3. यह िमलीमीटर-वेव ˙ेƃŌम के तहत 

काम करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: पाँचवी ंपीढ़ी (Fifth Generation): 

 5G पाँचवी ंपीढ़ी की सेलुलर तकनीक है 
जो मोबाइल नेटवकŊ  पर डाउनलोिडंग 
और अपलोिडंग की गित बढ़ाने के 
अितįरƅ िवलंबता या लेटŐसी 
(Latency) अथाŊत् ŮितिŢया देने के 
िलये नेटवकŊ  Ȫारा िलये गए समय को 
कम करती है। अत: कथन 1 सही है। 

 5G 1 Gbps की डाउनलोड गित Ůदान 
करेगी, जो मौजूदा डेटा गित से कम से 
कम 100 गुना तेज़ है। 

 यह ऊजाŊ दƗता भी बढ़ाती है और 
अिधक İ̾थर नेटवकŊ  कनेƕन Ůदान 
करती है। 

 5G का िůƓŐ सी ˙ेƃŌम (िůƓŐ सी की 
रŐज) मŐ एक ʩापक Ɨेũ होगा जो 
सुिनिʮत करेगा िक नेटवकŊ  मŐ भीड़ की 
İ̾थित न हो। अत: कथन 2 सही है। 

 5G के उपयोग के मानक ‘थडŊ जनरेशन 
पाटŊनरिशप Ůोजेƃ’ (3rd Generation 
Partnership Project–3GPP) Ȫारा 
पįरभािषत और संचािलत हœ। 

 इसकी तैनाती िमलीमीटर-वेव ˙ेƃŌम, 
अथाŊत् 28-100 गीगाहट्Ŋज की ůीƓŐ सी 
रŐज की नीलामी के साथ होगी। अत: 
कथन 3 सही है। 

अनुŮयोग: 
 हाई-˙ीड मोबाइल नेटवर्क 
 मनोरंजन और मʐीमीिडया 
 इंटरनेट ऑफ िथंग्स 
 ˝ाटŊ िसटीज़ 
 ˝ाटŊ खेती 
 टेलीमेिडिसन सेवाएँ 
 महȇपूणŊ अवसंरचनाओ ंऔर वाहनो ंका 

िनयंũण। 
 औȨोिगक अनुŮयोग 
 लाभ: 
 5G से अपेिƗत है िक वह उɄत मोबाइल 

Űॉडबœड Ůदान करेगा जो उǄ कवरेज 
आवʴकताओ ंको पूरा कर सकेगा। 

 यह अȑंत उǄ अपलोड और 
डाउनलोड गित Ůदान करेगा। 

 5G सेवाओ ं मŐ िविवधता ला सकता है 
और यह वणŊŢमीय दƗता ŮदिशŊत करने 
की Ɨमता रखता है। 

 5G नेटवकŊ  की उǄ डेटा गित 
सॉɝवेयर अपडेट, संगीत और 
नेिवगेशन डेटा को Ōː ीम करने मŐ 
Ƒाउड िसːम की मदद कर सकती 
है। 

 5G हमारे दैिनक जीवन मŐ 
आिटŊिफिशयल इंटेिलजŐस (Artificial 
Intelligence–AI) को शािमल करने मŐ 
मदद करेगा। 

 यह इंटरनेट ऑफ िथंƺ (Internet of 
Things–IoT) के िलये आवʴक 
पįरवेश भी उपलɩ कराएगा। 
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 यह देश के िडिजटल िवकास मŐ मदद 
करेगा िजसके पįरणामˢŝप देश मŐ 
जी.डी.पी. वृİȠ और रोज़गार सृजन का 
अवसर बनेगा। 

2.  Ůाय: समाचारो ंमŐ िदखने वाला ‘TOI 700 
d’ है: 

a. सूƘजीव की एक Ůजाित 
b. पृțी के आकार का एक Ťह 
c. इंटरनेट कनेİƃिवटी के िलये एक उपŤह 
d. एक सुपर कंɗूटर 
 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: TOI 700 d 

 नेशनल एरोनॉिटक्स एंड ˙ेस 
एडिमिन Ōː ेशन (NASA) ने पृțी के 
आकार के Ťह की खोज की सूचना दी 
है, िजसका नाम TOI 700 d रखा गया 
है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 इस Ťह को नासा के टŌ ांिसिटंग 
एƛोɘेनेट सवő सैटेलाइट (Transiting 
Exoplanet Survey Satellite–ESS) 
िमशन Ȫारा ढँूढ़ा गया है िजसे 2018 मŐ 
लॉȳ िकया गया था। 

 TOI 700 d के साथ TESS ने पहले 
पृțी के आकार के Ťह की खोज उसके 
तारामंडल मŐ की है। 

 TOI 700 d तारा एक ‘M Dwarf’ है जो 
दिƗणी नƗũ मंडल डोरैडो मŐ 100 
Ůकाश वषŊ की दूरी पर İ̾थत है। यह 
सूयŊ के ūʩमान और आकार का 
लगभग 40% है और इसकी सतह का 
तापमान सूयŊ की सतह के तापमान का 
लगभग आधा है। 

 गोʒीलॉƛ ज़ोन (Goldilocks Zone) 
िजसे िनवासयोƶ Ɨेत्र (Habitable 
Zone) भी कहा जाता है, एक तारे के 
चारो ंओर का वह Ɨेũ है जहाँ पृțी जैसे 
िकसी Ťह की सतह न तो बŠत ठंडी 

और न ही बŠत गमŊ हो अथाŊत् उस Ťह 
पर जीवन की संभावना हो। 

 पृțी सूयŊ के गोʒीलॉƛ ज़ोन मŐ है। 
यिद पृțी की İ̾थित ɘूटो Ťह के ̾थान 
पर होती तो पृțी पर उपİ̾थत सारा जल 
बफŊ  बन जाता और यिद यह बुध Ťह के 
̾थान पर होती तो पृțी पर उपİ̾थत 
जल का वा˃ीकरण हो जाता अथाŊत् 
हमारी पृțी सूयŊ के गोʒीलॉƛ ज़ोन मŐ 
है। 

 गोʒीलॉƛ ज़ोन को हमेशा एक िवशेष 
तारे के संदभŊ मŐ पįरभािषत िकया जाता 
है। यह अलग-अलग तारो ं के िलये 
अलग-अलग हो सकता है।  

3.  वैǒािनको ं Ȫारा पृțी के चंुबकीय Ɨेũ के 
िलये िनɻिलİखत मŐ से कौन-से संभािवत 
कारण बताए जाते हœ? 

1. पृțी के आंतįरक कोर से उȋɄ होने 
वाली ऊˆा 

2. िपघले Šए बाहरी कोर मŐ आवेशो ं की 
गित 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: एक छड़ चंुबक जब ˢतंũ ŝप से 
िनलंिबत िकया जाता है तो हमेशा मोटे तौर पर 
उȅर-दिƗण िदशा को इंिगत करता है। ऐसा 
पृțी के चंुबकȕ के कारण होता है। 

 उʟेखनीय है िक पृțी के चंुबकȕ की 
उȋिȅ अभी भी वैǒािनको ंके िलये बŠत 
˙ʼ नही ंहै। 

 हालाँिक Ůाय: यह माना जाता है िक 
िपघले Šए बाहरी कोर मŐ आवेशो ं की 
गित (जो धाराएँ उȋɄ करती हœ) 
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चंुबकीय Ɨेũ का िनमाŊण करती है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 भूवैǒािनको ंका मानना है िक ये धाराएँ 
पृțी की गित के कारण उȋɄ होती हœ। 

 पृțी के चंुबकȕ का एक अɊ संभािवत 
ŷोत पृțी के आंतįरक कोर से उȋɄ 
होने वाली ऊˆा (Heat) हो सकती है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 यह ऊˆा िपघले Šए बाहरी कोर मŐ 
संवहन धाराओ ंके उȋɄ होने के कारण 
हो सकती है। 

 इस िपघली Šई सामŤी मŐ आयनो ंऔर 
इलेƃŌ ॉनो ंकी गित एक चंुबकीय Ɨेũ का 
िनमाŊण कर सकती है। संभवत: पृțी के 
घूणŊन Ůभावो ंके साथ इन संवहन धाराओ ं
का संयोजन पृțी के चंुबकीय Ɨेũ का 
िनमाŊण करता है। 

 पृțी इस तरह ŮितिŢया करती है जैसे 
इसमŐ इसके घूणŊन अƗ पर एक लघु 
कोण पर झुका एक छोटा छड़ चंुबक हो, 
जहाँ इस चंुबक का दिƗणी Ŭुव उȅरी 
गोलाȠŊ मŐ İ̾थत हो। 

 पृțी पर िकसी िवशेष ̾थान पर चंुबकीय 
उȅर आमतौर पर भौगोिलक उȅर की 
िदशा मŐ नही ंहोता है। 

 दो िदशाओ ं के बीच के कोण को 
िदƌात (Declination) कहा जाता है। 
कɼास का उपयोग करने वाले समुūी 
यािũयो ं को वाˑिवक उȅर िदशा की 
पहचान के िलये िदƌात का भी ȯान 
रखना चािहये। 

 एक ˢतंũ ŝप से िनलंिबत छड़ चंुबक 
Ɨैितज के साथ जो कोण बनाता है, उसे 
उस ̾थान का नित (Dip) कहा जाता है। 
इस Ůकार, भूमȯ रेखा पर नित का मान 
शूɊ है जबिक Ŭुवो ंपर 90 िडŤी है। 

4. ‘अंतर-तारकीय अंतįरƗ’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह वह ̾थान है जहाँ सूयŊ से िनरंतर 
Ůवािहत होने वाला पदाथŊ और उसका 
चंुबकीय Ɨेũ अपने पįरवेश को Ůभािवत 
करना बंद कर देते हœ। 

2. नासा का वॉयजर-2 अंतर-तारकीय 
अंतįरƗ मŐ Ůवेश करने वाली पहली 
मानव िनिमŊत वˑु है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: वैǒािनक इंटरːेलर ˙ेस 
(Inters”kellar Space) के आरंभ को उस 
̾थान के ŝप मŐ पįरभािषत करते हœ जहाँ सूयŊ की 
िनरंतर Ůवािहत सामŤी और उसका चंुबकीय 
Ɨेũ अपने पįरवेश को Ůभािवत करना बंद कर 
देते हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 इस ̾थान को हेिलओपॉज 
(Heliopause) कहा जाता है। यह हमारे 
सूयŊ Ȫारा बनाए गए उस Ɨेũ के अंत को 
िचि˥त करता है िजसे हेिलओ˛ीयर 
(Heliosphere) कहा जाता है। 

कैसे पता चलेगा िक हम इंटरːेलर ˙ेस मŐ 
पŠँच गए हœ? 

 हेिलओ˛ीयर के अंदर सौर कण गमŊ 
होते हœ लेिकन कम सांिūत होते हœ। 
जबिक इसके बाहर वे बŠत ठंडे होते हœ 
लेिकन अिधक सांिūत होते हœ। 

 इंटरːेलर ˙ेस मŐ ठंडे कणो ंकी वृİȠ 
होगी। एक चंुबकीय Ɨेũ भी होगा जो 
हमारे सूयŊ से उȋɄ नही ंहोता है। 

 2012 की गिमŊयो ं मŐ वॉएजर 1 
(Voyager 1) नामक नासा का अंतįरƗ 
यान इंटरːेलर ˙ेस मŐ Ůवेश करने 
वाली पहली मानव िनिमŊत वˑु बन गई। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
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 वॉएजर 2 (Voyager 2) Ɛा है? 
 नासा का वॉएजर 2 इंटरːेलर ˙ेस मŐ 

जाने वाला दूसरा अंतįरƗ यान है। 10 
िदसंबर, 2018 को इसने तारो ं के बीच 
के अंतįरƗ मŐ Ůवेश िकया और अपने 
पहले संˋरण वॉएजर 1 से िमला। 

 वॉएजर 1 और 2 को एक दुलŊभ Ťहीय 
संरेखण का लाभ उठाते Šए बाहरी सौर 
मंडल का अȯयन करने के िलये 
िडज़ाइन िकया गया था। वॉएजर 2 ने 
अपना अȯयन बृह˙ित, शिन, यूरेनस 
और नेपǉून पर कŐ िūत रखा। 

 वॉएजर 1 की ही तरह वॉएजर 2 को भी 
हमारे सौर मंडल के िसरे की खोज और 
उसके अȯयन करने के िलये िडज़ाइन 
िकया गया था। 

मुƥ तȚ: 
 वॉएजर 2 सौरमंडल के सभी चार 

िवशालकाय Ťहो ं का िनकट दूरी से 
अȯयन करने वाला एकमाũ अंतįरƗ 
यान है। 

 वॉएजर 2 ने बृह˙ित के 14वŐ चंūमा की 
खोज की। 

 वॉएजर 2 यूरेनस से भी आगे की उड़ान 
भरने वाली पहली मानव िनिमŊत वˑु है। 

 वॉएजर 2 ने̪ǉून से होकर उड़ान भरने 
वाली पहली मानव िनिमŊत वˑु है। 

 वॉएजर 2 ने नेपǉून पर पाँच चंūमाओ,ं 
चार įरंƺ और एक ‘Ťेट डार्क ˙ॉट’ 
(Great Dark Spot) की खोज की। 

5.  Ůोजेƃ मानव के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ मानव शरीर के सभी 
ऊतको ं के आणिवक नेटवकŊ  का एक 
एकीकृत डेटाबेस तैयार करना है। 

2. यह पįरयोजना वैǒािनक सािहȑो ं से 
सूचना िनकालने और उनमŐ सूचना 
जोड़ने के िलये वृहत् जीविवǒानी 

समुदाय, छाũ और वैǒािनक दोनो ं का 
सहयोग लेगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ‘मानव’ नामक ‘मानव एटलस’ पहल 
की शुŜआत जैव ŮौȨोिगकी िवभाग और जैव 
ŮौȨोिगकी कंपनी पिसŊसटŐट िसːम 
(Persistent Systems) Ȫारा की गई है। 

 इसका उȞेʴ मानव शरीर के सभी 
ऊतको ं की आणिवक संरचनाओ ं का 
एक एकीकृत डेटाबेस बनाना और मानव 
शरीर की िŢयािविध का एक समŤ 
खाका खी ंचना है। अत: कथन 1 सही 
है। 

 इस सावŊजिनक-िनजी उपŢम मŐ 
डी.बी.टी. और Persistent Systems 
Ţमश: 13 करोड़ एवं 7 करोड़ Ŝपए का 
िनवेश करŐ गे। 

 वषŊ 2016 मŐ भी इसी तरह का एक 
मानव सेल एटलस Ůोजेƃ (Human 
Cell Atlas project) वैǒािनको ंके बीच 
एक सहयोगी Ůयास के ŝप मŐ 
अंतराŊ Ō̓ ीय ˑर पर शुŝ िकया गया था। 
इस पįरयोजना मŐ िसंगल सेल जीनोिमƛ 
(Single Cell Genomics) जैसी 
तकनीको ं के माȯम से अपने सामाɊ 
और रोग के दौरान शरीर मŐ िविभɄ 
Ůकार की कोिशकीय और आणिवक 
गितिविधयो ं से संबंिधत डेटाबेस का 
िनमाŊण िकया जाएगा। 

 भारतीय पįरयोजना कोिशकाओं संबंधी 
जानकारी Ůाɑ करने के िलये पहले से 
ही उपलɩ ǒान के आधार पर िनभŊर 
करती है। 
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पįरयोजना के बारे मŐ  
 इस वृहद् पįरयोजना के अंतगŊत मानव 

ऊतको ं और अंगो ं की आणिवक 
जानकाįरयाँ अिजŊत तथा एकीकृत की 
जाएगी जो वतŊमान मŐ िविभɄ शोध-पũो ं
मŐ अʩवİ̾थत ŝप से िलİखत हœ। 

 यह पįरयोजना वैǒािनक सािहȑ से 
सूचना िनकालने और उनमŐ सूचना 
जोड़ने के िलये वृहत जीविवǒानी 
समुदाय, छाũ और वैǒािनक दोनो,ं का 
सहयोग लेगी। अत: कथन 2 सही है। 

 यह डेटाबेस शोधकȅाŊओ ं को मौजूदा 
किमयो ंको सुधारने और भिवˈ मŐ रोगो ं
की पहचान एवं उसके िनदान से जुड़ी 
पįरयोजनाओ ंमŐ मदद करेगा। 

 इसके अलावा पįरयोजना मŐ एकिũत 
जानकारी वैǒािनको ं को िवभेदक 
आणिवक कारको ंको समझने मŐ मदद 
करेगी जो रोगŤˑ राǛो ं के बीच एक 
अंग के ˢ̾थ राǛ मŐ अंतर करते हœ। 

 इस पįरयोजना को भारतीय िवǒान िशƗा 
और अनुसंधान सं̾थान (Indian 
Institute of Science Education 
and Research–IISER) और पुणे 
İ̾थत नेशनल सŐटर फॉर सेल साइंसेज़ 
(National Center for Cell 
Sciences–NCCS) Ȫारा िन˃ािदत 
िकया जाएगा। 

 इस पįरयोजना के अंतगŊत सं̾थान छाũो ं
को ŮिशिƗत करŐ गे तथा डेटा Ůबंधन एवं 
ŮौȨोिगकी मंच िनजी भागीदार Ȫारा 
Ůदान िकया जाएगा। 

o मानव संसाधन िवकास मंũालय 
Ȫारा ̾थािपत IISER एक 
ˢायȅ संगठन है।  

o एन.सी.सी.एस. भी एक ˢायȅ 
संगठन है, जो जैव ŮौȨोिगकी 
िवभाग, िवǒान और ŮौȨोिगकी 
मंũालय Ȫारा सहायता Ůाɑ है। 

6.  हाल ही मŐ लॉȳ िकये गए ‘पंच’ िमशन के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा 
सही है? 

a. इसका उȞेʴ सूयŊ के बा˨ कोरोना से सौर 
पवन मŐ कणो ंके संŢमण को समझना है। 

b. इसका उȞेʴ जी.एस.एल.वी. Ůणािलयो ंमŐ 
Ţायोजेिनƛ को ŮोȖाहन देना है। 

c. यह मंगल की सतह पर िनवास करने की 
संभावनाओ ंका अȯयन कर रहा है। 

d. इसका उȞेʴ अितȰिनक एंटी सैटेलाइट 
िमसाइलो ंका िवकास करना है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: नासा का पंच (PUNCH) िमशन 

 इंिडयन इंːीǨूट ऑफ ए Ōː ोिफिजƛ 
(Indian Institute of Astrophysics) 
के सौर भौितक िवǒानी दीपांकर बनजŎ 
को भी PUNCH िमशन के सह-
अɋेषक के ŝप मŐ चुना गया है। जो 
PUNCH िमशन के तहत सौर हवाओ ं
की गित तेज़ होने के कारणो ं का 
अȯयन करŐ गे और इसके अलावा सूयŊ 
के Ŭुवीय Ɨेũो ंके बारे मŐ अȯयन करŐ गे। 

 यह एक महȇपूणŊ िमशन है जो सूयŊ के 
बाहरी कोरोना (Corona) से परे के Ɨेũो ं
की छिव बनाएगा या उɎŐ Ůितिबंिबत 
करेगा। 

 PUNCH का पूरा नाम ‘Polarimeter 
to Unify the Corona and 
Heliosphere’ है। यह सूयŊ के बाहरी 
कोरोना से सौर हवा मŐ कणो ंके संŢमण 
के अȯयन पर कŐ िūत है। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

 PUNCH मŐ सूटकेस-आकार के चार 
सूƘ सेटेलाइट शािमल होंगे जो पृțी 
की पįरŢमा करŐ गे और अȯयन करŐ गे 
िक कोरोना, जो िक सूयŊ का वातावरण 
है, अंतर-Ťहीय माȯम से िकस Ůकार 
जुड़ा Šआ है। 
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 इसके अलावा PUNCH और भारतीय 
िमशन आिदȑ (आिदȑ) के संयुƅ 
िनʺषŘ के आधार पर सूयŊ का 
अवलोकन करने की भी योजना बनाई 
जा रही है। 

 भारत सूयŊ के कोरोना का अȯयन करने 
के िलये आिदȑ-एल 1 (Aditya L-1) 
नामक िमशन की योजना बना रहा है। 

कोरोना (Corona): 
 सूयŊ के वणŊमंडल के वा˨ भाग को 

िकरीट/कोरोना (Corona) कहते हœ। 
 पूणŊ सूयŊŤहण के समय यह ʷेत वणŊ का 

होता है। 
 िकरीट अȑंत िवˑृत Ɨेũ मŐ पाया जाता 

है। 
सौर पवन:  

 यह सौर कोरोनल पदाथŘ की िनरंतर 
धारा है जो सूरज से िनकलती रहती है। 

इंटरɘेनेटरी मीिडयम: 
 यह पतले िबखरे Šए पदाथŊ हœ जो Ťहो ं

और सौर मंडल के अɊ िनकायो,ं साथ 
ही साथ बलो ं (जैसे, चंुबकीय और 
िवद्युत) के बीच मौजूद होते हœ तथा 
अंतįरƗ मŐ ʩाɑ रहते हœ। 

 इसके भौितक घटको ं मŐ उदासीन 
हाइडŌ ोजन, ɘाͅमा गैस शािमल होती है। 

7.  LTE और VoLTE के िवषय मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. VoLTE एक साथ डेटा उपयोग और 
वॉयस कॉल को सƗम बनाता है, जबिक 
LTE ऐसा नही ंकरता है। 

2. LTE की तुलना मŐ VoLTE िडवाइस मŐ 
बैटरी अिधक समय तक चलती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: वॉइस ओवर लॉ̢ग-टमŊ इवोʞूशन 
(Voice Over Long-Term Evolution–
VoLTE) मोबाइल फोन और डेटा टिमŊनलो ं के 
िलये उǄ गित वाले वायरलेस संचार के िलये 
एक मानक है। 

 पूवŊ के लॉ̢ग टमŊ इवोʞूशन (LTE) के 
तहत दूरसंचार Ɨेũ के अिभकȅाŊओ ंकी 
अवसंरचना केवल तब डेटा के Ůसारण 
की अनुमित देती है जब वॉयस कॉल 
उनके पुराने 2G या 3G नेटवकŊ  पर ŝट 
िकये जाते हœ। 

 इस Ůकार LTE के तहत, एक कॉल पर 
4जी डेटा सेवाओ ंका उपयोग नही ंिकया 
जा सकता है। अत: कथन 1 सही है। 

 दूसरी ओर LTE Ůोटोकॉल के िलये एक 
ŮौȨोिगकी अȨतन के ŝप मŐ VoLTE 
वॉइस कॉʤ को LTE नेटवकŊ  के 
माȯम से गुजरने की अनुमित देता है। 

अनुŮयोग 
 यह दूरसंचार/टेलीकॉम तकनीकी का 

िमŵण है जो बŠत कम ऊजाŊ उपयोग 
करने के साथ ही बŠत कम िविकरण 
उȋɄ करता है तथा ʩापक 
कनेİƃिवटी के माȯम से बŠत अिधक 
डेटा ˙ीड Ůदान करता है। 

 इसे इंटरनेट ऑफ िथंƺ (IoT) के िलये 
एक नेटवकŊ  के ŝप मŐ भी तैयार िकया 
गया है। 

 बड़ी संƥा मŐ उपकरणो ंको एक साथ 
संचािलत करने, िजनमŐ से कई को लंबे 
समय तक बैटरी लाइफ की आवʴकता 
होती है, के िलये 5G नेटवकŊ  LTE 
एडवां̾ड Ůो ɘेटफॉमŊ का िनमाŊण 
करेगा। 

 LTE की तुलना मŐ VOLTE िडवाइस 
की बैटरी लाइफ अिधक होती है Ɛोंिक 
कॉल करने हेतु नेटवकŊ  को 4G से 3G 
मŐ İˢच करने या सचŊ करने मŐ बैटरी 
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खपत नही ं होगी। अत: कथन 2 सही 
है। 

8. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा 
‘बायोलॉिजƛ’ को सुपįरभािषत करता है? 

a. ये अȑिधक जिटल िविनमाŊण ŮिŢयाओ ंके 
माȯम से जीिवत कोिशकाओ ंसे बनाई गई 
दवाएँ हœ। 

b. ये अकाबŊिनक रासायिनक यौिगक हœ जो 
जीिवत Ůाणी के अंदर Ůवेश करने पर 
काबŊिनक यौिगको ंकी नकल करने लगते 
हœ। 

c. ये ऊȅक संवȠŊन से बने कृिũम उपयोजन 
अंग हœ। 

d. ये ऐसे कंɗूटर हœ जो मानव मİˑʺ की 
नकल कर सकते हœ। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: बायोलॉिजƛ (Biologics) अȑिधक 
जिटल िविनमाŊण ŮिŢयाओ ंके माȯम से जीिवत 
कोिशकाओ ंसे बनाई गई दवाएँ होती हœ और इɎŐ 
सतकŊ  िनगरानी के अंतगŊत िनयंिũत एवं Ůशािसत 
िकया जाना चािहये। अिधकांश दवाएँ जो 
रासायिनक ŝप से संʶेिषत होती हœ तथा 
िजनकी संरचना ǒात होती है, के िवपरीत जैिवक 
दवाएँ (Biologic Drugs) या बायोलॉिजƛ एक 
जिटल िमŵण होती हœ िजनकी सरलता से पहचान 
नही ंहो पाती हœ। 

 जैिवक दवाओ ं का िनमाŊण आनुवंिशक 
ŝप से ʩवİ̾थत (Genetically 
Engineered) जीिवत कोिशकाओ ंȪारा 
होता है जो वांिछत अणुओं (Ůोटीन) का 
उȋादन करने वाले छोटे कारखानो ंकी 
तरह कायŊ करती हœ। उनके वातावरण मŐ 
मामूली पįरवतŊन भी उन Ůोटीनो ं को 
पįरवितŊत कर सकता हœ िजनके उȋादन 
के िलये इन कोिशकाओं को आनुवंिशक 
ŝप से ʩवİ̾थत िकया गया है। 

अत: िवकʙ (a) सही है। 

9.  ʩोमिमũ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत मŐ से 
कौन-सा सही है? 

a. रॉकेट Ůणोदन मŐ सहायता के िलये यह 
एक वचुŊअल सहायक कायŊŢम है। 

b. यह एक रोबोट है िजसका Ůयोग गगनयान 
िमशन के परीƗण उड़ान मŐ िकया जाएगा। 

c. यह जी.एस.एल.वी. मŐ एक उड़ान िवकʙ 
Ůणाली है। 

d. यह िनकट भिवˈ मŐ िवकिसत िकये जाने 
वाले भारतीय अंतįरƗ ːेशन का नाम है। 

 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान 
संगठन (Indian Space Research 
Organisation–ISRO) ने ‘ʩोमिमũ’ नामक 
अपने पहले मानवŝपी (Humanoid) अंतįरƗ 
याũी का अनावरण िकया जो मानव अंतįरƗ 
अिभयान ‘गगनयान’ की पहली परीƗण उड़ान मŐ 
अंतįरƗ की याũा करेगा। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

 यह अȠŊ -मानवŝपी (Half-
Humanoid) मिहला रोबोट है। इसे 
हाफ-ह्यूमनॉइड (Half-Humanoid) 
इसिलये कहा जा रहा है Ɛोंिक इसके 
पैर नही ंहœ, यह िसफŊ  आगे (Forward) 
और अगल-बगल (Sides) मŐ झुक 
सकती है। वह पैनल ऑपरेशन की 
İˢिचंग, वातावरण िनयंũण और जीवन 
रƗा Ůणाली (Environment Control 
and Life Support Systems–
ECLSS) कायŊ, अंतįरƗ यािũयो ं के 
साथ बातचीत, उɎŐ पहचानने और 
उनके Ůʲो ंको हल करने मŐ सƗम है। 

 अगˑ 2022 मŐ मानव अिभयान के 
पहले वह अंतįरƗ के िलये आवʴक 
मानव कायŘ का अनुकरण करेगी और 
अपने अनुभव का लाभ देगी। उसे 2020 
के अंत मŐ या 2021 के आरंभ मŐ एक 
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अंतįरƗ कैɛूल के माȯम से भेजा 
जाएगा जहाँ वह इस बात का अȯयन 
करेगी िक िनयंिũत शूɊ-गुŜȕाकषŊण 
İ̾थितयो ं मŐ पृțी से बाहर रहने पर 
अंतįरƗ याũी कैसी अनुिŢया Ůकट 
करŐ गे। 

10  रा Ō̓ ीय उǄतर िशƗा अिभयान (ŝसा) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह कŐ ūीय Ɨेũ की योजना है। 
2. राǛो ं का िवȅपोषण उǄ िशƗा मŐ 

िन˃Ɨता, अिभगʄता और उǽृʼता के 
मुȞो ं के समाधान के िलये उनकी 
रणनीित के आधार पर िकया जाता है। 

3. महािवȨालयो ंको Ƒːर िवʷिवȨालयो ं
मŐ ŝपांतįरत करना ŝसा के Ůमुख 
घटको ंमŐ से एक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: H9N2 वायरस के बारे मŐ: 

 H9N2 एिवयन इ̢ɢूएंज़ा वायरस 
िपछले दो दशको ंमŐ पॉʐŌ ी Ɨेũ मŐ वैिʷक 
ˑर पर ʩापक हो गया है और न केवल 
वैिʷक पॉʐŌ ी उȨोग के िलये एक 
वाˑिवक खतरा उȋɄ कर रहा है 
बİʋ पशुजɊ/जूनोिटक संŢमण और 
महामारी Ɨमता के कारण मानवो ं के 
िलये भी गंभीर खतरा उȋɄ कर रहा है। 

 Ůभािवत देशो ं मŐ H9N2 वायरस 
आमतौर पर हाइपरएȵेिमक 
(Hyperendemic) हœ और हाल के वषŘ 
मŐ कई नए Ɨेũो ंमŐ भी पाए गए हœ। 

 इ̢ɢूएंजा A वायरस 
Orthomyxoviridae पįरवार के सद˟ 

हœ और इनमŐ एक खंिडत, नेगेिटव-सेɌ 
आर.एन.ए. जीनोम एȱोिडंग 10 कोर 
Ůोटीन और अɊ कई गौण Ůोटीन पाए 
जाते हœ। 

 H9N2 वायरस, इ̢ɢूएंज़ा वायरस A 
का एक उप-Ůकार है, जो ह्यूमन 
इ̢ɢूएंज़ा के साथ-साथ बडŊ ɢू का भी 
कारण है। अत: कथन 2 सही है। 

 H9N2 उपŮकार को पहली बार वषŊ 
1966 मŐ अमेįरका के िवˋॉİɌन मŐ 
टकŎ (एक Ůकार का पƗी) के झु ंड मŐ 
पाया गया था। 

 H9N2 वायरस दुिनया भर मŐ जंगली 
पिƗयो ंमŐ पाए जाते हœ और कई Ɨेũो ंमŐ 
पोʐŌ ी मŐ ̾थािनक ŝप से पाए जाते हœ। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

मानव संŢमण के मामले: 
 मनुˈो ं मŐ H9N2 वायरस के संŢमण 

दुलŊभ हœ, लेिकन सामाɊत: लƗणो ं के 
Ůमुखता से Ůकट नही ं होने के कारण 
ऐसे मामले दजŊ नही ंकराए जाते। 

 हॉ̢गकॉ̢ग, चीन, बांƸादेश, पािकˑान 
और िमŷ मŐ मानव संŢमण के मामले 
देखे गए हœ। वषŊ 1998 मŐ वैिʷक ˑर पर 
पहला मामला हॉ̢गकॉ̢ग मŐ सामने आया 
था। 

उभरते खतरे: 
 H9N2 वायरस संभािवत ŝप से आने 

वाले समय मŐ इ̢ɢूएंज़ा महामारी के 
उȥव मŐ एक Ůमुख भूिमका िनभा सकते 
हœ। 

11. डूइंग िबज़नेस įरपोटŊ, 2019 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. चीन लगातार दूसरे वषŊ 10 सबसे बेहतर 
सुधार करने वाली सूची मŐ शािमल होने 
वाली एकमाũ अथŊʩव̾था है। 
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2. दिƗण-पूवŊ एिशया वषŊ 2012 के बाद से 
Ůȑेक वषŊ सबसे अिधक सुधारो ं वाला 
Ɨेũ रहा है। 

3. इस įरपोटŊ  को अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष Ȫारा 
Ůकािशत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: िवʷ बœक की डूइंग िबज़नेस įरपोटŊ-
2019 190 अथŊʩव̾थाओ ंको इस आधार पर 
रœ िकंग Ůदान करती है िक वहाँ ʩापार करना 
िकतना सरल है। इसके िलये यह ʩापार िनयमो,ं 
संपिȅ अिधकारो,ं अनुबंध ŮवतŊन, िनवेश 
कानूनो,ं ऋण की उपलɩता और कई अɊ 
कारको ंको ȯान मŐ रखती है। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

 केवल िजबूती और भारत ऐसी 
अथŊʩव̾थाएँ हœ िजɎोंने लगातार दूसरे 
वषŊ 10 शीषŊ सबसे अिधक सुधार करने 
वाली अथŊʩव̾थाओ ंकी सूची मŐ ̾थान 
Ůाɑ िकया है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 वषŊ 2012 के बाद से उप-सहारा 
अůीका Ůȑेक वषŊ सबसे अिधक 
सुधारो ंवाला Ɨेũ रहा है। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 इस įरपोटŊ ने मानव पंूजी सूचकांक 
(एच.सी.आई.) को Ůेįरत करने मŐ 
सहायता Ůाɑ की है, िजसे इंडोनेिशया 
मŐ वषŊ 2018 की वािषŊक बैठको ंमŐ शुŝ 
िकया गया था। 

 डूइंग िबज़नेस įरपोटŊ के समान 
एच.सी.आई. इस िवचार पर आधाįरत है 
िक कोई Ɨेũ चाहे िकतना भी जिटल Ɛो ं
न हो लेिकन ठोस अनुसंधान एवं सशƅ 

कायŊŮणाली के साथ इसकी माप की जा 
सकती है। 

12. उपभोƅा मूʞ सूचकांक िनɻिलİखत मŐ से 
िकन ŝपो ंमŐ Ůयोग िकया जाता है? 

1. मुūा˛ीित के एक ʩापक आिथŊक 
संकेतक के ŝप मŐ 

2. मूʞ İ̾थरता की िनगरानी हेतु एक 
उपकरण के ŝप मŐ 

3. रा Ō̓ ीय खातो ं मŐ अप˛ीितकारक के 
ŝप मŐ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: उपभोƅा मूʞ सूचकांक 
(सी.पी.आई.) घरो ंमŐ उपभोग के उȞेʴ से Ůाɑ 
की जाने वाली वˑुओ ंएवं सेवाओ ंकी कीमतो ंके 
सामाɊ ˑर मŐ समय के साथ बदलाव को 
मापता है। 

 सी.पी.आई. को ʩापक ŝप से 
मुūा˛ीित के एक ʩापक संकेतक के 
ŝप मŐ सरकारो ंऔर कŐ ūीय बœको ंȪारा 
मुūा˛ीित लƙीकरण एवं मूʞ İ̾थरता 
की िनगरानी के िलये तथा रा Ō̓ ीय खातो ं
मŐ अप˛ीितकारक के ŝप मŐ Ůयुƅ 
िकया जाता है। अत: िवकʙ (d) सही 
है। 

 सी.पी.आई. का उपयोग कीमतो ंमŐ वृİȠ 
के िलये कमŊचाįरयो ंको महँगाई भȅे को 
अनुŢिमत करने के िलये भी िकया जाता 
है। 

 सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय के कŐ ūीय सांİƥकी कायाŊलय 
(सी.एस.ओ) ने उपभोƅा मूʞ 
सूचकांक (सी.पी.आई.) के आधार वषŊ मŐ 
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संशोधन करते Šए इसे वषŊ 2010 = 
100 से बदलकर वषŊ 2012 = 100 कर 
िदया है। यह संशोधन जनवरी 2015 से 
जारी होने वाले सूचकांको ंपर लागू है। 

13. िनɻिलİखत मŐ से कौन ‘िगग 
अथŊʩव̾था’का सवŖǽृʼ वणŊन करता है? 

a. कंपनी के पेरोल पर कायŊ करने वाले 
जोमैटो के पूणŊकािलक कमŊचारी। 

b. एक Ůकाशन सं̾था के साथ संबंȠ ˢतंũ 
वृȅ लेखक। 

c. सरकारी कमŊचारी के ŝप मŐ कायŊ करने 
वाले पįरवार की 3 से अिधक पीिढ़याँ। 

d. िकसी देश की 90 Ůितशत से अिधक 
संपिȅ धारक लोगो ंका समूह। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: यह ‘एक ŵम बाज़ार है जो िक ̾थायी 
नौकįरयो ं के िवपरीत अʙकािलक अनुबंध या 
ůीलांस काम की ʩापकता के ŝप मŐ 
पįरभािषत िकया जाता है’। 

 िगग अथŊʩव̾था मŐ, िनयिमत वेतन के 
बजाय, ŵिमको ं को ‘िगƺ’ के िलये 
भुगतान िकया जाता है, जैसे िक भोजन 
िवतरण, एक कार याũा या ůीलांस 
लेखन। 

 जोमैटो के पूणŊकािलक कमŊचारी संगिठत 
Ɨेũ मŐ हœ और िगग इकॉनमी का िहˣा 
नही ंहœ, जबिक खाȨ िवतरण ʩİƅ जो 
एक ̾थायी कमŊचारी नही ं है, वह िगग 
अथŊʩव̾था का एक िहˣा है। 

 एक िगग इकॉनमी ऐसे पूणŊकािलक 
ŵिमको ं की पारंपįरक अथŊʩव̾था को 
कमजोर करती है जो शायद ही कभी 
पदो ं को बदलते हœ और इसके बजाय 
जीवन भर के कैįरयर पर ȯान कŐ िūत 
करते हœ। 

14. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा देश िवʷ मŐ दूध 
का सबसे बड़ा उȋादक है? 

a. संयुƅ राǛ अमेįरका 

b. भारत 
c. Űाज़ील 
d. चीन 
 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: िवʷ मŐ दुƭ उȋादन मŐ भारत पहले 
̾थान पर है और यह िवʷ के कुल उȋादन का 
20 Ůितशत योग करता है। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

 भारत मŐ दुƭ उȋादन िपछले कुछ वषŘ 
से लगातार बढ़ रहा है। वषŊ 1991-92 मŐ 
यह 55.6 िमिलयन टन से बढ़कर वषŊ 
2017-18 मŐ 176.3 िमिलयन टन हो 
गया है अथाŊत् इसकी औसत वािषŊक 
िवकास दर 4.5 Ůितशत रही है। 

 
15. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. मौिūक नीित सिमित (एम.पी.सी.) का 
मुƥ उȞेʴ मुūा˛ीित लƙ को Ůाɑ 
करने हेतु आवʴक नीितगत ɯाज दर 
िनधाŊįरत करना है। 

2. एम.पी.सी. की अȯƗता कŐ ūीय िवȅ 
मंũी Ȫारा की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: कŐ ū सरकार Ȫारा भारतीय įरज़वŊ बœक 
अिधिनयम, 1934 के धारा 45ZB के तहत 
गिठत मौिūक नीित सिमित (एम.पी.सी.) 
मुūा˛ीित लƙ को Ůाɑ करने के िलये 
आवʴक नीितगत ɯाज दर िनधाŊįरत करती है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 įरज़वŊ बœक का मौिūक नीित िवभाग 
(एम.पी.डी.) मौिūक नीित तैयार करने 
मŐ एम.पी.सी. की सहायता करता है। 
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 एम.पी.सी. की अȯƗता आर.बी.आई. 
गवनŊर करता है न िक कŐ ūीय िवȅ मंũी। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 
16. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से सरकार के गैर-

कर राजˢ के ŷोत हœ? 
1. आर.बी.आई. से Ůाɑ लाभांश 
2. ऋण पर ɯाज Ůाİɑयाँ 
3. अपतटीय तेल Ɨेũो ंकी Ůाİɑयाँ 
4. िविभɄ मंũालयो ं Ȫारा आरोिपत 

उपयोगकȅाŊ Ůभार व शुल्क 
5. िविनवेश Ůाİɑयाँ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2, 3 और 4  
c. केवल 1, 2, 3 और 5 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: गैर-कर राजˢ (एन.टी.आर.) सरकार 
की राजˢ Ůाİɑयो ंका एक Ůमुख घटक है। 

 गैर-कर राजˢ के घटक: 
 एन.टी.आर. मŐ आर.बी.आई., बœको,ं 

िवȅीय सं̾थानो ं तथा अɊ सावŊजिनक 
Ɨेũ के उȨमो ं के लाभांश शािमल होते 
हœ। 

 एन.टी.आर. का एक अɊ Ůमुख घटक 
ऋण पर ɯाज Ůाİɑयाँ है। ɯाज 
˷ादातर उन राǛो ं से Ůाɑ होता है 
िजɎोंने पूवŊ मŐ कŐ ū सरकार से ऋण 
िलया है। 

 अɊ एन.टी.आर. Ůाİɑयो ं मŐ दूरसंचार 
Ůाİɑयाँ, अपतटीय तेल Ɨेũो ंसे Ůाİɑयाँ, 
उपयोगकȅाŊ शुʋ और उनके Ȫारा 
Ůदान की गई सेवाओ ं के िलये िविभɄ 
मंũालयो/ंिवभागो ंȪारा लगाए गए शुʋ, 
िविनवेश Ůाİɑयाँ शािमल हœ। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 

17. िनɻिलİखत मŐ से कौन कŐ ū सरकार के 
राजˢ ʩय का सबसे बड़ा घटक है? 

a. सरकारी सहाियकी 
b. पंूजीगत पįरʩय 
c. िवȅ आयोग Ȫारा अनुदान 
d. ɯाज भुगतान 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: ɯाज भुगतान कŐ ū के राजˢ ʩय 
का सबसे बड़ा घटक है। वषŊ 2018-19 के 
संशोिधत अनुमान मŐ ɯाज भुगतान ʩय 
5,87,570 करोड़ Ŝपए रखा गया। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

 खाȨ, उवŊरक और पेटŌ ोिलयम पर Ůमुख 
सİɵडी का ʩय राजˢ ʩय का दूसरा 
महȇपूणŊ घटक है। वषŊ 2019-20 के 
बजट ʩय के अनुमान मŐ सİɵडी के 
खाते ʩय 3,01,694 करोड़ Ŝपए की 
संभावना है। 

 िवȅ आयोग अनुदान संिवधान के 
अनुǅेद 275 (1) के तहत वैधािनक 
Ůावधानो ं के तहत राǛ सरकारो ं को 
िदया जाता है। 

 वषŊ 2019-20 के बजट अनुमान मŐ 
सरकार का पंूजीगत ʩय 3,38,569 
करोड़ Ŝपए है, जो िक वषŊ 2018-19 के 
संशोिधत अनुमान मŐ 6.9 Ůितशत की 
वृİȠ दशाŊता है। 

 
18. हाल ही मŐ िवʷ अथŊʩव̾था तथा उभरती 

बाज़ार एवं िवकासशील अथŊʩव̾थाओ ं
(ई.एम.डी.ई.) मŐ मंदी के Ůमुख ŝप से 
िनɻिलİखत मŐ से िकसे उȅरदायी ठहराया 
गया है? 

1. यू.एस.-चीन ʩापार युद्ध 
2. चीन मŐ सƢ साख नीित 
3. कǄे तेल के बढ़ते मूल्य 
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4. उɄत अथŊʩव̾थाओ ंमŐ मौिūक नीित का 
सामाɊीकरण 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: वषŊ 2017-18 की तुलना मŐ वषŊ 2018-
19 वाˑिवक सकल घरेलू उȋाद मŐ 2.2 
Ůितशत से 6.8 Ůितशत की िगरावट के बावजूद 
भारतीय अथŊʩव̾था ʩापक आिथŊक İ̾थरता के 
साथ सबसे तेज़ी से िवकिसत होती अथŊʩव̾था 
बनी रही। 

 िवʷ उȋादन वृİȠ जो वषŊ 2017 मŐ 3.8 
Ůितशत थी जबिक वषŊ 2018 मŐ घटकर 
3.6 Ůितशत रह गई। 

 वषŊ 2018 मŐ िवʷ अथŊʩव̾था और 
उभरते बाज़ार एवं िवकासशील 
अथŊʩव̾थाओ ं (Emerging Market 
and Developing Economies : 
EMDEs) मŐ मंदी के बाद अमेįरका की 
चीन ʩापार तनाव, चीन मŐ सƢ साख 
नीितयो ंऔर बड़ी उɄत अथŊʩव̾थाओ ं
मŐ मौिūक नीित के सामाɊीकरण और 
कǄे तेल की बढ़ती कीमतो ंकी वजह से 
िवȅीय तंगी आई। अत: िवकʙ (d) 
सही है। 

19. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन सही है? 
a. नाममाũ Ůभावी िविनमय दर एक 

असमायोिजत भाįरत औसत दर है िजस पर 
एक देश की मुūा का एक िवदेशी मुūा के 
साथ िविनमय िकया जाता है। 

b. नाममाũ Ůभावी िविनमय दर देशो ं और 
िवदेशो ंके बीच सापेƗ मूʞ अंतर के िलये 
समायोिजत नाममाũ िविनमय दरो ं को 
भाįरत औसत है। 

c. नाममाũ Ůभावी िविनमय दर अɊ Ůमुख 
मुūाओ ंके सूचकांक या समूह के संबंध मŐ 
देश की मुūा का भाįरत औसत है। 

d. नाममाũ Ůभावी िविनमय दर देशो ं और 
िवदेशो ं के बीच सापेƗ मूʞ के िलये 
समायोिजत नाममाũ िविनमय दरो ं का 
सामाɊ औसत हœ। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: सांकेितक या नाममाũ Ůभावी िविनमय 
दर (नीर) एक असमायोिजत भाįरत औसत दर है 
जो एक देश की मुūा की ईकाई माũा के बदले 
Ůाɑ िवदेशी मुūाओ ंकी औसत माũा होती है। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

 अथŊशा˓ मŐ नीर िवदेशी मुūा (फोरेƛ) 
बाज़ार के संदभŊ मŐ देश की अंतराŊ Ō̓ ीय 
Ůित˙ȠाŊ का एक संकेतक है। िवदेशी 
मुūा ʩापारी कभी-कभी नीर को 
ʩापार-भाįरत मुūा सूचकांक के ŝप मŐ 
संदिभŊत करते हœ। 

 वाˑिवक Ůभावी िविनमय दर (रीर) 
िकसी सूचकांक या अɊ Ůमुख मुūाओ ं
के समूह के संबंध मŐ देश की मुūा का 
भाįरत औसत है। 

 इस सूचकांक के भीतर Ůȑेक देश के 
मुकाबले िकसी देश की मुūा के सापेƗ 
ʩापार संतुलन की तुलना करके उसका 
भार िनधाŊįरत िकया जाता है। 

20. जब िकसी सरकार का कुल ʩय, उसके 
ऋण पर ɯाज के भुगतान को 
घटाकर/छोड़कर, कुल राजˢ से अिधक 
होता है, तो वह रािश कहलाती है: 

a. Ůाथिमक घाटा  
b. राजकोषीय घाटा 
c. राजˢ घाटा  
d. बजट घाटा 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: Ůाथिमक घाटा: यह वह रािश है 
िजसके Ȫारा िकसी सरकार का कुल ʩय उसके 
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कुल राजˢ से अिधक हो जाता है िजसमŐ ऋण 
पर ɯाज भुगतान को शािमल नही ं िकया जाता 
है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 बजट घाटा = कुल ʩय - कुल Ůाİɑयाँ 
 राजˢ घाटा = राजˢ ʩय - राजˢ 

Ůाİɑयाँ 
 राजकोषीय घाटा = कुल ʩय - उधार 

को छोड़कर कुल Ůाİɑयाँ 
 Ůाथिमक घाटा = राजकोषीय घाटा - 

ɯाज भुगतान  
21. यिद Ůित ʩİƅ उपभोग और Ůित ʩİƅ 

रा Ō̓ ीय आय के बीच संबंध उपभोग की उǄ 
लोच को दशाŊता है, तो इसका Ɛा अथŊ है? 

a. Ůित ʩİƅ उपभोग की वृİȠ दर Ůित 
ʩİƅ आय से अिधक है। 

b. Ůित ʩİƅ उपभोग की वृİȠ दर Ůित 
ʩİƅ आय के लगभग समान है। 

c. Ůित ʩİƅ उपभोग की वृİȠ दर Ůित 
ʩİƅ आय से कम है। 

d. Ůित ʩİƅ आय की तुलना मŐ Ůित ʩİƅ 
उपभोग की वृİȠ दर अİ̾थर है। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: जब Ůित ʩİƅ खपत और Ůित ʩİƅ 
रा Ō̓ ीय आय के बीच का संबंध खपत मŐ बŠत 
अिधक लोच को दशाŊता है, तो इसका अथŊ है िक 
Ůित ʩİƅ उपभोग की वृİȠ दर Ůित ʩİƅ 
आय के लगभग समान है। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 
22. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कŐ ū सरकार की गैर-ऋण Ůाİɑयो ं मŐ 
कर राजˢ, गैर-कर राजˢ तथा 
सरकारी देनदाįरयाँ शािमल हœ। 

2. ऋण Ůाİɑयो ं मŐ मुƥत: बाज़ार ऋण 
और ऋण की वसूली शािमल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर:(d)  
ʩाƥा: कŐ ū सरकार की Ůाİɑयो ंको मोटे तौर 
पर गैर-ऋण और ऋण Ůाİɑयो ं मŐ िवभािजत 
िकया जाता है। 

 गैर-ऋण Ůाİɑयो ं मŐ कर राजˢ, गैर-
कर राजˢ, ऋणो ं की वसूली और 
िविनवेश Ůाİɑयाँ शािमल हœ। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 ऋण Ůाİɑयो ंमŐ ˷ादातर बाज़ार उधार 
और अɊ देनदाįरयाँ शािमल हœ, िजɎŐ 
भिवˈ मŐ चुकाने के िलये सरकार बाȯ 
है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

23. वˑु एवं सेवा कर (जी.एस.टी.) पįरषद के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. जी.एस.टी. पįरषद का अȯƗ भारत का 
Ůधानमंũी होता है। 

2. इसमŐ राǛो ं का कोई Ůितिनिधȕ नही ं
होता है। 

3. यह एक संवैधािनक िनकाय है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: संिवधान (101वाँ संशोधन) अिधिनयम, 
2016 Ȫारा सरकार ने देश मŐ वˑु एवं सेवा कर 
(जी.एस.टी.) लागू िकया है। 

 संशोिधत संिवधान के अनुǅेद 279A 
(1) के अनुसार, जी.एस.टी. पįरषद का 
गठन रा Ō̓ पित Ȫारा िकया जाता है। अत: 
कथन 3 सही है। 

 संशोिधत संिवधान के अनुǅेद 279A के 
अनुसार, जी.एस.टी. पįरषद कŐ ū और 
राǛो ंका एक संयुƅ मंच होगा। इस 
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पįरषद मŐ िनɻिलİखत सद˟ शािमल 
होंगे: 

o इसके अȯƗ के ŝप मŐ कŐ ūीय 
िवȅ मंũी। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o सद˟ के ŝप मŐ कŐ ūीय राǛ 
मंũी जो िवȅ एवं राजˢ Ůभारी 
हœ। 

o िवȅ या कराधान के Ůभारी मंũी 
या Ůȑेक राǛ सरकार Ȫारा 
इसके सद˟ के ŝप मŐ नािमत 
कोई अɊ मंũी। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

24. मॉडल कॉȴŌ ैƃ फािमōग (अनुबंध कृिष) 
अिधिनयम, 2018 के Ůावधानो ंके संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अनुबंध खेती को ए.पी.एम.सी. 
अिधिनयम की पįरिध से बाहर रखा गया 
है। 

2. यह केवल एक िवकासाȏक अिधिनयम 
नही ं है, बİʋ Ůकृित मŐ बाȯकारी भी 
है। 

3. अनुबंिधत कृिष उȋादो ं को 
फसल/पशुधन बीमा के अंतगŊत 
सİʃिलत िकया जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िकसानो ं के संदभŊ मŐ बाज़ार एवं मूʞ 
जोİखम को कम करने और कृिष उȨोगो ं को 
बेहतर कǄे माल की आपूितŊ सुिनिʮत करने के 
Ȫारा बेहतर मूʞ वसूली के िलये िकसानो ंको 
िनयाŊतको,ं कृिष उȨोगो ं आिद जैसे थोक 
खरीदारो ंके साथ एकीकृत करने की ̊िʼ से वषŊ 
2017-18 के बजट मŐ कŐ ūीय िवȅ मंũी ने एक 

‘मॉडल कॉȴŌ ैƃ फािमōग एƃ (मॉडल अनुबंध 
खेती अिधिनयम)’ तैयार करने की घोषणा की 
और राǛो ंको इसे अपनाने का िनदőश िदया। 

 कॉȴŌ ैƃ फािमōग और सिवŊसेज कॉȴŌ ैƃ 
को बढ़ावा देने मŐ िकसान-उȋादक 
संगठनो ं(एफ.पी.ओ.) की Ůमुख भूिमका 
है। िकसानो ंकी ओर से वे Ůायोजक के 
साथ एक समझौता कर सकते हœ। 

 मॉडल कॉȴŌ ैƃ फािमōग एƃ, 2018 
की मुƥ िवशेषताएँ हœ: 

o यह एक ŮोȖाहक और 
सुिवधाकारी अिधिनयम है और 
इसकी संरचना बाȯकारी नही ं
है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

o इस अिधिनयम मŐ िकसानो ं के 
िहतो ं की रƗा पर िवशेष जोर 
िदया गया है और उɎŐ अनुबंध 
मŐ Ůवेश करने वाले दो पƗो ंमŐ से 
कमज़ोर पƗ माना जाता है। 

o कॉȴŌ ैƃ फािमōग के अलावा 
उȋादन-पूवŊ, उȋादन और 
उȋादन-पʮ सिहत सभी मूʞ  
Şंखलाओ ंके साथ सेवा अनुबंधो ं
को शािमल िकया गया है। 

o अनुबंिधत उȋादन को चालू 
फसल/पशुधन बीमा के तहत 
कवर िकया जाना है। अत: 
कथन 3 सही है। 

o अनुबंध खेती APMC 
अिधिनयम के दायरे के बाहर 
होगी। अत: कथन 1 सही है। 

o िकसानो ं की भूिम/पįरसर मŐ 
कोई ̾थायी संरचना िवकिसत 
नही ंकी जा सकती है। 

25. ɘेन वनीला बॉण्ड Ɛा है? 
a. यह िकसी पįरसंपिȅ या िवȅीय साधन का 

सबसे सरलतम ŝप है। इसमŐ कोई 
अितįरƅ शुʋ शािमल नही ं है और इसे 
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ऑ̪शन या बॉǷ जैसी ŵेिणयो ं पर लागू 
िकया जा सकता है। 

b. यह भारतीय सं̾थाओ ंȪारा िवदेशी बाज़ारो ं
मŐ Ŝपए मŐ जारी िकये गए नािमत ऋण का 
उʟेख करता है। 

c. यह िनवेश हेतु एक पंजीकृत िवदेशी 
सं̾थागत िनवेशक (एफ.आई.आई.) Ȫारा 
िकसी िवदेशी िनवेशक को जारी िकया 
जाने वाला एक उपकरण है। 

d. इनमŐ से कोई नही।ं 
उȅर: (a) 

 ʩाƥा: ɘेन वेिनला एक संपिȅ या 
िवȅीय साधन का सबसे सरलतम ŝप 
है। िजसमŐ िकसी Ůकार का अितįरƅ 
शुʋ शािमल नही ं है और इसे ऑ̪शन 
या बॉȵ जैसी ŵेिणयो ंमŐ लागू िकया जा 
सकता है। ɘेन वेिनला का उपयोग 
अिधक सामाɊीकृत िवȅीय 
अवधारणाओं जैसे िक टŌ े िडंग रणनीितयो ं
या अथŊशा˓ मŐ िवचार करने के तरीको ं
का वणŊन करने के िलये भी िकया जा 
सकता है। 

 मसाला बॉȵ भारत के बाहर जारी िकये 
गए बॉȵ हœ, लेिकन ̾थानीय मुūा के 
बजाय भारतीय Ŝपए मŐ दशाŊए जाते हœ। 
मसाला एक भारतीय शɨ है और 
इसका मतलब है मसाले। इस शɨ का 
उपयोग अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅ िनगम 
(आई.एफ.सी.) Ȫारा भारत की संˋृित 
और ʩंजनो ंका आ˪ान करने के िलये 
िकया गया था। 

 एक भागीदारी नोट, िजसे आमतौर पर 
एक पी-नोट या पीएन के ŝप मŐ जाना 
जाता है, एक िवदेशी िनवेशक को एक 
पंजीकृत िवदेशी सं̾थागत िनवेशक 
(एफआईआई) Ȫारा जारी िकया गया 
एक उपकरण है जो बाज़ार िनयामक, 
िसƐोįरटीज एƛचŐज बोडŊ ऑफ 

इंिडया (सेबी) के साथ खुद को पंजीकृत 
िकये िबना भारतीय शेयर बाज़ारो ं मŐ 
िनवेश करना चाहता है। 

26. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. लाल मृदा मŐ चूना, मैưेिशया, फॉ˛ेट, 

नाइटŌ ोजन और ह्यूमस की कमी होती 
है। 

2. वन मृदा ह्यूमस से अȑंत समृȠ होती है 
लेिकन इसमŐ पोटाश, फॉ˛ोरस और 
चूने की कमी होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ?  
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: लाल मृदा 

 लाल मृदा का िनमाŊण मुƥत: Ůाचीन 
िŢːलीय और ŝपांतįरत शैलो ं के 
अपƗय से Šआ है। 

 Ůमुख मूल शैल (Parent Rocks) 
एिसड Ťेनाइट व नाइस, ƓाटŊिज़िटक 
और फेʒ˙ैिथक हœ। 

 यह मृदा लगभग संपूणŊ तिमलनाडु, 
कनाŊटक के कुछ िहˣो,ं महारा Ō̓  के 
दिƗण-पूवŎ Ɨेũ, आंŬ Ůदेश के पूवŎ भाग 
और मȯ Ůदेश, छȅीसगढ़, ओिडशा 
तथा झारखंड के छोटा नागपुर Ɨेũ मŐ 
पाई जाती है। 

 लाल मृदा मŐ चूना, मैưेिशया, फॉ˛ेट, 
नाइटŌ ोजन और ह्यूमस की कमी होती है 
जबिक यह पोटाश से अȑंत समृȠ होती 
है। अत: कथन 1 सही है। 

लैटेराइट मृदा: 
 ये मुƥ ŝप से पिʮमी घाट, पूवŎ घाट, 

राजमहल पहािड़यो,ं िवंȯ, सतपुड़ा और 
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मालवा पठार के ऊपरी Ɨेũो ं मŐ पाई 
जाती हœ। 

 लैटेराइट मृदा का िनमाŊण उǄ तापमान 
और भारी वषाŊ की İ̾थित मŐ Ţिमक वषाŊ 
और शुʺ अविध के साथ होता है। 

 केरल, कनाŊटक, झारखंड का छोटा 
नागपुर Ɨेũ, ओिडशा और असम मŐ यह 
मृदा पाई जाती है। 

वन मृदा और पवŊतीय मृदा: 
 ये मृदा Ůकृित मŐ िवषम हœ और मूल 

चǥानो,ं भूिम-िवɊास और जलवायु के 
साथ उनकी बदलती है। 

 िहमालय Ɨेũ मŐ ऐसी मृदा मुƥ ŝप से 
घाटी, ūोणी, गतŘ और कम झुकी Šई 
ढलानो ंमŐ पाई जाती है। 

 वन मृदा ह्यूमस मŐ अȑंत समृȠ होती है 
लेिकन पोटाश, फॉ˛ोरस और चूने की 
इसमŐ कमी होती है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 इसिलये उǄ पैदावार के िलये उवŊरको ं
की अǅी माũा की आवʴकता होती 
है। 

27. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वषŊ 1994 मŐ Ůाकृितक आपदा 

Ɋूनीकरण पर िवʷ सʃेलन मŐ 
योकोहामा रणनीित को ˢीकार िकया 
गया। 

2. आपदा जोİखम Ɋूनीकरण के िलये 
सŐदाई ůेमवकŊ  (2015-2030) ने ˨ोगो 
ůेमवर्क का ̾थान िलया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: वैिʷक ˑर पर आपदा Ůबंधन ढाँचे 
से संबंिधत संगठन: 

 1994 मŐ जापान के योकोहामा मŐ 
Ůाकृितक आपदा Ɋूनीकरण पर िवʷ 
सʃेलन (World Conference on 
Natural Disaster Reduction) का 
आयोजन िकया गया था। सʃेलन ने 
योकोहामा रणनीित (Yokohama 
Strategy) को अंगीकार िकया और 
1990-2000 के दशक को Ůाकृितक 
आपदा Ɋूनीकरण के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय 
दशक (International Decade for 
Natural Disaster Reduction–
IDNDR) घोिषत िकया। अत: कथन 1 
सही है। 

 आपदा जोİखम Ɋूनीकरण के िलये 
संयुƅ रा Ō̓  कायाŊलय (UNISDR), 
IDNDR सिचवालय का आनुŢिमक 
सं̾थान है और इसका गठन 1999 मŐ 
संयुƅ रा Ō̓  आपदा जोİखम Ɋूनीकरण 
रणनीित (UN Disaster Risk 
Reduction strategy) के कायाŊɋयन 
के िलये िकया गया था। 

 ˨ोगो ůेमवकŊ  फॉर एƕन (Hyogo 
Framework for Action–HFA) िवʷ 
को Ůाकृितक खतरो ंसे सुरिƗत रखने के 
िलये कायाŊİɋत एक 10-वषŎय योजना 
(2005&2015) थी। इसके अंतगŊत 
आपदा जोİखम मŐ कमी लाना, उनकी 
पहचान करना, कानूनी और नीितगत 
ढाँचे के माȯम से मूʞांकन करना, 
आपदा से मुकाबले की तैयाįरयो ं और 
नवाचार के उपयोग जैसी Ůाथिमकताओ ं
को अपनाया गया। 

 आपदा जोİखम Ɋूनीकरण के िलये 
सŐदाई ůेमवकŊ  (Sendai Framework, 
2015-2030) ˨ोगो ůेमवकŊ  का 
आनुŢिमक उपाय है। अत: कथन 2 
सही है। 

o यह एक गैर-बाȯकारी समझौता 
है िजसका भारत सिहत अɊ 
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हˑाƗरकȅाŊ रा Ō̓  ˢैİǅक 
आधार पर अनुपालन करने का 
Ůयास करŐ गे। 

 2015 के बाद के िवकास एजŐडे के 
संदभŊ मŐ तीन अंतराŊ Ō̓ ीय समझौते हœ। ये 
हœ: 

1. सŐदाई ůेमवर्क 
2. सतत् िवकास लƙ 2015-

2030 
3. जलवायु पįरवतŊन पर पेįरस 

समझौता (COP 21) 
 ये तीनो ं समझौते आपदा जोİखम 

Ɋूनीकरण मŐ वांिछत पįरणामो ं को 
पर˙र संबȠ सामािजक और आिथŊक 
ŮिŢयाओ ंके उȋाद के ŝप मŐ िचि˥त 
करते हœ। 

28. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से कारक मृदा 
संरƗण मŐ मदद करते हœ? 

1. बाँधो ंका िनमाŊण 
2. पǥीदार कृिष 
3. सीढ़ीदार खेती एवं समोǄ रेखीय 

मेड़बंदी 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(d)  
ʩाƥा: मृदा संरƗण: 

 इसमŐ वे सभी उपाय शािमल हœ जो मृदा 
को अपरदन और Ɨरण से बचाने मŐ 
सहायता करते हœ। 

 भारत के कई िहˣो ंमŐ अित चराई और 
̾थानांतरण कृिष (Shifting 
Cultivation) ने भूिम के Ůाकृितक 
आवरण को Ůभािवत िकया है और 

िवˑृत अपरदन की सम˟ा उȋɄ की 
है। 

 इसके दु˃įरणामो ंके बारे मŐ Ťामीणो ंको 
जागŝक कर इसे िनयिमत और 
िनयंिũत िकया जाना चािहये। 

 समोǄ रेखा के अनुसार मेढ़बंदी 
(Contour Bunding), समोǄ रेखीय 
सीढ़ीदार खेत का िनमाŊण (Contour 
Terracing), िविनयिमत वािनकी 
(Regulated Forestry), िनयंिũत चराई 
(Controlled Grazing), आवरण 
फसलŐ उगाना (Cover Cropping), 
िमिŵत खेती (Mixed Farming) तथा 
श˟ावतŊन (Crop Rotation) आिद 
कुछ ऐसे उपचाराȏक उपाय हœ िजनका 
उपयोग Ůाय: मृदा अपरदन को कम 
करने के िलये िकया जाता है। 

मृदा संरƗण के कुछ उपाय हœ: 
 बाँधो ं का िनमाŊण: निदयो ं के िकनारे 

बाँध के िनमाŊण से निदयो ंȪारा होने वाले 
िमǥी के Ɨरण को रोका जा सकता है। 
यह जल की गित को िनयंिũत करता है 
और मृदा को अपरदन से बचाता है। 

 पǥी कृिष: फसलो ंकी खेती एक दूसरे 
के समानांतर Ţिमक पिǥयो ंमŐ की जा 
सकती है। 

o अलग-अलग पिǥयाँ वषŊ के 
अलग-अलग समय पर फसल 
तैयार करती हœ और अंतराल पर 
उनकी कटाई होती है। यह 
सुिनिʮत करता है िक वषŊ के 
िकसी भी समय पूरा Ɨेũ एक 
साथ फसल आवरण रिहत नही ं
होगा। 

o ऊँची उगने वाली फसलŐ हवा के 
अवरोधक के ŝप मŐ कायŊ 
करती हœ और समानांतर ŝप से 
िनिमŊत पिǥयाँ जल अपवाह को 
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धीमा कर जल के अवशोषण मŐ 
सहायता करती हœ।  

 सीढ़ीदार खेती एवं समोǄ रेखीय 
मेढ़बंदी: यह बŠत Ůभावी और मृदा 
संरƗण के Ůाचीनतम उपायो ंमŐ से एक 
है। पहाड़ी ढलान को आगे और पीछे 
Ɨैितज शीषŊ और खड़ी ढलान वाले कई 
सीढ़ीदार खंडो ंमŐ काट िदया जाता है। 

o इसमŐ समोǄ रेखा के िकनारो ं
पर मेढ़ का िनमाŊण करना भी 
शािमल है। यह मृदा Ȫारा जल 
के अवशोषण को बढ़ावा देता है 
और मृदा को अपरदन से बचाता 
है।  

अत: कथन 1, 2 और 3 सभी सही हœ। 
29.  जलवायु पįरवतŊन के संबंध मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वािषŊक औसत भूपृʿीय वायु तापमान मŐ 

1.7 से 2 िडŤी सेİʤयस की वृİȠ का 
अनुमान है और 2030 के दशक मŐ 
ऋतुओ ंका तापमान 2 िडŤी सेİʤयस 
तक बढ़ सकता है। 

2. जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक 
(सी.सी.पी.आई.) केवल Ťीनहाउस गैस 
उȖजŊन, नवीकरणीय ऊजाŊ उपयोग 
तथा जलवायु नीित जैसे मापदंडो ं पर 
आधाįरत होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: भारत और जलवायु पįरवतŊन: 

 तापमान, वषाŊ, तूफान, चŢवात, समुū 
जल-ˑर मŐ वृİȠ और तटीय बाढ़ के 
संदभŊ मŐ भारतीय Ɨेũ मŐ उʟेखनीय 

जलवायु िवसंगितयो ंका अनुमान िकया 
जाता है। 

 भारतीय उप-महाȪीप मŐ समŤ तापन या 
वािमōग की İ̾थित बढ़ते Ťीनहाउस गैस 
पįर̊ʴ से संबȠ है। 

 वािषŊक औसत भूपृʿीय वायु तापŢम मŐ 
1.7 से 2 िडŤी सेİʤयस की वृİȠ का 
अनुमान है और मौसम 2030 के दशक 
मŐ 2 िडŤी सेİʤयस तक गमŊ हो सकता 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 सदŎ के महीनो ं मŐ मौसमी औसत 
तापमान (Seasonal Mean 
Temperature) की पįरवतŊनशीलता 
अिधक हो सकती है। 

 रात के तापमान मŐ वृİȠ दिƗणी ŮायȪीप 
और मȯ एवं उȅरी भारत मŐ अिधक 
होने का अनुमान है, जबिक िदन के 
तापन (Warming) मŐ मȯ और उȅरी 
भारत मŐ अिधक वृİȠ होने का अनुमान 
है। 

 जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक 
(CCPI) 57 देशो ंतथा यूरोपीय संघ के 
जलवायु संरƗण के ŮदशŊन पर िनगरानी 
रखने का एक ˢतंũ िनगरानी उपकरण 
है। 

 इसका उȞेʴ अंतराŊ Ō̓ ीय जलवायु 
राजनीित मŐ पारदिशŊता को बढ़ाना और 
जलवायु संरƗण के Ůयासो ं और 
ʩİƅगत ˑर पर देशो ं Ȫारा की गई 
Ůगित की तुलनाȏक िवʶेषण हेतु 
सƗम बनाता है। 

 CCPI Ůित वषŊ Ůȑेक देश के ŮदशŊन 
का आकलन करता है िजसे िनɻिलİखत 
चार मापदंडो ं का िवʶेषण करने के 
बाद  जारी िकया जाता है: 

1. GHG उȖजŊन (कुल रœ िकंग का 
40%) 

2. नवीकरणीय ऊजाŊ (20%) 
3. ऊजाŊ का उपयोग (20%) 
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4. जलवायु नीित (20%) 
अत: कथन 2 सही  है।  

 जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक 
(CCPI) 2019 मŐ 56 देशो ंऔर यूरोपीय 
संघ मŐ से भारत को 11 वाँ ̾थान िदया 
गया है, िजसे जमŊनवॉच, द Ɋू Ƒाइमेट 
इंːीǨूट और Ƒाइमेट एƕन नेटवकŊ  
Ȫारा Ůकािशत िकया गया। 

 CCPI िवʶेषण के अनुसार भारत ने 
2018 की įरपोटŊ की तुलना मŐ नवीनतम 
संˋरण मŐ अपने ̾थान मŐ 3 ̾थान का 
सुधार िकया है। 

30. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. तीसरी रा Ō̓ ीय वɊजीव कायŊयोजना 

(WAP-3) मŐ सभी गैर-कृिष वन˙ितयो ं
और गैर-पालतू जीवो ंके संरƗण के िलये 
एक भू-पįर̊ʴ ̊िʼकोण को अपनाया 
गया है। 

2. भारत मŐ कुल भौगोिलक Ɨेũ का 20% 
से अिधक Ɨेũफल Ůभावी वɊजीव 
संरƗण के अंतगŊत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: भारत और जैव-िविवधता संरƗण: 

 भारत मŐ संरिƗत Ɨेũ तंũ का उपयोग 
जैव-िविवधता संरƗण और संसाधन पर 
िनभŊर आबादी के कʞाण के िलये 
Ůाकृितक संसाधनो ं के Ůबंधन हेतु एक 
साधन के ŝप मŐ िकया गया है। 

 भारत मŐ कुल भौगोिलक Ɨेũ का 20% 
से अिधक Ůभावी वɊजीव संरƗण के 
अंतगŊत है। अत: कथन 2 सही है। 

 संरिƗत Ɨेũ (Protected Areas–PAs) 
˙ʼ ŝप से पįरभािषत भौगोिलक Ɨेũ 

हœ, जो वैधािनक एवं अɊ Ůभावी उपायो ं
Ȫारा माɊता Ůाɑ, समिपŊत और Ůबंिधत 
होते हœ तािक संबȠ पाįरİ̾थितकी तंũ 
सेवाओ ंऔर सांˋृितक मूʞो ं के साथ 
Ůकृित के दीघŊकािलक संरƗण का 
उȞेʴ पूरा हो सके। 

भारत मŐ संरिƗत Ɨेũ तंũ की İ̾थित (जुलाई 
2017):  
 

संरिƗत Ɨेũ संƥा कुल Ɨेũ (वगŊ 
िकमी. मŐ) 

कुल संरिƗत Ɨेũ 764 162,024 

वɊजीव 
अɷारǻ  

543 118,917 

रा Ō̓ ीय उȨान  103 40,500 

संरƗण įरज़वŊ  73 2,547 

समुदाय įरज़वŊ 45 60 

 
तीसरी रा Ō̓ ीय वɊजीव कायŊयोजना (2017-
2031) 

 यह इस अवधारणा पर आधाįरत है िक 
पाįरİ̾थितकी तंũ Ȫारा शािसत, समिथŊत 
या ̊ढ़ता से संचािलत पाįरİ̾थितकी 
ŮिŢयाएँ खाȨ उȋादन, ˢा˖ एवं 
मानव अİˑȕ के अɊ पहलुओ ं और 
सतत िवकास के िलये आवʴक हœ। 

 इसका ȯेय इन पाįरİ̾थितक तंũो,ं िजɎŐ 
‘लाइफ सपोटŊ िसːम’ (Life Support 
Systems) भी कहा जा सकता है, का 
रखरखाव करना है। 

 तीसरी रा Ō̓ ीय वɊजीव कायŊयोजना 
(WAP-3) ने सभी गैर-कृिष वन˙ितयो ं
(Uncultivated Flora) और गैर-पालतू 
जीवो ं (Undomesticated Fauna), जो 
अपनी उपİ̾थित के ̾थलो ंके आधार पर 
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संपूणŊ मानव जाित हेतु पाįरİ̾थितकी 
ŝप से मूʞवान हœ, के संरƗण के िलये 
एक पįर̊ʴ ̊िʼकोण (Landscape 
Approach) अपनाया है। अत: कथन 1 
सही है। 

o पįर̊ʴ ̊िʼकोण 
(Landscape Approach): 
यह Ůित˙ȠŎ भूिम उपयोग 
मांगो ंको इस Ůकार संतुिलत 
करने का ̊िʼकोण है जो 
मानव िहत और पयाŊवरण के 
िलये सवŖȅम हो अथाŊत् ऐसे 
समाधानो ंका सृजन जो खाȨ 
एवं आजीिवका, िवȅ, 
अिधकार, पुन̾थाŊपना पर 
िवचार करे और जलवायु एवं 
िवकास लƙो ंकी ओर आगे 
बढ़े। 

 WAP-3 िविभɄ ̾थल-िविशʼ (Site-
specific) रणनीितयो ं - जलवायु 
पįरवतŊन अनुकूलन (Climate Change 
Adaptation–CCA), जलवायु पįरवतŊन 
शमन (climate change mitigation–
CCM) और आपदा जोİखम Ɋूनीकरण 
(Disaster Risk Reduction–DRR) 
के एकीकरण का आ˪ान करता है। 

31. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से कारक ˢतंũता-
पूवŊ काल मŐ बंबई के सूती व˓ कŐ ū के ŝप 
मŐ उभरने के िलये उȅरदायी थे? 

1. कपास उȋादक Ɨेũो ंसे िनकटता। 
2. पंूजी की उपलɩता। 
3. Ůचुर ŵम। 
4. इंƸœड से आयात की सुिवधा। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2, 3 और 4  
c. केवल 1, 2 और 4   

d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 1854 मŐ पहली आधुिनक सूती िमल 
की ̾थापना बंबई मŐ की गई। इस शहर को सूती 
व˓ िनमाŊण कŐ ū के ŝप मŐ कई लाभ Ůाɑ थे: 

 यह गुजरात और महारा Ō̓  के कपास 
उȋादक Ɨेũो ंके बŠत िनकट था। 

 कǄी कपास इंƸœड को िनयाŊत करने के 
िलये मंुबई पȅन तक लाई जाती थी। 
इसिलये कपास ˢयं मंुबई नगर मŐ 
उपलɩ थी। 

 इसके अितįरƅ मंुबई उस समय भी 
िवȅीय कŐ ū था एवं उȨोग Ůारंभ करने 
के िलये आवʴक पंूजी भी उपलɩ थी। 

 रोज़गार अवसर Ůदान करने वाला बड़ा 
नगर होने के कारण यह ŵिमको ंके िलये 
आकषŊण का कŐ ū था। इसिलये सˑे 
और Ůचुर माũा मŐ ŵिमक भी आसपास 
ही िमल जाते थे। 

 सूती व˓ िमलो ं के िलये आवʴक 
मशीनो ंका आयात इंƸœड से िकया जा 
सकता था। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
 1947 तक भारत मŐ िमलो ं की संƥा 

423 तक पŠँच गई लेिकन देश िवभाजन 
के बाद ̊श्य बदल गया और इस उȨोग 
को एक बड़ी मंदी झेलनी पड़ी। 

 इसका कारण यह था िक अǅी गुणवȅा 
वाले कपास उȋादक Ɨेũ पिʮमी 
पािकˑान मŐ चले गए और भारत मŐ 
409 िमलŐ और केवल 29 Ůितशत 
कपास उȋादक Ɨेũ रह गए थे। 

32. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. पिʮमी िवƗोभ रबी की फसलो ंके िलये 

उपयोगी होता है। 
2. ओस, अमन और बोरो दिƗण भारत मŐ 

होने वाली पूवŊ-मानसून वषाŊ हœ। 
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3. तरबूज़ और खरबूज़ ज़ायद मौसम की 
फसलŐ हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: श˟ावतŊन (Cropping Pattern) 

 भारत मŐ तीन श˟ ऋतुएँ (Cropping 
Seasons) हœ- रबी, खरीफ और जायद। 

रबी फसलŐ: 
 रबी फसलो ंको शीत ऋतु मŐ अƅूबर से 

िदसंबर के मȯ बोया जाता है और Ťीˆ 
ऋतु मŐ अŮैल से जून के मȯ काटा जाता 
है। 

 रबी की कुछ महȇपूणŊ फसलŐ गेšँ, जौ, 
मटर, चना और सरसो ं हœ। यȨिप ये 
फसलŐ देश के िवˑृत भाग मŐ बोई जाती 
हœ। उȅर और उȅर-पिʮमी राǛ जैसे-
पंजाब, हįरयाणा, िहमाचल Ůदेश, जʃू 
और कʳीर, उȅराखंड एवं उȅर Ůदेश 
गेšँ और अɊ रबी फसलो ं के उȋादन 
के िलये महȇपूणŊ राǛ हœ। 

 शीत ऋतु मŐ पिʮमी िवƗोभो ं से होने 
वाली वषाŊ इन फसलो ं के अिधक 
उȋादन मŐ सहायक होती है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 पंजाब, हįरयाणा, पिʮमी उȅर Ůदेश 
और राज̾थान के कुछ भागो ं मŐ हįरत 
Ţांित की सफलता भी उपयुŊƅ रबी 
फसलो ं की वृİȠ मŐ एक महȇपूणŊ 
कारक है। 

खरीफ फसलŐ: 
 खरीफ फसलŐ देश के िविभɄ Ɨेũो ं मŐ 

मानसून के आगमन के साथ बोई जाती 
हœ और िसतंबर-अƅूबर मŐ काट ली 
जाती हœ। 

 इस ऋतु मŐ बोई जाने वाली मुƥ फसलो ं
मŐ चावल, मſा, ǜार, बाजरा, तुअर 
(अरहर), मँूग, उड़द, कपास, जूट, 
मँूगफली और सोयाबीन शािमल हœ। 

 चावल की कृिष मुƥ ŝप से असम, 
पिʮम बंगाल, ओिडशा, आंŬ Ůदेश, 
तेलंगाना, तिमलनाडु, केरल एवं महारा Ō̓  
(िवशेषकर कोंकण तटीय Ɨेũो)ं, उȅर 
Ůदेश और िबहार मŐ की जाती हœ। 

 असम, पिʮमी बंगाल और ओिडशा मŐ 
धान की तीन फसलŐ- आस, अमन और 
बोरो बोई जाती हœ। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 जायद फसलŐ: 
 रबी और खरीफ फसल ऋतुओ ंके बीच 

Ťीˆ ऋतु मŐ बोई जाने वाली फसल को 
जायद कहा जाता है। 

 जायद ऋतु मŐ मुƥत: तरबूज, खरबूजे, 
खीरे, सİɥयो ंऔर चारे के फसलो ंकी 
खेती की जाती है। अत: कथन 3 सही 
है। 

पूवŊ-मानसून वषाŊ के िविभɄ नाम: 
 पूवŊ-मानसून वषाŊ को िविभɄ नामो ं से 

पुकारा जाता है: 
o असम मŐ बारदोली छीड़ा (Tea 

Showers)। 
o केरल व तटीय कनाŊटक मŐ इɎŐ 

आŲ वषाŊ (Mango Showers) 
कहते हœ, Ɛोंिक यह आम के 
जʗी पकने मŐ सहायता करती 
है। 

o केरल व िनकटवतŎ कहवा 
उȋादक Ɨेũो ंमŐ होने वाली पूवŊ 
मानसून वषाŊ को ‘फूलो ं वाली 
बौछार’ (Cherry 
Blossoms/Coffee 
Showers) कहा जाता है। 

33. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. िहमालय की उȅरी ढालो ं पर दिƗणी 
ढालो ं की तुलना मŐ अिधक सघन 
वन˙ित पाई जाती है। 

2. नीलिगįर, अɄामलाई और पालनी 
पहािड़यो ं पर पाए जाने वाले शीतोˁ 
किटबंधीय वनो ंको ‘शोलास’ कहा जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: पवŊतीय वन 

 पवŊतीय Ɨेũो ंमŐ ऊँचाई के साथ तापमान 
के घटने के साथ-साथ Ůाकृितक 
वन˙ित मŐ भी बदलाव आता है। 

 इन वनो ंको दो भागो ंमŐ बाँटा जा सकता 
है, उȅरी पवŊतीय वन और दिƗणी 
पवŊतीय वन। 

 ऊँचाई बढ़ने के साथ िहमालय पवŊत  
Şंखला मŐ उˁ किटबंधीय वनो ंसे लेकर 
टंुडŌ ा वन तक िविभɄ Ůाकृितक वन˙ित 
पाई जाती है। 

 िहमालय के िगरीपद पर पणŊपाती वन 
पाए जाते हœ। इसके बाद 1,000 से 
2,000 मीटर की ऊँचाई पर आūŊ 
शीतोˁ किटबंधीय Ůकार के वन पाए 
जाते हœ। उȅर-पूवŎ भारत की उǄतर 
पहाड़ी  Şंखलाओ ं और पिʮम बंगाल 
और उȅरांचल के पहाड़ी Ɨेũो ंमŐ चौड़ी 
पिȅयो ं वाले ओक और चेːनट जैसे 
सदाबहार वन पाए जाते हœ। 

 इस Ɨेũ मŐ 1,500 से 1,750 मीटर की 
ऊँचाई पर ʩापाįरक महȇ वाले चीड़ 
के वन पाए जाते हœ। 

 इस Ɨेũ मŐ कई ̾थानो ं पर शीतोˁ 
किटबंधीय घास भी उगती है। इससे 

अिधक ऊँचाई पर अʙाइन वन और 
चारागाह पाए जाते हœ। 3,000 से 4,000 
मीटर की ऊँचाई पर िसʢर फर, 
जूिनपर, पाइन, बचŊ और रोडोडŐडŌ ोन 
आिद वृƗ िमलते हœ। 

 शुʺ उȅरी ढालो ंकी तुलना मŐ अिधक 
वषाŊ वाले िहमालय के दिƗणी ढालो ंपर 
अिधक वन˙ित पाई जाती है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 अिधक ऊँचाई वाले भागो ं मŐ टंुडŌ ा 
वन˙ित, जैसे मॉस और लाइकन आिद 
पाए जाते हœ। 

 दिƗणी पवŊतीय वन मुƥत: ŮायȪीप के 
तीन भागो ं मŐ िमलते हœ-पिʮमी घाट, 
िवंȯाचल और नीलिगरी पवŊत  Şंखलाएँ। 

 चँूिक ये  Şंखलाएँ उˁ किटबंध मŐ पड़ती 
हœ और इनकी समुū तल से ऊँचाई 
लगभग 1500 मीटर ही है, इसिलये यहाँ 
ऊँचाई वाले Ɨेũ मŐ शीतोˁ किटबंधीय 
और िनचले Ɨेũ मŐ उपोˁ किटबंधीय 
Ůाकृितक वन˙ित पाई जाती है। केरल, 
तिमलनाडु, कनाŊटक और पिʮमी घाट मŐ 
इस तरह की वन˙ित िवशेष ŝप से 
पाई जाती है। 

 नीलिगरी, अɄामलाई और पालनी 
पहािड़यो ं पर पाए जाने वाले शीतोˁ 
किटबंधीय वनो ं को शोला के नाम से 
जाना जाता है। अत: कथन 2 सही है। 

 इन वनो ं मŐ पाए जाने वाले वृƗो ं
मगनोिलया, लैरेल, िसनकोना और वैटल 
का आिथŊक महȇ है। ये वन सतपुड़ा 
और मैकाल ŵेिणयो ंमŐ भी पाए जाते हœ। 

34. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ऑ Ōːेिलया िवʷ मŐ यूरेिनयम का सबसे 

बड़ा उȋादक है। 
2. राज̾थान भारत का सबसे बड़ा तटवतŎ 

कǄा तेल उȋादक राǛ है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 

 ʩाƥा: ऑ Ōːेिलया के पास िवʷ मŐ 
यूरेिनयम का सबसे बड़ा भंडार है। 
कजाखˑान िवʷ मŐ यूरेिनयम का सबसे 
बड़ा उȋादक है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 ओ.एन.जी.सी., OIL और िनजी/संयुƅ 
उȨम कंपिनयो ंȪारा 2014-15 (िदसंबर 
2014 तक) मŐ लगभग 28.171 िमिलयन 
मीिटŌक टन (एम.एम.टी.) कǄे तेल का 
उȋादन िकया गया। 

 कǄे तेल का लगभग 68.5% 
ओ.एन.जी.सी. से और शेष 31.5% 
िनजी/संयुƅ उȨम कंपिनयो ं Ȫारा 
पी.एस.सी. ʩव̾था से उȋािदत Šआ। 

 2014-15 मŐ अपतटीय कǄे तेल 
उȋादन (Offshore Crude Oil 
Production) का िहˣा लगभग 
50.2% था। 

 शेष तटीय कǄा तेल उȋादन (On 
Shore Crude Oil Production) 6 
राǛो ंसे Ůाɑ होता है: 

 1. राज̾थान (23.7%)। अत: कथन 2 
सही है। 

 2. गुजरात (12.5%) 
 3. असम (12.1%) 
 4. आंŬ Ůदेश (0.7%) 
 5. तिमलनाडु (0.6%) 
 6. अŜणाचल Ůदेश (0.2%) 

35. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी गहन िनवाŊह 
कृिष की िवशेषताएँ हœ? 

1. अिधक जनसंƥा के कारण भूिम पर 
दबाव। 

2. ŵम गहनता। 

3. कीटनाशको ं और उवŊरको ं का अिधक 
Ůयोग। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: गहन िनवाŊह कृिष: 

 इस Ůकार की कृिष उन Ɨेũो ं मŐ की 
जाती है जहाँ भूिम पर जनसंƥा का 
दबाव अिधक होता है। 

 यह ŵम गहन कृिष है, जहाँ अिधक 
उȋादन के िलये अिधक माũा मŐ जैव-
रासायिनक िनवेशो ं और िसंचाई का 
Ůयोग िकया जाता है। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
 भूˢािमȕ मŐ िवरासत के अिधकार के 

कारण पीढ़ी दर पीढ़ी जोतो ंका आकार 
छोटा और अलाभŮद होता जा रहा है 
और िकसान वैकİʙक रोज़गार न होने 
के कारण सीिमत भूिम से अिधकतम 
पैदावार लेने की कोिशश करते हœ। इस 
Ůकार, कृिष भूिम पर भारी दबाव है। 

36. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. लोहे और कोयले के ŷोतो ं से िनकटता 

लौह एवं इ˙ात उȨोग के ̾थान िनधाŊरण 
का एकमाũ कारक है। 

2. गुजरात भारत का दूसरा सबसे बड़ा 
बॉƛाइट उȋादक राǛ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर:(b)  
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ʩाƥा: लौह एवं इ˙ात उȨोग के िलये 
उȅरदायी कारक 

 लौह एवं इ˙ात उȨोग बड़ी माũा मŐ 
भार-Ÿास वाले कǄे माल (Weight 
Losing Materials) का उपयोग करता 
है और इसका ̾थानीयकरण कǄे माल 
की उपलɩता से िनयंिũत होता है। 

 कोयला और लौह अयˋ लौह एवं 
इ˙ात उȨोग Ȫारा उपयोग िकये जाने 
वाले दो बुिनयादी कǄे माल हœ और 
Ɋूनतम पįरवहन लागत के आधार पर 
अिधकांश लौह एवं इ˙ात संयंũ तीन 
िविशʼ Ɨेũो ंमŐ İ̾थत होते हœ: 

A. कोयला खनन Ɨेũो ंके िनकट 
B. लौह अयˋ खनन कŐ ūो ंके िनकट 
C. कोयला और लौह खनन Ɨेũो ं के बीच के 

̾थानो ंपर 
 लौह एवं इ˙ात उȨोग के ̾थानीयकरण 

को Ůभािवत करने वाला एक अɊ 
महȇपूणŊ कारक बाज़ार की उपलɩता 
है। 

 चँूिक िकसी एकीकृत इ˙ात संयंũ के 
इ˙ात उȋाद काफी भारी होते हœ, 
इसिलये Ɋूनतम पįरवहन लागत के 
िसȠांत का अनुपालन करते Šए लौह एवं 
इ˙ात के कई कŐ ū बाज़ार के पास 
अवİ̾थत हœ। 

 खुली भǥी िविध (Open Hearth 
Process) की बढ़ती Šई लोकिŮयता के 
साथ इस उȨोग मŐ लोहे का चूरा या ˌैप 
(Scrap) एक अȑंत महȇपूणŊ कǄा 
माल बन गया है और अब िवʷ के लौह 
एवं इ˙ात भिǥयो ंमŐ िपघलाए जाने वाले 
धातु का लगभग आधा भाग ˌैप ही 
होता है। 

 इस Ůकार, वतŊमान मŐ लौह एवं इ˙ात 
उȨोग का ̾थानीयकरण इन तीन 
कारको ंमŐ से Ůȑेक पर िनभŊर है: 

a. कोयला 
b. लौह अयˋ; और 
c. बाज़ार 

इन सबका लगभग एकसमान महȇ है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 
बॉƛाइट: 

 देश के बॉƛाइट अयˋ भंडार मŐ 
ओिडशा अकेले ही 51% की िहˣेदारी 
रखता है, जबिक इसके बाद आंŬ Ůदेश 
(16%), गुजरात (9%), झारखंड (6%), 
महारा Ō̓  (5%) और मȯ Ůदेश तथा 
छȅीसगढ़ (4% Ůȑेक) का ̾थान है। 
Ůमुख बॉƛाइट भंडार ओिडशा और 
आंŬ Ůदेश के पूवŎ तट पर संकŐ िūत हœ। 

 ओिडशा अŤणी बॉƛाइट उȋादक 
राǛ के ŝप मŐ उभरा है जो देश के 
कुल उȋादन मŐ लगभग 51% की 
िहˣेदारी रखता है, जबिक इसके बाद 
गुजरात, झारखंड, छȅीसगढ़ और 
महारा Ō̓  (8% Ůȑेक) का ̾थान है। शेष 
उȋादन मȯ Ůदेश, गोवा, कनाŊटक 
और तिमलनाडु राǛ से Ůाɑ होता है। 
अत: कथन 2 सही है। 

37. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 के 

अंतगŊत पहली अनुसूची संकटŤˑ 
पादपो ंऔर जीवो ंदोनो ंको सुरƗा Ůदान 
करती है। 

2. खतरनाक एवं अɊ अपिशʼ िनयम, 
2016 पयाŊवरण संरƗण अिधिनयम, 
1986 के अंतगŊत जारी िकये गए हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972: 
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 वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 
भारतीय संसद का एक अिधिनयम है 
िजसे पादपो ंऔर जीवो ंकी Ůजाितयो ंके 
संरƗण के िलये लागू िकया गया है। 

 भारतीय वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 
1972 की िविभɄ अनुसूिचयो ं मŐ कई 
वɊ जीवो ंऔर पिƗयो ंकी Ůजाितयो ंको 
सूचीबȠ िकया गया है। इस अिधिनयम 
मŐ छह अनुसूिचयाँ हœ। पहली अनुसूची से 
लेकर पाँचवी ं अनुसूची तक जीवो ं को 
उनके अİˑȕ पर संकट के अनुसार 
सूचीबȠ िकया गया है। 

 छठी अनुसूची मŐ पादपो ंकी उन िविशʼ 
Ůजाितयो ंको शािमल िकया गया है िजɎŐ 
संरƗण की आवʴकता है। अत: कथन 
1 सही नही ंहै। 

 भारतीय वɊजीव बोडŊ (Indian Board 
of Wildlife) Ȫारा गिठत एक िवशेषǒ 
सिमित आवʴकतानुसार अिधिनयम मŐ 
संशोधन पर िवचार करती है। 

पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986: 
 पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986 

कŐ ū सरकार को पयाŊवरणीय गुणवȅा 
की रƗा और सुधार, सभी ŷोतो ं के 
Ůदूषण के िनयंũण व शमन और 
पयाŊवरणीय आधार पर िकसी भी 
औȨोिगक Ůितʿान की ̾थापना और/या 
संचालन को िनयंिũत या Ůितबंिधत करने 
के िलये अिधकृत करता है। 

 पयाŊवरणीय Ůदूषण को इसके सभी ŝपो ं
मŐ िनयंिũत करने और देश के अलग-
अलग िहˣो ं के िविशʼ पयाŊवरणीय 
सम˟ाओ ं से िनपटने के िलये यह कŐ ū 
सरकार को Ůािधकारो ं की ̾थापना के 
िलये सƗम करता है। 

 इस अिधिनयम ने अिधİ̾थित (Locus 
Standi) के िनयम को िशिथल कर िदया 
है और इसके कारण अब एक आम 

नागįरक भी अिधिनयम के उʟंघन की 
İ̾थित मŐ Ɋायालय के पास जा सकता 
है। यह इस शतŊ के अधीन है िक उस 
ʩİƅ ने किथत उʟंघन के िलये साठ 
िदनो ंका नोिटस िदया हो। 

 यह अिधिनयम नागįरक Ɋायालय को 
कŐ ū सरकार या अɊ वैधािनक 
Ůािधकरण Ȫारा इस अिधिनयम के 
अंतगŊत की गई िकसी कारŊवाई, िनदőश 
या आदेश के संबंध मŐ िकसी मुकदमे या 
कायŊवाही के Ɨेũािधकार से वंिचत रखता 
है। 

 पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986 के 
अंतगŊत खतरनाक वˑुओ ंका िविनयमन 
कŐ ū सरकार Ȫारा िकया जाता है। इस 
अिधिनयम के तहत खतरनाक एवं अɊ 
अपिशʼ (Ůबंधन और पारगमन) िनयम, 
2016 और 2019 जारी िकये जाते हœ। 
अत: कथन 2 सही है। 

38. भारत मŐ पाए जाने वाले वनो ंके एक Ůकार 
के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. यह देश के उन Ɨेũो ंमŐ पाया जाता है, 
जहाँ 70-100 सेमी. के बीच वषाŊ होती 
है। 

2. ये वन ŮायȪीप के अिधक वषाŊ वाले Ɨेũो ं
और उȅर Ůदेश एवं िबहार के मैदानी 
भागो ंमŐ पाए जाते हœ। 

3. तŐदू, पलाश, अमलतास, बेल, खैर, 
एƛलवुड आिद इन वनो ं के सामाɊ 
वृƗ हœ। 

उपयुŊक्त कथनो ंमŐ िनɻिलİखत मŐ से िकस वन 
को संदिभŊत िकया गया है? 
a. शुʺ पणŊपाती वन 
b. आūŊ पणŊपाती वन 
c. अȠŊ सदाबहार वन 
d. पवŊतीय वन 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: शुʺ पणŊपाती वन देश के उन Ɨेũो ंमŐ 
बŠतायत से िवˑृत हœ, जहाँ 70-100 सेमी. वषाŊ 
होती है। आūŊ Ɨेũो ंकी ओर ये वन आūŊ पणŊपाती 
वनो ंऔर शुʺ Ɨेũो ंकी ओर काँटेदार या कँटीले 
वनो ं(Thorn Forests) मŐ िमल जाते हœ। 

 ये वन ŮायȪीप के अिधक वषाŊ वाले Ɨेũो ं
मŐ और उȅर Ůदेश एवं िबहार के मैदानी 
इलाको ंमŐ पाए जाते हœ। अिधक वषाŊ वाले 
ŮायȪीपीय पठार और उȅर भारतीय 
मैदान मŐ ये वन खुले िवˑार के साथ 
उȨाननुमा भू̊ʴ (Parkland 
Landscape) बनाते हœ जहाँ सागवान 
एवं अɊ वृƗो ं के बीच घास की पिǥयाँ 
होती हœ। 

 शुʺ ऋतु के आरंभ के साथ ही ये वृƗ 
अपने पȅे िगरा देते हœ और संपूणŊ वन 
नư वृƗो ं के साथ एक िवशाल घास के 
मैदान जैसा नजर आता है। तŐदू, पलास, 
अमलतास, बेल, खैर, एƛलवुड आिद 
इन वनो ंमŐ पाए जाने वाले सामाɊ वृƗ 
हœ। राज̾थान के पिʮमी और दिƗणी 
भागो ं मŐ कम वषाŊ और अȑिधक 
पशुचारण के कारण Ůाकृितक वन˙ित 
अȑंत िवरल है। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 

 आūŊ पणŊपाती वन मŐ 100-200 सेमी. 
वषाŊ होती है। ये वन भारत के उȅर-पूवŎ 
राǛो ंमŐ िहमालय के िगįरपद के िकनारे, 
पिʮमी घाट के पूवŎ ढलान पर और 
ओिडशा मŐ पाए जाते हœ। सागवान, साल, 
शीशम, ŠराŊ, मŠआ, आँवला, सेमल, 
कुसुम और चंदन आिद इन वनो ं की 
मुƥ वृƗ Ůजाितयाँ हœ। 

39. तटीय िनयमन ज़ोन (सी.आर.ज़ेड.) मानदंड 
2018 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. उǄ ǜार रेखा और िनɻ ǜार रेखा के 
बीच के Ɨेũ मŐ Ůदूषण उपचार सुिवधाओ ं
की अनुमित दी गई है। 

2. तटीय िनयमन ज़ोन-IV िनɻ ǜार रेखा 
और समुū तट से 12 समुūी मील के 
बीच के जल Ɨेũ को शािमल करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: तटीय िविनयमन ज़ोन 
(सी.आर.ज़ेड.) अिधसूचना, 2018 शैलेश 
नायक सिमित की िसफाįरशो ंपर आधाįरत थी। 

 Ůदूषण उɉूलन: तटीय Ɨेũो ंमŐ Ůदूषण 
की सम˟ा को संबोिधत करने के िलये 
सी.आर.ज़ेड.-I B Ɨेũ (कम ǜार रेखा 
और उǄ ǜार रेखा के बीच का Ɨेũ) मŐ 
आवʴक सुरƗा उपायो ं के अधीन 
Ůदूषण उपचार सुिवधाओ ंकी अनुमित 
दी गई है। अत: कथन 1 सही है। 

 रƗा-संबंधी और सामįरक पįरयोजनाओ ं
को िविनयमन से छूट दी गई है। 

तटीय िनयमन ज़ोन (Coastal Regulation 
Zones–CRZ) 

 वषŊ 1991 के तटीय Ɨेũ िविनयमन 
अिधसूचना के अंतगŊत समुūो,ं खािड़यो,ं 
मुहानो ं (Estuaries), सँकरी खािड़यो ं
(Creeks), निदयो ं और पʮ जल 
(Backwaters) के तटीय िहˣो ं को 
सी.आर.ज़ेड. के ŝप मŐ घोिषत िकया 
गया था। 

 िविनयमन के उȞेʴ से सी.आर.ज़ेड. 
को 4 Ɨेũो ंमŐ वगŎकृत िकया गया है: 

o सी.आर.ज़ेड.-I: इसमŐ 
पाįरİ̾थितक ŝप से 
संवेदनशील Ɨेũ शािमल हœ, जहाँ 
परमाणु ऊजाŊ संयंũो ंऔर रƗा-
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संबंधी िनमाŊणो ं के अितįरƅ 
िकसी भी िनमाŊण की अनुमित 
नही ंहै। 

o सी.आर.ज़ेड.-II: इसमŐ िनिदŊʼ 
शहरी Ɨेũ शािमल हœ जो काफी 
हद तक िनिमŊत हœ। यहाँ केवल 
̾थलीय Ɨेũो ं की ओर िनमाŊण 
गितिविधयो ंकी अनुमित दी गई 
है। 

o सी.आर.ज़ेड.-III: इसमŐ 
अपेƗाकृत अछूते Ɨेũ, मुƥत: 
Ťामीण Ɨेũ शािमल हœ। इसमŐ 
भवनो ंकी मरʃत को छोड़कर 
अɊ िकसी भवन िनमाŊण की 
अनुमित नही ं है। हालाँिक, उǄ 
ǜार रेखा (High Tide Line) 
के 200-500 मीटर के बीच 
İ̾थत भूखंड Ɨेũ मŐ आवास 
इकाइयो ंके िनमाŊण की अनुमित 
है। 

o सी.आर.ज़ेड.-IV: इसमŐ िनɻ 
ǜार रेखा (Low Tide Line) 
और समुū की ओर 12 समुūी 
मील के बीच का जल Ɨेũ 
शािमल है। मछली पकड़ने और 
संबंिधत गितिविधयो ं को 
छोड़कर, इस Ɨेũ मŐ समुū और 
ǜार के जल से संबंिधत सभी 
कायŊ िविनयिमत हœ। अत: कथन 
2 सही है। 

40. दिƗण एिशया वɊजीव ŮवतŊन नेटवकŊ  
(सावेन) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ वɊजीवो ंऔर वन˙ितयो ं
के संरƗण से संबंिधत सद˟ देशो ं के 
िवधानो ंऔर नीितयो ंमŐ सामंज˟ लाना 
तथा उनका मानकीकरण करना है। 

2. वषŊ 2016 मŐ भारत ‘सावेन’ के िवधान 
को अपनाकर इसका सद˟ बना। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: दिƗण एिशया वɊजीव ŮवतŊन 
नेटवकŊ -सावेन 
(South Asia Wildlife Enforcement 
Network–SAWEN): 

 अŮैल 2016 मŐ कŐ ūीय मंिũमंडल ने 
भारत Ȫारा दिƗण एिशया वɊजीव 
ŮवतŊन नेटवकŊ  (SAWEN) के िवधान 
का अनुपालन करने और इसका 
औपचाįरक सद˟ बनने को मंज़ूरी 
Ůदान की। अत: कथन 2 सही है। 

 सावेन (SAWEN) दिƗण एिशया के 
आठ देशो-ं अफगािनˑान, बांƸादेश, 
भूटान, भारत, मालदीव, नेपाल, 
पािकˑान और ŵीलंका का एक Ɨेũीय 
नेटवकŊ  है। 

 इसका उȞेʴ Ɨेũ मŐ अवैध ʩापार का 
सामना करने के िलये समान लƙो ंऔर 
̊िʼकोणो ं के माȯम से वɊजीव 
अपराधो ं से िनपटने हेतु एक मज़बूत 
Ɨेũीय अंतर-सरकारी िनकाय के ŝप मŐ 
कायŊ करना है। 

 SAWEN की औपचाįरक शुŜआत 
भूटान के पारो मŐ 29-30 जनवरी 2011 
को आयोिजत अवैध वɊजीव ʩापार पर 
दिƗण एिशया िवशेषǒ समूह (South 
Asia Experts Group on Illegal 
Wildlife Trade) की दूसरी बैठक के 
दौरान Šई थी। 

 बैठक मŐ एक कारŊवाई-उɉुख 
कायŊयोजना, नेपाल सरकार Ȫारा 
SAWEN सिचवालय की ̾थापना, 
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SAWEN की शासिनक व कायाŊत्मक 
संरचना और संचार एवं िनिध संŤह पर 
रणनीितक सहयोग की आवʴकता 
आिद पर सहमित बनी। 

उȞेश्य 
 सद˟ देशो ं के जंगली जीवो ं और 

वन˙ितयो ं के संरƗण से संबंिधत 
िवधानो ंएवं नीितयो ंमŐ समɋय लाने एवं 
मानकीकरण के िलये कदम उठाना। 
अत: कथन 1 सही है। 

 Ɨेũ के देशो ं के भीतर एवं आस-पास 
अवैध िशकार एवं अवैध ʩापार की 
Ůवृिȅयो ंतथा Ůाकृितक जैव-िविवधता से 
संबंिधत खतरो ं का दˑावेज़ीकरण 
करना। 

 अनुसंधान एवं सूचनाओ ं के आदान-
Ůदान को बढ़ावा देने, ŮिशƗण एवं 
Ɨमता िनमाŊण, तकनीकी सहायता, 
अनुभवो ं एवं पŠँच को साझा कर 
वɊजीव अपराध का मुकाबला करने के 
िलये सं̾थागत कदमो ं को मज़बूत 
बनाना। 

 सद˟ देशो ं को वɊजीव से जुड़े 
अपराधो ंपर अंकुश लगाने तथा कारगर 
िŢयाɋयन की िदशा मŐ गठबंधन करने 
के िलये उनकी रा Ō̓ ीय कायŊयोजनाओ ंको 
तैयार करने एवं िŢयाİɋत करने के िलये 
ŮोȖािहत करना। 

41. शा˓ीय भाषाओ ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. पािल भाषा को शा˓ीय भाषा का दजाŊ 
िदया गया है। 

2. शा˓ीय भाषाओ ं की सूची मŐ शािमल 
नवीनतम भाषा मलयालम है िजसे वषŊ 
2014 मŐ यह दजाŊ िदया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 

ʩाƥा: शा˓ीय भाषा का िववरण: 
वषŊ 2004 मŐ भारत सरकार ने घोषणा की िक 
कुछ िनिʮत पाũताओ ं को पूरा करने वाली 
भाषाओ ंको ‘भारत की शा˓ीय भाषा’ का दजाŊ 
िदया जाएगा। 

 भाषाओ ंको ‘शा˓ीय भाषा’ के ŝप मŐ 
वगŎकृत करने हेतु उनकी पाũता के 
िनधाŊरण के िलये िनɻिलİखत मानदंड 
तय िकये गए- 

 इसके Ůारंिभक Ťंथो ं तथा अिभिलİखत 
इितहास की Ůाचीनता 1500-2000 वषŘ 
की अविध की होनी चािहये। 

 Ůाचीन सािहȑ/Ťंथो ंका ऐसा समूह िजसे 
उस भाषा को बोलने वाली पीिढ़याँ एक 
अमूʞ िवरासत मानती है। 

 सािहİȑक परंपरा मौिलक हो और िकसी 
अɊ भािषक समूह से Ťहण नही ंकी गई 
हो। 

 शा˓ीय भाषा और उसके परवतŎ ŝपो ं
तथा उसकी उप-शाखाओ ंमŐ अिनरंतरता 
हो सकती है िजसका कारण शा˓ीय 
भाषा और सािहȑ का आधुिनक भाषा 
और सािहȑ से अपेƗा िभɄ ŝप का 
होना है। 

अभी तक िनɻिलİखत भाषाओ ं को शा˓ीय 
भाषा का दजाŊ िदया गया है: 

1. वषŊ 2004 मŐ तिमल। 
2. वषŊ 2005 मŐ संˋृत। 
3. वषŊ 2008 मŐ तेलुगु। 
4. वषŊ 2008 मŐ कɄड़। 
5. वषŊ 2013 मŐ मलयालम। 
6. वषŊ 2014 मŐ ओिड़या। 

 पािल को शा˓ीय भाषा के ŝप मŐ 
शािमल नही ंकरने के िलये सरकार की 
आलोचना होती रही है Ɛोंिक िवशेषǒो ं
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का तकŊ  है िक यह उपयुŊƅ सभी 
मानदंडो ंको पूरा करती है। अत: कथन 
1 और 2 सही नही ंहœ। 

42. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. राǛ केवल 8वी ंअनुसूची मŐ उİʟİखत 

22 भाषाओ ंमŐ से अपनी राजभाषा चुनने 
के िलये ˢतंũ हœ। 

2. संिवधान के अनुǅेद 343 मŐ संघ 
सरकार की रा Ō̓ ीय भाषा के िलये उपबंध 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारत की आिधकाįरक भाषाएँ: 

 भारत के संिवधान के अनुǅेद 343 (1) 
मŐ कहा गया है िक ‘संघ की राजभाषा 
देवनागरी िलिप के साथ िहंदी होगी।’ 

राजभाषा अिधिनयम, 1963: 
 यह अिधिनयम देवनागरी िलिप मŐ िहंदी 

को संघ की राजभाषा घोिषत करता है। 
अंŤेज़ी को संघ की ‘सहायक राजभाषा’ 
का दजाŊ िदया गया है। 

 भारत के संिवधान ने Ůȑेक भारतीय 
राǛ के िलये राǛ ˑर पर संचार हेतु 
अपनी राजभाषा का चयन करने का 
उपबंध िकया है। 

 भारत की कोई रा Ō̓ ीय भाषा नही ं है। 
िहंदी रा Ō̓ ीय भाषा नही ं है। संिवधान या 
कोई अिधिनयम ‘रा Ō̓ ीय भाषा’ पदावली 
को पįरभािषत नही ं करता है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 संिवधान राǛो ं के आिधकाįरक कायŊ-
संचालन हेतु राजभाषा िनिदŊʼ नही ं
करता। राǛ इसे ˢयं अपनाने के िलये 
ˢतंũ हœ। 

 यह अिनवायŊ नही ं है िक राǛ आठवी ं
अनुसूची मŐ सूचीबȠ भाषाओ ं मŐ से ही 
िकसी एक का चयन करŐ  और कई राǛो ं
ने ऐसी भाषा को राजभाषा के ŝप मŐ 
अपनाया है जो सूचीबȠ नही ं हœ। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

उदाहरण: 
 िũपुरा - को̋बोरोक (चीनी-ितɬती 

पįरवार से संबंिधत एक भाषा) 
 पुदुचेरी - ůŐ च भाषा 
 िमज़ोरम - िमज़ो भाषा 

43. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. जयपुर परकोटा (चारदीवारी Ɨेũ) िवʷ 

धरोहर ̾थलो ंकी सूची मŐ शािमल होने 
वाला भारत का नवीनतम ̾थल है। 

2. जयपुर शहर को वैिदक वाˑुकला के 
अनुŝप ̾थािपत और िनिमŊत िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: गुलाबी शहर, जयपुर (राज̾थान) को 
वषŊ 2019 मŐ यूनेˋो का िवʷ धरोहर ̾थल 
घोिषत िकया गया। यह िनणŊय 30 जून से 10 
जुलाई, 2019 तक अजरबैज़ान के बाकू शहर मŐ 
आयोिजत यूनेˋो की िवʷ धरोहर सिमित 
(World Heritage Committee–WHC) के 
43वŐ सũ मŐ िलया गया। अत: कथन 1 सही है। 

 जयपुर शहर को नगर िनयोजन और 
वाˑुकला मŐ एक अनुकरणीय उदाहरण 
के ŝप मŐ नामांिकत िकया गया था जो 
उȅरवतŎ मȯकाल मŐ एक सİʃŵण 
और िवचारो ंके महȇपूणŊ आदान-Ůदान 
को ŮदिशŊत करता है। 
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 भारत के उȅर-पिʮमी राǛ राज̾थान मŐ 
जयपुर के चारदीवारी शहर (The 
Walled City of Jaipur) की ̾थापना 
सन् 1727 मŐ सवाई जय िसंह िȪतीय 
Ȫारा की गई थी। 

 पहाड़ी इलाको ं मŐ İ̾थत Ɨेũ के अɊ 
शहरो ंके िवपरीत जयपुर को मैदानी Ɨेũ 
मŐ बसाया गया था और इसे वैिदक 
वाˑुकला पर आधाįरत िŤड योजना के 
अनुसार िनिमŊत िकया गया था। अत: 
कथन 2 सही है। 

 जयपुर की नगर योजना Ůाचीन िहंदू और 
आरंिभक आधुिनक मुगल के साथ-साथ 
पिʮमी संˋृितयो ंसे संबंिधत िवचारो ंका 
आदान-Ůदान करती है। 

 िŤड योजना एक ऐसा मॉडल है जो 
पिʮम मŐ ʩाɑ है, जबिक िविभɄ शहर 
Ɨेũो ं (चौकड़ी) का संगठन पारंपįरक 
भारतीय अवधारणाओ ंके अनुŝप है। 

44. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अʷघोष Ȫारा रिचत ‘बुȠचįरत’ बुȠ की 

जीवनी है जो पािल भाषा की कृित है। 
2. सुȅ िपटक मŐ दशŊन और तȕमीमांसा 

पर उपदेश शािमल हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर:(d)  
ʩाƥा: Ůाचीन काल मŐ संˋृत दरबारो ं की 
Ůमुख भाषा थी िजसे गुɑ काल मŐ भी ŮोȖाहन 
िमला िजसने कई महान किवयो,ं नाटककारो ं
और िविभɄ िवषयो ंके िवȪानो ंको संरƗण िदया 
था। इस अविध मŐ संˋृत भाषा सुसंˋृत और 
िशिƗत लोगो ंके संवाद की Ůमुख भाषा थी। 

 परवतŎ कुषाण काल मŐ भी कई Ůमुख 
संˋृत िवȪानो ंको संरƗण Ůाɑ Šआ। 

उदाहरण के िलये अʷघोष ने इसी समय 
बुȠचįरत की रचना की िजसमŐ बुȠ के 
जीवन पर Ůकाश डाला गया है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 उȅर वैिदक काल मŐ संˋृत के अलावा 
Ůाकृत और पािल मŐ भी सािहȑ की 
रचना की गई। 

 Ůाकृत वह शɨ है जो मानक भाषा यानी 
संˋृत के अितįरƅ अɊ िकसी भी 
भाषा के िलये Ůयुƅ िकया जाता था। 

 पािल का उपयोग आमतौर पर Ůाकृत के 
आिदम या पुराने ŝप को इंिगत करने 
के िलये िकया जाता है और इसमŐ कई 
मौजूदा बोिलयाँ शािमल हœ। 

 बौद्ध सािहȑ को धमŊवैधािनक 
(Canonical) और गैर-धमŊ वैधािनक 
(Non-canonical) कृितयो ंमŐ िवभािजत 
िकया जा सकता है। धमŊवैधािनक 
सािहȑ मŐ ‘िũिपटक’ या ǒान की तीन 
टोकįरयाँ शािमल हœ। 

 िवनय िपटक मŐ उन िनयमो ं और 
िविनयमो ं को शािमल िकया गया है 
िजसका पालन बौȠ िभƗुओ ंȪारा िकया 
जाना चािहये। 

 सुȅ िपटक मŐ नैितकता और धमŊ से 
संबंिधत बुȠ के संवाद और Ůवचन 
शािमल हœ। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 अिभधʃ िपटक दशŊन और तȕमीमांसा 
पर कŐ िūत है। इसमŐ नैितकता, ǒान के 
िसȠांत और मनोिवǒान जैसे िविभɄ 
िवषयो ंपर िवचार-िवमशŊ शािमल है। 

45. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वʟभी और किलंग महȇपूणŊ जैन 

िशƗण कŐ ū थे। 
2. कɄड़ भाषा जैन िभƗुओ ं के बीच 

लोकिŮय थी। 
3. संगम काल मŐ तिमल भाषा मŐ भी जैन 

कृितयाँ रची गईं थी। 



 

31 
 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: Ůाकृत और अȠŊमागधी भाषाओ ं के 
अितįरƅ जैन िभƗुओ ंने समय, Ɨेũ और अपने 
संरƗको ं के अनुŝप कई अɊ भाषाओ ं मŐ भी 
सािहȑ रचना की। 

 उɎोंने दिƗण भारत मŐ संगम काल के 
दौरान तिमल मŐ िलखा। उɎोंने संˋृत, 
शौरसेनी, गुजराती और मराठी मŐ भी 
िलखा। अत: कथन 3 सही है। 

o वʟभी और किलंग 
िवʷिवȨालय जैनो ंके िलये िशƗा 
के महȇपूणŊ कŐ ū थे। अत: 
कथन 1 सही है। 

 जैन आगम: ये पिवũ Ťंथ हœ और इɎŐ 
जैन तीथōकरो ंका उपदेश माना जाता है। 
माना जाता है िक इɎŐ मूल ŝप से 
गांधारो ंȪारा संकिलत िकया गया था जो 
महावीर के करीबी िशˈ थे। 

 माना जाता है िक वतŊमान अंगो ं (आगम 
सािहȑ का Ůकार) को 5वी ंशताɨी के 
मȯ मŐ वʟभी (गुजरात) मŐ आयोिजत 
ʷेतांबर संŮदाय के िभƗुओ ंकी पįरषद 
मŐ पुन: संकिलत िकया गया। 

 9वी-ं12वी ंशताɨी के बीच जैन िभƗुओ ं
ने ʩापक ŝप से कɄड़ मŐ िलखा। 
कɄड़ सािहȑ के तीन रȉ पɼा, पोɄा 
और रɄा जैन धमŊ के तीन ŮिसȠ लेखक 
थे। अत: कथन 2 सही है। 

46. तबयम िकस राǛ की लोक नाǨकला है? 
a. तिमलनाडु  
b. केरल 
c. कनाŊटक  
d. आंŬ Ůदेश 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: थबयम या तबयम: 

 तबयम की Ůˑुित केरल मŐ की जाती है। 
यह कनाŊटक की एक Ůथा के समान है 
िजसे ‘भूत कोला’ कहा जाता है। अत: 
िवकʙ (b) सही है। 

 इसमŐ एक खुला नाǨमंच होता है और 
इसकी Ůˑुित ̾थानीय मंिदरो ंके समƗ 
की जाती है तािक देवताओ ंके अितįरƅ 
पूवŊजो ं की आȏा के Ůित भी सʃान 
Ůकट िकया जा सके। 

 इनमŐ सामाɊत: वैˁववाद, शाƅवाद 
और शैववाद के Ůसंगो ंकी Ůˑुित की 
जाती है। कलाकार अलंकृत पगिड़याँ 
और रंग-िबरंगे पįरधान धारण करते हœ। 

47. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अपने वतŊमान ŝप मŐ िहंदी भाषा 

अपűंश भाषा से िवकिसत Šई है। 
2. िहंदी भाषा मŐ रिचत पहला Ťंथ पृțीराज 

रासो है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: मȯयुगीन काल मŐ ऐसी िविभɄ 
Ůवृिȅयो ं का उभार Šआ िजसने भाषाओ ं और 
बोिलयो ंको Ůभािवत िकया। एक Ůमुख पįरवतŊन 
िदʟी सʔनत और मुगल दरबार के लेखन के 
ŝप मŐ फारसी का उदय था। 

 िहंदी का वतŊमान ŝप 7वी ं से 14वी ं
शताɨी के बीच Ůाकृत से िवकिसत 
अपűंश से िवकिसत Šआ। अत: कथन 
1 सही है। 

 िहंदी को सबसे बड़ा ŮोȖाहन भİƅ 
आंदोलन से िमला िजसने संˋृत का 
Ůयोग बंद कर िदया Ɛोंिक यह Űा˦णो ं
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की भाषा थी और आम लोग इसका 
उपयोग नही ं करते थे। उɎोंने 
जनसामाɊ की भाषा मŐ िलखना शुŝ 
िकया और बारहवी ं शताɨी के बाद 
बंगाली, िहंदी, मराठी, गुजराती जैसी 
Ɨेũीय भाषाओ ँमŐ तीŴ Ůगित Šई। 

 लंबे समय तक िहंदी सािहȑ अपनी 
पूवŊवतŎ भाषा संˋृत की छाया मŐ रही 
लेिकन पृțीराज रासो के ŝप मŐ िहंदी 
की पहली रचना के साथ यह ˢतंũ हो 
गई। यह Ťंथ पृțीराज चौहान के जीवन 
और संघषŘ का दˑावेज़ है। अत: 
कथन 2 सही है। 

48. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह पहली और तीसरी शताɨी ई.पू. के 

बीच की अविध मŐ यमुना नदी के िकनारे 
िवकिसत Šई। 

2. इस शैली की मूितŊयाँ उस समय के तीनो ं
धमŘ - बौȠ धमŊ, िहंदू धमŊ और जैन धमŊ 
की कथाओ ंऔर Ůतीको ंसे Ůभािवत थी।ं 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ िनɻिलİखत मŐ से िकस कला 
शैली को संदिभŊत िकया गया है? 
a. मथुरा शैली  
b. गांधार शैली 
c. अमरावती शैली 
d. सारनाथ शैली 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: मथुरा शैली का िवकास पहली और 
तीसरी शताɨी ई.पू. के बीच यमुना नदी के 
िकनारे Šआ। मथुरा शैली की मूितŊयाँ उस समय 
के सभी तीनो ंधमŘ (बौȠ धमŊ, िहंदू धमŊ और जैन 
धमŊ) की कथाओ ंऔर छिवयो ं से Ůभािवत थी ं । 
अत: िवकʙ (a) सही है। 

 ये मूितŊयाँ मौयŊ काल के दौरान िमली 
पहले की यƗ मूितŊयो ं के नमूने पर 
आधाįरत हœ। मथुरा शैली ने मूितŊयो ं मŐ 
Ůतीको ंका Ůभावशाली उपयोग दशाŊया। 
उदाहरण के िलये, िशव को िलंग और 

मुखिलंग के माȯम से िदखाया गया है। 
इसी Ůकार, बुȠ के िसर के चारो ंओर 
का Ůभामंडल गांधार शैली की तुलना मŐ 
बड़ा है और Ǜािमतीय पैटनŊ से अलंकृत 
है। 

 बुȠ को दो बोिधसȕो ं (पँपािण और 
वŧपािण) से िघरा Šआ िदखाया गया है। 
वैˁव धमŊ (मुƥ ŝप से िवˁु और 
उनके िविभɄ अवतार) और शैव धमŊ 
(मुƥ ŝप से िलंगम और मुखिलंगम) से 
संबंिधत मूितŊयाँ भी मथुरा शैली मŐ पाई 
जाती हœ लेिकन बौȠ मूितŊयो ं की ही 
अिधकता है। 

 उʟेखनीय है िक िवˁु और िशव की 
छिवयो ं को उनके आयुधो ं (हिथयारो)ं 
Ȫारा दशाŊया गया है। बड़ी छिवयो ं को 
उकेरने मŐ ̊ढ़ता है, छिवयो ंका फैलाव 
िचũ तल से बाहर िनकाला गया है, 
मुखाकृित गोल है और चेहरा ŮसɄिचȅ 
है। 

 शरीर के व˓ ˙ʼ ŝप से िदखाई देते 
हœ और वे बाएँ कंधे को ढँकते हœ। बुȠ, 
यƗ, यिƗणी, शैव और वैˁव देवताओ ं
की िचũ Ůितमाओ ंको Ůचुरता से तराशा 
गया है। 

49. एलोरा की गुफाओ ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसकी अिधकांश गुफाएँ Űा˦ण धमŊ से 
संबंिधत हœ। 

2. इसके गुफा मंिदरो ं मŐ से एक कैलाश 
मंिदर का िनमाŊण गुɑकाल मŐ Šआ था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: एलोरा की गुफाएँ गुफा-̾थापȑ का 
महȇपूणŊ ̾थल हœ। ये महारा Ō̓  की स˨ाūी पवŊत 
ŵेणी मŐ İ̾थत अजंता की गुफाओ ंसे लगभग 100 
िकलोमीटर की दूरी पर İ̾थत हœ। यह 34 
गुफाओ ंका एक समूह है िजसमŐ 17 Űा˦ण धमŊ, 
12 बौȠ धमŊ और 5 जैन धमŊ से संबंिधत हœ। 

 गुफाएँ 1-12: बौद्ध 
 गुफाएँ 13-29: िहंदू 
 गुफाएँ 30-34: जैन (िदगंबर संŮदाय) 

अत: कथन 1 सही है। 
गुफाओ ंके इन समूहो ंको 5वी ंसे 11वी ंशताɨी 
के बीच िवदभŊ, कनाŊटक और तिमलनाडु के 
िविभɄ िशʙी संघो ंȪारा िनिमŊȅ िकया गया था। 
इसिलये ये गुफाएँ िवषय और ̾थापȑ शैली के 
संदभŊ मŐ एक नैसिगŊक िविवधता ŮदिशŊत करती 
हœ। 
एलोरा की कुछ Ůमुख गुफाएँ हœ: 

 गुफा संƥा 10 एक बौȠ चैȑ गुफा है 
िजसे िवʷकमाŊ गुफा या बढ़ई की गुफा 
के नाम से जाना जाता है। बुȠ यहाँ 
ʩाƥान मुūा मŐ िवराजमान हœ और 
उनके पीछे बोिध वृƗ उकेरा गया है। 
गुफा संƥा 14 ‘रावण की खाई’ 
कथानक पर आधाįरत है। गुफा संƥा 
15 दशावतार मंिदर है। गुफा संƥा 16 
कैलाश मंिदर है जो भगवान िशव को 
समिपŊत है। इसे रा Ō̓ कूट राजा कृˁ 
Ůथम के संरƗण मŐ िनिमŊत िकया गया था 
और इसे एक ही चǥान से काटकर 
बनाया गया है और इसमŐ एक आँगन भी 
है। गुफा 16 मŐ कैलाश मंिदर की दीवार 
पर एक मूितŊ भी है िजसमŐ रावण को 
कैलाश पवŊत को िहलाते Šए िदखाया 
गया है। इसे भारतीय मूितŊकला की 
उǽृʼ कृितयो ंमŐ से एक माना जाता है। 

 एलोरा का ŮिसȠ कैलास मंिदर ˢयं मŐ 
एक उǽृʼ िनमाŊण है Ɛोंिक यह चǥान 
को काटकर बनाया गया मंिदर पįरसर है 

जो कई मामलो ं मŐ महाबिलपुरम के 
िविभɄ रथो ं जैसा िदखता है। इस मंिदर 
का िनमाŊण 8वी ंसदी के मȯ मŐ रा Ō̓ कूट 
राजा कृˁ Ůथम के शासनकाल के 
दौरान िकया गया था। एलोरा के 
िशİʙयो ं ने चǥान मŐ तीन गतŊ नीचे की 
ओर काटे और िफर चǥान को ऊपर से 
नीचे की ओर तराशा। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 भले ही इसे एक संरचनाȏक मंिदर के 
मॉडल पर उकेरा गया है, लेिकन 
कैलासनाथ मंिदर एक आयताकार 
अहाते के भीतर चǥान से बना मंिदर है। 
मंिदर के िविभɄ िहˣो ं मŐ Ȫार मंडप, 
िवमान और मंडप के साथ-साथ िशव के 
बैल नंदी से उǽीणŊ ˑंभ शािमल हœ। 
मंिदर के अंदर और बाहर संुदर, 
गįरमापूणŊ मूितŊयो ं की सजावट है, जो 
मुƥ ŝप से िशव और पावŊती, सीता के 
अपहरण और रावण Ȫारा पवŊत को 
िहलाने के कथानक से संबंिधत हœ।  

50. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह मंिदर गुɑकालीन मंिदर वाˑुकला 

के उस चरण से संबंिधत है िजसमŐ 
समतल छतो ं के ̾थान पर िशखरो ंका 
िनमाŊण िकया गया। 

2. यह उन पहले मंिदरो ंमŐ से एक है िजसमŐ 
गुɑ शासको ं ने मंिदर बनाने की 
पंचायतन शैली का Ůयोग िकया। 

उपयुŊक्त कथनो ंमŐ िनɻिलİखत मŐ से िकस मंिदर 
को संदिभŊत िकया गया है? 
a. देवगढ़ का दशावतार मंिदर 
b. नचना कुठार का पावŊती मंिदर 
c. शोलापुर का तेर मंिदर 
d. राजगीर का मिनयार मठ 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  
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गुɑ मंिदर वाˑुकला का Ůथम चरण: इस 
चरण के मंिदरो ंकी छत सपाट होती थी और 
मंिदरो ंका आकार वगाŊकार होता था। Ȫार मंडप 
को खोखले खंभो ंपर िनिमŊत िकया गया था और 
संपूणŊ संरचना कम ऊँचाई के मंचो ं पर िनिमŊत 
की गई थी। उदाहरण: सांची मŐ िनिमŊत मंिदर 
संƥा 17। 

 गुɑ मंिदर वाˑुकला का िȪतीय 
चरण: इस चरण के दौरान बनाए गए 
मंिदरो ं मŐ Ůथम चरण की अिधकांश 
िवशेषताएँ बनी रही ं । हालाँिक वेदी या 
मंच अिधक ऊँचे बनने लगे और उɎŐ 
उǽीणŊ िकया जाता था। दो मंिजला 
मंिदरो ं के भी कुछ उदाहरण िमले हœ। 
इस चरण का एक अɊ महȇपूणŊ 
संयोजन गभŊगृह के चारो ंओर एक ढके 
Šए मागŊ का होना था। इस मागŊ का 
उपयोग ŮदिƗणा पथ के ŝप मŐ िकया 
जाता था। उदाहरण: मȯ Ůदेश मŐ 
नचना कुठार का पावŊती मंिदर। 

 गुɑ मंिदर वाˑुकला का तृतीय 
चरण: इस चरण मŐ सपाट छतो ंके ̾थान 
पर िशखर का उȥव Šआ। हालाँिक 
उनकी ऊँचाई अिधक नही ंहोती थी और 
वे लगभग वगाŊकार, अथाŊत् वŢरेखीय 
थे। इस चरण मŐ मंिदर िनमाŊण के 
पंचायतन शैली का आरंभ Šआ। मंिदर 
बनाने की पंचायतन शैली मŐ Ůमुख देवता 
के मंिदर के साथ चार गौण पूजा ̾थल 
होते थे। Ůमुख मंिदर वगाŊकार होता था 
और इसके सामने आयताकार लंबा 
मंडप होता था। गौण पूजा ̾थलो ं को 
एक-दूसरे के सʃुख ̾थािपत िकया 
जाता था। इस Ůकार मंिदर का भू-
िवɊास Ţूस के आकार का हो जाता 
था। उदाहरण: देवगढ़ का दशावतार 
मंिदर (उȅर Ůदेश), एहोल का दुगाŊ 

मंिदर (कनाŊटक) आिद। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

 गुɑ मंिदर वाˑुकला का चतुथŊ 
चरण: इस चरण के मंिदर लगभग पहले 
जैसे ही थे, केवल मुƥ मंिदर और 
अिधक आयताकार बनने लगे। 
उदाहरण- शोलापुर का तेर मंिदर। 

 गुɑ मंिदर वाˑुकला का पंचम 
चरण: इस चरण मŐ बाहर की ओर 
िनकले आयताकार िकनारो ं वाले 
वृȅाकार मंिदरो ंका िनमाŊण आरंभ Šआ। 
िपछले चरण की शेष सभी िवशेषताएँ 
जारी रही ं । उदाहरण: राजगीर का 
मिनयार मठ। 

51. भारतीय मानक ɯूरो अिधिनयम के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह केवल बŠमूʞ धातु से बनी वˑुओ ं
की हॉलमािकō ग का Ůावधान Ůदान 
करता है। 

2. इसके अंतगŊत उन उȋादो ं को वापस 
िलये जाने का Ůावधान है जो Ůासंिगक 
भारतीय मानक के अनुŝप नही ंहœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारतीय मानक ɯूरो अिधिनयम 
(Bureau of Indian Standards Act- BIS) 
कई Ůकार की सरलीकृत अनुŝपता मूʞांकन 
योजनाओ ंकी अनुमित देता है िजसमŐ अनुŝपता 
की ˢ-घोषणा भी शािमल है। 

 BIS अिधिनयम कीमती धातु लेखो ंऔर 
कई अɊ उȋादो ं जैसे िक हाडŊवेयसŊ 
और इलेƃŌ ॉिनƛ की हॉलमािकō ग के 
िलये Ůावधान Ůदान करता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 
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 There is a provision for repair or 
recall, of the products (bearing 
Standard Mark) that do not 
conform to the relevant Indian 
Standard. Hence, statement 2 is 
correct. 

 उȋादो ं (मानक िच˥ वाले) की मरʃत 
या वापस िलये के िलये एक Ůावधान है 
जो Ůासंिगक भारतीय मानक के अनुŝप 
नही ंहै। अतः कथन 2 सही है। 

52 .‘चेचक’ (Smallpox) के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक गैर-संŢामक रोग है जो 
वैįरयोला नामक वायरस के कारण होता 
है। 

2. वषŊ 2019 मŐ भारत ने चेचक को पूरी 
तरह से समाɑ कर िदया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: चेचक एक संŢामक रोग है जो 
वैįरयोला वायरस (Variola Virus-VARV) के 
कारण होता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह संŢिमत ʩİƅ के संपकŊ  मŐ आने, 
खांसने और छी ंकने के दौरान िनकलने 
वाली बंूदो ं के माȯम से Ůसाįरत होता 
है। 

 चेचक मानव जाित के िलये सबसे घातक 
ǒात बीमाįरयो ंमŐ से एक है िजसे केवल 
टीकाकरण के Ȫारा ही समाɑ िकया जा 
सकता है। 

 वषŊ 1980 मŐ िवʷ ˢा˖ संगठन 
(WHO) के नेतृȕ मŐ वैिʷक चेचक 
टीकाकरण अिभयान के बाद इसे पूरी 
तरह से समाɑ घोिषत कर िदया गया 
था। 

o वषŊ 1977 मŐ भारत को चेचक से 
मुƅ घोिषत िकया गया था। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 वैƛीन: चेचक के िलये सबसे Ůभावी 
टीका/वैƛीन की खोज वषŊ 1796 मŐ 
एडवडŊ जेनर (Edward Jenner) Ȫारा 
की गई थी। 

53. राǛपाल की शİƅयो ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. राǛपाल के पास राǛ िवधानसभा को 
को आšत करने, भंग करने और 
सũावसान करने का िववेकािधकार Ůाɑ 
है। 

2. संिवधान का अनुǅेद 163 राǛपाल की 
िववेकाधीन शİƅ को सीिमत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: संिवधान का अनुǅेद 174 राǛपाल 
को राǛ िवधान सभा को आšत करने, भंग 
करने और ̾थिगत करने का अिधकार Ůदान 
करता है। 

 अनुǅेद 163- अपने िववेकाधीन कायŘ 
के अलावा अɊ कायŘ को करने के िलये 
राǛपाल को मुƥमंũी के नेतृȇ वाली 
मंिũपįरषद से सलाह लेनी होगी। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 अनुǅेद 163 (1) अिनवायŊ ŝप से 
राǛपाल की िकसी भी िववेकाधीन 
शİƅ को केवल उɎी ं मामलो ं तक 
सीिमत करता है जहाँ संिवधान ˙ʼ ŝप 
से िनिदŊʼ करता है िक राǛपाल को 
ˢयं ˢतंũ ŝप से कायŊ करना चािहये। 
अतः कथन 2 सही है। 
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 अनुǅेद 174 के अंतगŊत राǛपाल 
अपनी िववेकाधीन शİƅ का Ůयोग कर 
सकता है, जब मुƥमंũी सदन का 
समथŊन खो चुका हो और उनकी शİƅ 
चचाŊ करने योƶ हो।  

54. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा ˙ेस Ůोब मंगल 
Ťह से संबंिधत है? 

1. अल अमल 
2. ितयानवेन-1  
3. फोबोस 
4. पसŎवरŐस 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3  और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 संयुƅ अरब अमीरात (United Arab 
Emirates- UAE) का मासŊ िमशन या  
होप या अल अमल वषŊ 2020 मŐ मंगल 
Ťह के अȯयन/अɋेषण हेतु लॉȳ होने 
वाले तीन िमशनो ंमŐ से एक है। 

 वषŊ 2020 मŐ मंगल Ťह के िलये लॉȳ 
िकये जाने वाले अɊ दो िमशन संयुƅ 
राǛ अमेįरका और चीन के हœ। 

o चीन, मंगल Ťह के अɋेषण हेतु 
ितयानवेन -1 नामक एक 
महȇाकांƗी िमशन शुŝ 
करेगा। 

o नासा का मासŊ रोवर, पसŎवरŐस 
िपछले जीवन के रासायिनक 
संकेतो ं की खोज करने वाले 
उपकरणो ं के साथ 30 जुलाई 
2020 को लॉȳ िकया गया है। 

 फोबोस मंगल Ťह के दो चंūमाओ ंमŐ से 
एक है, दूसरे को डीमोस नाम िदया गया 

है। इन दोनो ंकी खोज  अगˑ 1877 मŐ 
आसफ हॉल Ȫारा की गई थी।  

अतः िवकʙ (c) सही है। 
55. ‘डेयर टू डŌ ीम 2.0’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन 

(ISRO) Ȫारा आȏिनभŊर भारत के तहत 
शुŝ की गई एक नवाचार Ůितयोिगता 
है। 

2. इसका उȞेʴ रƗा और एयरो˙ेस 
ŮौȨोिगिकयो ं मŐ नवाचार हेतु इनोवेटसŊ 
और ːाटŊअप को बढ़ावा देना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 27 जुलाई, 2020 को रƗा अनुसंधान एवं 
िवकास संगठन (Defence Research 
and Development Organisation- 
DRDO) ने पूवŊ रा Ō̓ पित एवं Ůƥात 
वैǒािनक डॉ. अɨुल कलाम की 5वी ं
पुǻ ितिथ के अवसर पर नवाचार 
Ůितयोिगता ‘डेयर टू डŌ ीम 2.0’ (Dare 
to Dream 2.0) का शुभारंभ िकया। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 भारतीय Ůधानमंũी के ‘आȏिनभŊर भारत 
अिभयान’ के आ˪ान के बाद देश मŐ रƗा 
एवं एयरो˙ेस ŮौȨोिगिकयो ंमŐ नवाचार 
हेतु ʩİƅयो ं एवं ːाटŊअप को बढ़ावा 
देने के िलये तथा उभरती Šई ŮौȨोिगकी 
को ŮोȖाहन देने के िलये इस योजना की 
शुŜआत की है। अतः कथन 2 सही है। 

 पुरˋार की धनरािश के ŝप मŐ िवजेता 
ːाटŊअप को 10 लाख Ŝपए और 
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ʩİƅगत ŵेणी मŐ 5 लाख Ŝपए तक 
िदये जाएंगे। 

56. "रा Ō̓ ीय िशƗा नीित (NEP), 2020" के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह 3-6 वषŊ के अिनयोिजत आयु वगŊ 
ˋूली पाǬŢम के अंतगŊत लाएगा। 

2. कम-से-कम पाँचवी ंकƗा तक अȯापन 
के माȯम के ŝप मŐ मातृभाषा/ ̾थानीय 
या Ɨेũीय भाषा को अपनाने पर बल 
िदया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: कŐ ūीय मंिũमंडल ने ˋूल से लेकर 
कॉलेज ˑर तक भारतीय िशƗा Ůणाली मŐ कई 
बदलाव लाने के उȞेʴ से नई रा Ō̓ ीय िशƗा नीित 
(National Education Policy- NEP), 2020 
को मंज़ूरी दी है। 
नई रा Ō̓ ीय िशƗा नीित 2020 की मुƥ 
िवशेषताएँ: 

 नई रा Ō̓ ीय िशƗा नीित, 2020 के तहत 
वषŊ 2030 तक ˋूली िशƗा मŐ 100% 
GER के साथ-साथ पूवŊ-िवȨालय से 
माȯिमक ˑर तक िशƗा के 
सावŊभौिमकरण का लƙ रखा गया है। 

 नई िशƗा नीित मŐ 5 + 3 + 3 + 4 
िडज़ाइन वाले शैƗिणक संरचना का 
Ůˑाव िकया गया है जो 3 से 18 वषŊ की 
आयु वाले बǄो ंको शािमल करता है। 

 यह ˋूली पाǬŢम के तहत 3-6 साल 
के अिनयोिजत आयु समूह को लाएगा, 
िजसे िवʷ ˑर पर एक बǄे के 
मानिसक संकायो ं के िवकास के िलये 

महȇपूणŊ चरण के ŝप मŐ माɊता दी 
गई है। अतः कथन 1 सही है। 

 कƗा-6 से ही शैिƗक पाǬŢम मŐ 
ʩावसाियक िशƗा को शािमल कर िदया 
जाएगा और इसमŐ इंटनŊिशप 
(Internship) की ʩव̾था भी की 
जाएगी। 

 NEP-2020 मŐ कƗा-5 तक की िशƗा मŐ 
मातृभाषा/̾थानीय या Ɨेũीय भाषा को 
अȯयन के माȯम के ŝप मŐ अपनाने 
पर बल िदया गया है। साथ ही इस नीित 
मŐ मातृभाषा को कƗा-8 और आगे की 
िशƗा के िलये Ůाथिमकता देने का सुझाव 
िदया गया है। अतः कथन 2 सही है। 

 रा Ō̓ ीय अȯापक िशƗा पįरषद Ȫारा 
NCERT के परामशŊ के आधार पर 
‘अȯापक िशƗा हेतु रा Ō̓ ीय पाǬचयाŊ 
की ŝपरेखा’ [National Curriculum 
Framework for Teacher 
Education-NCFTE) का िवकास 
िकया जाएगा। 

 वषŊ 2030 तक अȯापन के िलये 
Ɋूनतम िडŤी योƶता 4-वषŎय एकीकृत 
बी.एड. िडŤी का होना अिनवायŊ िकया 
जाएगा। 

57.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अमोिनया जल मŐ ऑƛीजन की माũा 

को कम करता है। 
2. अमोिनया युƅ जल का अंतŤŊहण मानव 

के िलये हािनकारक नही ंहै। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अमोिनया का िनमाŊण पयाŊवरण मŐ 
जैिवक अपिशʼ पदाथŊ के टूटने से ˢाभािवक 
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ŝप से होता है तथा ज़मीन और सतह के जल 
ŷोतो ं मŐ यह औȨोिगक अपिशʼो,ं सीवेज Ȫारा 
संदूषण या कृिष अपवाह के माȯम से įरसकर 
अपना मागŊ ˢयं बना लेता है। 

 यह एक रंगहीन गैस है िजसका उपयोग 
उवŊरक, ɘाİːक, िसंथेिटक फाइबर, 
रंजक एवं अɊ उȋादो ं के उȋादन मŐ 
एक औȨोिगक रसायन के ŝप मŐ िकया 
जाता है। 

o अमोिनया पानी मŐ ऑƛीजन 
की माũा को कम कर देता है। 
यह नाइटŌ ोजन के ऑƛीकरण 
ŝप को पįरवितŊत कर देता है 
िजससे ‘जैव रासायिनक 
ऑƛीजन माँग’ ( 
Biochemical Oxygen 
Demand- BOD) बढ़ जाती है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 अगर जल मŐ अमोिनया की माũा 1 ppm 
से अिधक है तो यह जल मछिलयो ं के 
िलये िवषाƅ है। 

 मनुˈो ंȪारा 1 ppm या उससे ऊपर के 
अमोिनया ˑर वाले जल के दीघŊकािलक 
अंतŤŊहण से आंतįरक अंगो ंको नुकसान 
हो सकता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

o भारतीय मानक ɯूरो (Bureau 
of Indian Standards- BIS) 
केअनुसार, पीने के पानी मŐ 
अमोिनया की ˢीकायŊ 
अिधकतम सीमा 0.5 पाटŊ पर 
िमिलयन (Parts Per Million-
ppm) है। 

58. िनɻिलİखत कथनो ं के संदभŊ मŐ ‘नागįरक 
तथा राजनीितक अिधकारो ं पर अंतराŊ Ō̓ ीय 
Ůसंिवदा (ICCPR)’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ICCPR एक Ůमुख अंतराŊ Ō̓ ीय 
मानवािधकार संिध है जो नागįरक और 
राजनीितक अिधकारो ंको सुरƗा Ůदान 
करती है। 

2. ICCPR के कायाŊɋयन की िनगरानी 
संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार पįरषद करता 
है। 

3. भारत ने अभी तक ICCPR समझौते पर 
हˑाƗर नही ंिकये हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2, और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: नागįरक तथा राजनीितक अिधकारो ं
पर अंतराŊ Ō̓ ीय Ůसंिवदा (International 
Covenant on Civil and Political Rights- 
ICCPR) एक Ůमुख अंतराŊ Ō̓ ीय मानवािधकार 
संिध है, जो नागįरक और राजनीितक अिधकारो ं
को सुरƗा Ůदान करती है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 नागįरक तथा राजनीितक अिधकारो ंपर 
अंतराŊष्टŌ ीय Ůसंिवदा (ICCPR), 'मानव 
अिधकारो ं की सावŊभौिमक घोषणा' 
(Universal Declaration of Human 
Rights) और 'आिथŊक सामािजक और 
सांˋृितक अिधकारो ं पर अंतराŊ Ō̓ ीय 
िनयम (International Covenant on 
Economic Social and Cultural 
Rights) को संयुƅ ŝप मŐ ‘अंतराŊ Ō̓ ीय 
मानवािधकार िवधेयक’ (International 
Bill of Human Rights) के ŝप मŐ 
माना जाता है। 

 िवधेयक रा Ō̓ ीय, Ɨेũीय और अंतराŊ Ō̓ ीय 
नीित और कानून के िनमाŊण और 
कायाŊɋयन मŐ आिथŊक, सामािजक और 
सांˋृितक अिधकारो ं को सवŖǄ 
Ůाथिमकता देने के िलये सरकार, राǛ 



 

39 
 

और गैर-राǛ कȅाŊओ ं के िनणŊयो ंऔर 
कायŘ को Ůभािवत करता है। 

 संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार सिमित ˢतंũ 
िवशेषǒो ं वाला एक िनकाय है जो 
'नागįरक और राजनीितक अिधकारो ं
पर अंतराŊष्टŌ ीय िनयम' (The 
International Covenant on Civil 
and Political Rights - ICCPR) के 
कायाŊɋयन की िनगरानी करता है। जो 
अनुǅेद- 21 के अंतगŊत  शांितपूणŊ 
तरीके से एकिũत होने के अिधकार की 
गारंटी देता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

o संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार 
पįरषद (United Nations 
Human Rights Council- 
UNHRC) एक संयुƅ रा Ō̓  
िनकाय है िजसका लƙ िवʷ भर 
मŐ मानवािधकारो ंको बढ़ावा देना 
एवं उनकी रƗा करना है। इसे 
संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार 
सिमित के साथ असंगत 
(confused) नही ं िकया जाना 
चािहये। 

 भारत, नागįरक तथा राजनीितक 
अिधकारो ं पर अंतराŊ Ō̓ ीय Ůसंिवदा 
(ICCPR) का एक पƗकार है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

o भारतीय संिवधान का अनुǅेद 
19 सभी नागįरको ं को भाषण 
और अिभʩİƅ की ˢतंũता 
का मौिलक अिधकार Ůदान 
करता है।  

59. रा Ō̓ ीय डेयरी िवकास बोडŊ (NDDB) के 
िमʋ फोटŎिफकेशन Ůोजेƃ का उȞेʴ 
िनɻिलİखत मŐ से िकसकी कमी को पूरा 
करना है? 

a. Ůोटीन 

b. िवटािमन 
c. कैİ̵शयम 
d. फॉ˛ोरस 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िमʋ फोिटŊ िफकेशन Ůोजेƃ नामक 
पहल की शुŜआत िवʷ बœक, टाटा टŌː और 
रा Ō̓ ीय डेयरी िवकास बोडŊ ने उपभोƅाओ ं मŐ 
िवटािमन की कमी को दूर करने के उȞेʴ से 
की थी। अतः िवकʙ b सही है। 

 इस पįरयोजना की शुŜआत 5 िसतंबर 
2017 को की गई थी। इस पįरयोजना 
का लƙ 30 िमिलयन Ťाहको ंकी दुƭ 
तक पŠँच सुिनिʮत करने के िलये 
लगभग 2 िमिलयन टन दूध की Ůोसेिसंग 
करना है। इस पįरयोजना की िनधाŊįरत 
अवधी 23 माह है तथा इसका िवȅपोषण 
दिƗण एिशया खाȨ एवं पोषण सुरƗा 
पहल (South Asia Food and 
Nutrition Security Initiative-
SAFANSI) Ȫारा िकया गया है और यह 
िवʷ बœक Ȫारा Ůशािसत है। 

 SAFANSI का उȞेʴ दिƗण एिशयाई 
देशो ं मŐ खाȨ एवं पोषण सुरƗा के 
मानको ं मŐ सुधार करना तथा खाȨ 
पदाथŘ की गुणवȅा मŐ वृİȠ करते Šए 
दीघŊकािलक कुपोषण की सम˟ा को 
हल करना है। 

60.  एिशयन इ̢ůा ŌːƁर इɋेːमŐट बœक 
(AIIB) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. भारत AIIB का सं̾थापक सद˟ है। 
2. इसका मुƥालय शंघाई मŐ है। 
3. गैर-संŮभु सं̾थाएं भी इसकी सद˟ बन 

सकती हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 



 

40 
 

d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: एिशयाई इंůा ŌːƁर इɋेːमŐट बœक 
(AIIB) एक बŠपƗीय िवकास बœक है जो एिशया 
और उसके बाहर के सामािजक और आिथŊक 
नतीजो ंमŐ सुधार के िलये एक िमशन के ŝप मŐ 
कायŊ करता है। वषŊ 2016 मŐ ̾थािपत AIIB के 
57 सं̾थापक सद˟ो ंमŐ से भारत एक है। 

 भारत, AIIB मŐ चीन (26.06%) के बाद 
दूसरा सबसे बड़ा शेयरधारक (7.62% 
वोिटंग शेयर के साथ) है। अतः कथन 1 
सही है। 

 इसका मुƥालय बीिजंग मŐ है। इसने 
जनवरी 2016 मŐ कायŊ करना शुŝ 
िकया। अतः कथन 2 सही नही ंहै।  

 िवश्व बœक जैसे अɊ बŠपƗीय िवकास 
बœको ं के िवपरीत, AIIB गैर-संŮभु 
सं̾थाओ ंके िलये AIIB की सद˟ता हेतु 
आवेदन करने की अनुमित देता है, यह 
ऐसी सं̾थाओ ंके मूल देशो ंको AIIB का 
सद˟ मानते Šए यह अनुमित Ůदान 
करता है। अतः कथन 3 सही है। 

61. बंदी ŮȑƗीकरण के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ɋायालय अपने समƗ बंदी को Ůˑुत 
करने के िलये उस ʩİƅ को आदेश 
जारी कर सकती है िजसने अɊ ʩİƅ 
को िहरासत मŐ िलया है। 

2. अनुǅेद 32 के तहत सवŖǄ Ɋायालय 
और उǄ Ɋायालय दोनो ं बंदी 
ŮȑƗीकरण की įरट जारी कर सकते 
हœ। 

3. बंदी ŮȑƗीकरण का अिधकार केवल 
िनजी ʩİƅयो ं के İखलाफ ही जारी 
िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 

c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: ‘Habeas Corpus’ लैिटन भाषा से 
िलया गया है, िजसका अथŊ ‘को Ůˑुत िकया 
जाए’ होता है। यह उस ʩİƅ के संबंध मŐ 
Ɋायलय Ȫारा जारी आदेश होता है, िजसे दूसरे 
Ȫारा िहरासत मŐ रखा गया है। यह िकसी ʩİƅ 
को जबरन िहरासत मŐ रखने के िवŜȠ होता है। 
अतः कथन 1 सही है।  

 भारत मŐ सवŖǄ Ɋायालय संिवधान के 
अनुǅेद 32 और उǄ Ɋायालय 
अनुǅेद 226 के तहत िवशेषािधकार 
संबंधी įरट जारी कर सकते हœ। ये हœ: 
बंदी ŮȑƗीकरण (Habeas Corpus), 
परमादेश (Mandamus), Ůितषेध 
(Prohibition), उȌेषण ( Certiorari) 
और अिधकार-Ůǅा (Quo-
Warranto)। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 बंदी ŮȑƗीकरण की įरट सावŊजिनक 
Ůािधकरणो ंया ʩİƅगत दोनो ंके िवŜȠ 
जारी की जा सकती है। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

 बंदी ŮȑƗीकरण कब जारी नही ंकी जा 
सकती है? 

 अगर ʩİƅ को कानूनी ŮिŢया 
के अंतगŊत िहरासत मŐ िलया गया 
हो। 

 यिद कायŊवाही िकसी 
िवधानमंडल या Ɋायालय की 
अवमानना के तहत Šई हो। 

 Ɋायालय के आदेश Ȫारा 
िहरासत मŐ िलया गया हो। 

62. Ţय Ůबंधक सूचकांक (PMI) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. PMI केवल िविनमाŊण Ɨेũ मŐ 
ʩावसाियक गितिविध का संकेतक है। 
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2. PMI को आमतौर पर अȠŊवािषŊक ŝप 
से जारी िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: PMI िविनमाŊण और सेवा Ɨेũो ं मŐ 
ʩावसाियक गितिविधयो ं का एक संकेतक 
है। यह एक सवőƗण-आधाįरत Ůणाली है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 PMI को आमतौर पर हर महीने की 
शुŜआत मŐ जारी िकया जाता है। 
इसिलये यह आिथŊक गितिविध का एक 
अǅा Ůमुख संकेतक माना जाता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 इसकी गणना िविनमाŊण और सेवा Ɨेũो ं
के िलये अलग-अलग की जाती है और 
िफर एक समŤ सूचकांक का िनमाŊण 
िकया जाता है। PMI मŐ 0 से 100 तक 
की संƥा होती है। 50 से ऊपर का 
आँकड़ा ʩावसाियक गितिविध मŐ 
िवˑार या िवकास को दशाŊता है जबिक 
50 से नीचे का आँकड़ा संकुचन 
(िगरावट) को दशाŊता है। 

 PMI की तुलना िपछले माह के आँकड़ो 
से करके भी िवकास या संकुचन का पता 
लगाया जा सकता है। 

 PMI िनवेशको ं के साथ-साथ बा◌ॅǷ 
बाज़ारो ंकी İ̾थित को भी दशाŊता है। 

63. 'बाल गंगाधर ितलक' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. वषŊ 1916 मŐ लखनऊ संिध पर हˑाƗर 
होने के बाद भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस 
(INC) का नेतृȇ ितलक ने िकया था। 

2. वषŊ 1884 मŐ उɎोंने डेſन एजुकेशन 
सोसायटी की ̾थापना की। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: बाल गंगाधर ितलक: 

 लोकमाɊ ितलक पूणŊ ˢतंũता या 
ˢराǛ (ˢ-शासन) के सबसे 
Ůारंिभक एवं सबसे मुखर Ůˑावको ं
मŐ से एक थे। 

 लाला लाजपत राय तथा िबिपन चंū 
पाल के साथ ये लाल-बाल-पाल की 
ितकड़ी (गरम दल/उŤपंथी दल) का 
िहˣा थे। 

 एक अंŤेज़ी पũकार वेलŐटाइन 
िचरोल Ȫारा िलİखत पुˑक 
'इंिडयन अनरेː' मŐ ितलक को 
'भारतीय अशांित का जनक' कहा 
गया है। 

 लोकमाɊ ितलक, वषŊ 1890 मŐ 
भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस (Indian 
National Congress-INC) मŐ 
शािमल Šए। 

 इɎोंने ˢदेशी आंदोलन का Ůचार 
िकया तथा लोगो ंको िवदेशी वˑुओ ं
के बिहʺार के िलये ŮोȖािहत 
िकया। 

 ितलक ने अŮैल 1916 मŐ बेलगाम मŐ 
अİखल भारतीय होम ŝल लीग 
(All India Home Rule League) 
की ̾थापना की। 

o इसका कायŊ Ɨेũ महारा Ō̓  
(बॉɾे को छोड़कर), 
मȯ Ůांत, कनाŊटक और 
बरार था। 

 रा Ō̓ वादी संघषŊ मŐ िहंदु-मुİˠम एकता 
के िलये भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के 
Ůितिनिधȕ के तौर पर ितलक तथा 
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अİखल भारतीय मुİˠम लीग की 
तरफ से मोहʃद अली िजɄा ने 
लखनऊ पैƃ (Lucknow Pact, 
1916) पर हˑाƗर िकये। इस संिध 
पर हˑाƗर होने के बाद भारतीय 
रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस (INC) का नेतृȇ 
ितलक ने िकया था। अतः कथन 1 
सही है।  

 इɎोंने मराठी भाषा मŐ केसरी तथा 
अंŤेज़ी भाषा मŐ मराठा नामक 
समाचार पũो ंका Ůकाशन िकया तथा 
वेदो ं पर ‘गीता रह˟’ और 
‘आकŊ िटक होम’ नामक पुˑकŐ  
िलखी।ं 

सामािजक योगदान: 
 ितलक डेſन एजुकेशन 

सोसाइटी के सं̾थापक (1884) थे, 
इसके सं̾थापक सद˟ो ं मŐ गोपाल 
गणेश अगरकर और अɊ भी 
शािमल थे। अतः कथन 2 सही है। 

 महारा Ō̓  मŐ गणेश चतुथŎ ȑोहार को 
लोकिŮय बनाया। 

 सŲाट छũपित िशवाजी की जयंती 
पर िशव जयंती मनाने का Ůˑाव 
रखा। 

 िहंदू धमŊ के लोगो ंको अȑाचार से 
लड़ने के िलये िहंदू धमŊŤंथो ं के 
इˑेमाल पर बल िदया। 

64. इलेƃŌ ॉिनक वैƛीन इंटेिलजŐस नेटवकŊ  
(eVIN) के संदर्भ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ सावŊभौिमक टीकाकरण 
कायŊŢम को गित Ůदान करना है। 

2. भारत मŐ इसका कायाŊɋयन WHO Ȫारा 
िकया जाता है। 

3. यह कोिवड ŮितिŢया सामŤी से संबंिधत 
आपूितŊ Şंखला की िनगरानी करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: eVIN देश भर मŐ कई ̾थानो ंपर रखे 
गए टीको ं के ːॉक और भंडारण तापमान की 
įरयल टाइम िनगरानी करने के िलये एक मज़बूत 
आईटी अवसंरचना और ŮिशिƗत मानव संसाधन 
को आपस मŐ जोड़ती है। अतः कथन 1 सही है। 

 इलेƃŌ ॉिनक वैƛीन इंटेिलजŐस नेटवकŊ  
(eVIN) एक नवीन तकनीकी समाधान है 
िजसका उȞेʴ देश भर मŐ टीकाकरण 
आपूितŊ Şंखला Ůणािलयो ं को मज़बूत 
करना है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 इसका कायाŊɋयन कŐ ūीय ˢा˖ एवं 
पįरवार कʞाण मंũालय Ȫारा रा Ō̓ ीय 
ˢा˖ िमशन (National Health 
Mission- NHM) के तहत िकया जा 
रहा है। 

 eVIN का लƙ देश के सभी कोʒ चेन 
पॉइंट्स पर वैƛीन के भंडार तथा 
बाज़ार मŐ उपलɩता एवं भंडारण 
तापमान पर įरयल टाइम जानकारी देना 
है। 

 COVID-19 महामारी के दौरान 
अपेिƗत अनुकूलन के साथ आवʴक 
ŮितरƗण सेवाओ ंकी िनरंतरता सुिनिʮत 
करने और बǄो ंएवं गभŊवती माताओ ंके 
टीकाकरण के िलये इस Ůणाली का 
उपयोग िकया गया है। अतः कथन 3 
सही है।  

65.  हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा 'डेमो-2 िमशन' 
िकसके Ȫारा लॉȳ िकया गया था? 

a. रा Ō̓ ीय वैमािनकी और अंतįरƗ Ůशासन 
(NASA) 

b. भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन 
(ISRO) 
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c. चीन रा Ō̓ ीय अंतįरƗ Ůशासन (CNSA) 
d. यूरोपीय अंतįरƗ एजŐसी (ESA) 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अमेįरकी अंतįरƗ एजŐसी नासा 
(NASA) और ˙ेस एƛ कंपनी (SpaceX) ने 
27 मई, 2020 को डेमो-2 िमशन (Demo-2 
Mission) के तहत अंतįरƗ यािũयो ंको अंतįरƗ 
मे भेजने हेतु लॉȳ िकया। 

 इसके माȯम से अंतįरƗ यािũयो ं को 
अंतराŊ Ō̓ ीय अंतįरƗ ːेशन पर िवˑाįरत 
Ůवास के िलये भेजा जाएगा। इस िमशन 
को ˙ेस एƛ (SpaceX) Ȫारा लॉȳ 
िकया जायेगा। अंतįरƗ यािũयो ं को 
अंतराŊ Ō̓ ीय अंतįरƗ ːेशन भेजने वाले 
नासा के इस िमशन को ‘वािणİǛक Ţू 
कायŊŢम’ (Commercial Crew 
Programme) नाम िदया गया है। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

66. भारत मŐ सहकारी सिमितयो ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय संिवधान मŐ सहकारी सिमित 
शɨ वषŊ 2011 के 97वŐ संवैधािनक 
संशोधन अिधिनयम के माȯम से जोड़ा 
गया था। 

2. सहकारी सिमितयो ं का िनमाŊण करना 
नागįरको ंका मौिलक अिधकार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: सहकाįरता से संबंिधत भारतीय 
संिवधान के Ůावधान: 

 संिवधान (97वŐ संशोधन) अिधिनयम, 
2011 Ȫारा भारत मŐ कायŊरत सहकारी 
सिमितयो ंके िवषय मŐ भाग IXA के ठीक 

बाद एक नया भाग IXB जोड़ा गया। 
अतः कथन 1 सही है। 

 संिवधान के भाग III के तहत अनुǅेद 
19(1)(C) मŐ “यूिनयन और संघ” के बाद 
“सहकारी” शɨ जोड़ा गया था। यह 
सहकारी सिमितयो ं के िनमाŊण को 
नागįरको ं का मौिलक अिधकार बनाता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 "सहकारी सिमितयो ंके Ůचार" के बारे मŐ 
राǛ के नीित िनदőशक िसȠांतो ं (भाग 
IV) मŐ एक नया अनुǅेद 43B जोड़ा 
गया था। 

67. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से देश लेबनान के 
साथ ̾थल सीमा साझा करते हœ? 

1. सीįरया 
2. इज़राइल 
3. साइŮस 
4. जॉडŊन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 
 हाल ही मŐ लेबनान की राजधानी बेŝत 

मŐ एक बड़ा िव˛ोट Šआ।  
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 लेबनान पिʮमी एिशया का एक देश है, 
जो उȅर और पूवŊ मŐ सीįरया तथा दिƗण 
मŐ इज़राएल से िघरा है, जबिक साइŮस 
भूमȯ सागर के पार पिʮम मŐ İ̾थत है। 
यह जॉडŊन के साथ सीमा साझा नही ं
करता है। अतः िवकʙ A सही है। 

68. वैिʷक ˑर पर महȇपूणŊ कृिष िवरासत 
Ůणािलयो ं (GIAHS) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. GIAHS की शुŜआत FAO Ȫारा िवʷ 
की कृिष िवरासत Ůणािलयो ंकी सुरƗा 
और समथŊन Ůदान करने के िलये की गई 
थी। 

2. भारत मŐ कुǥनाड को GIAHS के ŝप 
मŐ माɊता दी गई है िजसमŐ समुū के 
औसत तल के नीचे फसल उȋादन 
िकया जाता है। 

3. भारत मŐ दो माɊता Ůाɑ GIAHS 
साइटŐ हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(a) 
ʩाƥा: खाȨ एवं कृिष संगठन (FAO) ने िवʷ 
ˑरीय महȇपूणŊ कृिष िवरासत Ůणाली ̾थलो ंके 
Ůित सावŊजिनक जागŝकता उȋɄ करने और 
सुरƗा के उȞेʴ से वैिʷक ˑर पर महȇपूणŊ 
कृिष िवरासत Ůणाली (GIAHS) की शुŜआत 
की थी। अतः कथन 1 सही है। 

 GIAHS कृिष जैव िविवधता और 
संबंिधत वɊ जीवन मŐ समृȠ है तथा 
ˢदेशी ǒान एवं संˋृित का महȇपूणŊ 
संसाधन है। 

 भारत मŐ GIAHS शहरो ं के ŝप मŐ 
ओिडशा राǛ मŐ İ̾थत कोरापुट, 
कʳीर घाटी मŐ İ̾थत पंपोर Ɨेũ और 

कुǥानड़ को माɊता दी गई है। अतः 
कथन 2 और 3 सही हœ।  

o यह भारत का एक ऐसा Ɨेũ जहाँ 
समुū तल से नीचे चावल की 
खेती होती है िजसको पʮ जल मŐ 
धान की खेती या कयाल खेती 
भी कहते हœ। 

o लोगो ंकी कृिष तकनीक की एक 
अनूठी Ůणाली है जो ̾थानीय 
समुदायो ं के िलये कई 
आजीिवका सेवाओ ं सिहत जैव 
िविवधता और पाįरİ̾थितक तंũ 
सेवाओ ं के संरƗण मŐ योगदान 
करती है। 

69. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे ‘Űू समुदाय’ का 
संबंध िकस भौगोिलक Ɨेũ से है? 

a. नीलिगįर 
b. लुशाई पहािड़याँ 
c. सतपुड़ा की पहािड़याँ 
d. अंडमान व िनकोबार Ȫीप समूह 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Űू समुदाय भारत के पूवŖȅर Ɨेũ का एक 
जनजातीय समूह है। ऐितहािसक ŝप से 
यह एक बंजारा समुदाय है तथा इस 
समुदाय के लोग झूम कृिष (Slash and 
Burn Farming) से जुड़े रहे हœ। 

 Űू समुदाय ˢयं को ʄाँमार के शान Ůांत 
का मूल िनवासी मानता है, इस समुदाय 
के लोग सिदयो ंपहले ʄाँमार से आकर 
भारत के िमज़ोरम राǛ (लुशाई 
पहािड़यो)ं मŐ बस गए थे। 

 Űू समुदाय के लोग पूवŖȅर के कई राǛो ं
मŐ रहते हœ परंतु इस समुदाय की सबसे 
बड़ी आबादी िमज़ोरम के मािमत और 
कोलािसब िज़लो ंमŐ पाई जाती है। 
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70. भारत मौसम िवǒान िवभाग के अनुसार, 
दीघŊ अविध औसत िकस अविध के दौरान 
दजŊ औसत वषाŊ को संदिभŊत करता है? 

a. अŮैल से जुलाई 
b. अŮैल से अगस्त 
c. जून से अगस्त 
d. जून से िसतंबर 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारत मौसम िवǒान िवभाग (IMD) के 
अनुसार, "मानसून के उȅराȠŊ मŐ’ वषाŊ दीघŊ 
अविध औसत (LPA) के 104% होने की 
संभावना है। 

 यह वषाŊ ‘सामाɊ’ ŵेणी के अंतगŊत आती 
है। 

 ‘दीघाŊविध औसत (LPA): यह जून से 
िसतंबर के महीनो ंके दौरान दजŊ की गई 
औसत वषाŊ है, िजसकी गणना 50 साल 
की अविध के दौरान की जाती है, और 
हर साल मानसून के मौसम के िलये 
माũाȏक वषाŊ का अनुमान लगाते Šए 
इसे एक मानदंड के ŝप मŐ रखा जाता 
है। अतः िवकʙ D सही है। 

71. िनɻिलİखत मŐ से कौन भारत मŐ आिथŊक 
सुधार का सकाराȏक संकेत है: 

1. वˑु एवं सेवा कर (GST) संŤह मŐ वृİȠ 
2. रेलवे माल ढुलाई मŐ वृİȠ 
3. पेटŌ ोल की खपत मŐ कमी 
4. िवद्युत की मांग मŐ वृİȠ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 3 और 4 
c. 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर:(c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारतीय उȨोग पįरसंघ 
(Confederation of Indian Industries- 
CII) ने कहा है िक Covid-19 महामारी के 

कारण Šए लॉकडाउन के तǽाल बाद की 
अथŊʩव̾था मŐ V आकार की įरकवरी के 
शुŜआती संकेत िमल रहे  हœ। 

 वˑु और सेवा कर (Goods and 
Services Tax- GST) संŤह, रेलवे 
माल ढुलाई, पेटŌ ोल की खपत, िवद्युत् 
की मांग और इलेƃŌ ॉिनक कर संŤह मŐ 
वृİȠ के आधार पर सकाराȏक įरकवरी 
की आशा की गई है। 

o पेटŌ ोल की खपत मŐ कमी 
अथŊʩव̾था के धीमा होने का 
संकेत है Ɛोंिक इससे समŤ 
खपत मŐ िगरावट आती है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

 सामाɊ मानसून के मȞेनजर फसल के 
पैदावार भी बेहतर होने की उʃीद है। 

72. बाघ जनगणना įरपोटŊ 2018 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. मȯ Ůदेश मŐ बाघो ं की संƥा सबसे 
अिधक है। 

2. छȅीसगढ़ मŐ बाघो ंकी आबादी मŐ कमी 
आई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ‘बाघ संगणना-2018’ के अनुसार बाघो ं
की सबसे अिधक संख्या मध्य Ůदेश मŐ (526) 
पाई गई, इसके बाद कनाŊटक (524) और 
उत्तराखंड का ̾थान (442) है। अतः कथन 1 
सही है। 

 पूवŖȅर भारत के अलावा छȅीसगढ़, 
झारखंड और ओिडशा मŐ बाघो ं की 
İ̾थित मŐ लगातार िगरावट आई है, जो 
िचंता का िवषय है। अतः कथन 2 सही 
है। 
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 गौरतलब है िक इस नई įरपोटŊ मŐ तीन 
टाइगर įरज़वŊ बुƛा (पिʮम बंगाल), 
डंपा (िमज़ोरम) और पलामू (झारखंड) मŐ 
बाघो ंकी कोई उपİ̾थित दजŊ नही ंकी 
गई है। 

73.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. हेपेटाइिटस मानव शरीर मŐ उȋािदत 

एंटीबॉडी के कारण भी होता है। 
2. वषŊ 2018 मŐ भारत को हेपेटाइिटस बी 

से मुƅ घोिषत िकया जा चुका है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: ‘हेपेटाइिटस’ शɨ लीवर की िकसी भी 
तरह की सूजन को संदिभŊत करता है अथाŊत् 
िकसी भी कारण से लीवर की कोिशकाओ ं मŐ 
जलन या सूजन होना। यह आमतौर पर वायरस 
के एक समूह के कारण होता है िजसे 
‘हेपेटोटŌ ोिपक’ (Hepatotropic) वायरस के ŝप 
मŐ जाना जाता है िजसमŐ इस वायरस के िविभɄ 
Ůकार A, B, C, D और E शािमल हœ। 

 अɊ वायरस भी इसका कारण बन 
सकते हœ जैसे िक वे जो 
मोनोɊूİƑओिसस (एपːीन बार 
वायरस- Epstein Barr Virus) या 
िचकन पॉƛ (वैरीसेला वायरस- 
Varicella Virus) का कारण बनते हœ। 

 हेपेटाइिटस दवाओ ं एवं शराब के 
दुŜपयोग या वातावरण मŐ िवषाƅ 
पदाथŘ के कारण लीवर की सूजन को भी 
संदिभŊत करता है। 

 इसके अलावा लोगो ंमŐ अɊ कारणो ं से 
हेपेटाइिटस की बीमारी िवकिसत हो 
सकती है जैसे- लीवर मŐ सूजन आ जाना 
‘फैटी लीवर हेपेटाइिटस’ (Fatty Liver 

Hepatitis) या एनएएसएच 
(नॉनअʋोहिलक ːीटोहेपेटाइिटस- 
Nonalcoholic Steatohepatitis) या 
एक ऑटोइʄून ŮिŢया िजसमŐ िकसी 
ʩİƅ का शरीर लीवर पर हमला करने 
वाले एंटीबॉडी बनाता है (ऑटोइʄून 
हेपेटाइिटस)। अतः कथन 1 सही है। 

 भारत सरकार ने 2018 को रा Ō̓ ीय 
वायरल हेपेटाइिटस िनयंũण कायŊŢम 
शुŜ िकया। रा Ō̓ ीय वायरल हेपेटाइिटस 
िनयंũण कायŊŢम के तहत सरकार 
भारत मŐ बीमारी के ʩापक Ůसार को 
ȯान मŐ रखते Šए, िनदान और उपचार 
सिहत वायरल हेपेटाइिटस के Ůबंधन पर 
ȯान कŐ िūत कर रही है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै।   

74. ŮȑƗ िवदेशी िनवेश (FDI) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. FDI, िनवेशक को ʩवसाय पर िनयंũण 
Ůदान नही ंकरता है। 

2. िवमानन Ɨेũ मŐ ˢचािलत मागŊ के तहत 
100% FDI की अनुमित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: यह एक समूह Ȫारा िकसी एक देश के 
ʩवसाय या िनगम मŐ ̾थायी िहतो ंको ̾थािपत 
करने के इरादे से िकया गया िनवेश होता है। 
यिद िवदेशी िनवेशक को अपने िनवेश से कंपनी 
के 10% या अिधक शेयर Ůाɑ हो जाएँ िजससे 
िक वह कंपनी के िनदेशक मंडल मŐ ŮȑƗ 
भागीदारी कर सके तो इस िनवेश को ‘ŮȑƗ 
िवदेशी िनवेश’ कहते हœ। इससे िवदेशी मुūा 
भंडार मŐ वृİȠ होती है। 
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 ŮȑƗ िवदेशी िनवेश (Foreign Direct 
Investment - FDI) आिथŊक िवकास 
का एक Ůमुख वाहक और देश मŐ 
आिथŊक िवकास के िलये गैर-ऋण िवȅ 
का एक महȇपूर्ण ŷोत है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o  ŮȑƗ िवदेशी िनवेश, िवदेशी 
पोटŊफोिलयो िनवेश की तुलना मŐ 
बेहतर माने जाते हœ Ɛोंिक FDI 
िकसी देश की अथŊʩव̾था को 
समुिचत İ̾थरता Ůदान करते हœ 
जबिक FPI िनवेश अİ̾थर 
Ůकृित के होते हœ और इनमŐ 
संकट की İ̾थित मŐ अथŊʩव̾था 
से िनकल जाने की Ůवृित देखी 
जाती है। 

 भारत मŐ ŮȑƗ िवदेशी िनवेश: 
o भारत मŐ ŮȑƗ िवदेशी िनवेश 

को दो अलग-अलग मागŘ के 
माȯम से अनुमित दी जाती है- 
पहला, ˢचािलत (Automatic) 
और दूसरा, सरकारी अनुमोदन 
के माȯम से। 

o ˢचािलत मागŊ मŐ िवदेशी 
सं̾थाओ ं को िनवेश करने के 
िलये सरकार की पूवŊ अनुमोदन 
की आवʴकता नही ं है। 
हालाँिक उɎŐ िनधाŊįरत 
समयाविध मŐ िनवेश की माũा के 
बारे मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक को 
सूिचत करना होता है। 

o िविशʼ Ɨेũ मŐ ŮȑƗ िवदेशी 
िनवेश सरकारी अनुमोदन के 
माध्यम से होता है। 

 वतŊमान FDI नीित के अनुसार, शेǰूʒ 
एयर टŌ ांसपोटŊ सिवŊस/डोमेİːक शेǰूʒ 
पेसŐजेर एयरलाइन (ˢचािलत 
मागŊ/ऑटोमेिटक ŝट से 49% और 

सरकारी ŝट से 49%) मŐ 100% FDI 
की अनुमित Ůाɑ है।  

o हालाँिक अिनवासी भारतीयो ं के 
िलये, शेǰूʒ एयर टŌ ांसपोटŊ 
सिवŊस/डोमेİːक शेǰूʒ 
पेसŐजेर एयरलाइन मŐ ˢचािलत 
मागŊ के तहत 100% FDI की 
अनुमित है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

75. दल-बदल कानून के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. दल-बदल िवरोधी  कानून तब लागू नही ं
होता है जब िवधायक दल के 2/3 सद˟ 
िकसी अɊ पाटŎ के साथ िवलय का 
िनणŊय लेते हœ। 

2. उपरा Ō̓ पित, उǄ सदन के सद˟ की 
अयोƶता के Ůʲो ंका िनणŊय करने के 
िलये अंितम Ůािधकार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: C 
ʩाƥा: 91वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
2003 के तहत मंिũमंडल का आकार 15 
फीसदी सीिमत कर िदया गया। हालाँिक िकसी 
भी कैिबनेट सद˟ो ंकी संƥा 12 से कम नही ं
होगी। इस संशोधन के Ȫारा 10वी ंअनुसूची की 
धारा 3 को खȏ कर िदया गया, िजसमŐ Ůावधान 
था िक एक-ितहाई सद˟ एक साथ दल-बदल 
कर सकते थे।  

 दल-बदल िवरोधी कानून मŐ एक 
राजनीितक दल को िकसी अɊ 
राजनीितक दल मŐ या उसके साथ िवलय 
करने की अनुमित दी गई है बशतő िक 
उसके कम-से-कम दो-ितहाई िवधायक 
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िवलय के पƗ मŐ हो।ं अतः कथन 1 सही 
है। 

 संिवधान की दसवी ं अनुसूची के तहत 
सदन के अȯƗ के पास सद˟ो ं को 
अयोƶ करार देने संबंधी िनणŊय लेने की 
शİƅ है। यिद सदन के अȯƗ के दल 
से संबंिधत कोई िशकायत Ůाɑ होती है 
तो सदन Ȫारा चुने गए िकसी अɊ 
सद˟ को इस संबंध मŐ िनणŊय लेने का 
अिधकार है। राǛसभा के संदभŊ मŐ यह 
शİƅ उप-रा Ō̓ पित को Ůाɑ है। अतः 
कथन 2 सही है। 

76.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. सतत् िवकास लƙो ं (SDGs) मŐ बलात् 

ŵम और आधुिनक दासता के मुȞो ंको 
शािमल नही ंिकया गया है। 

2. भारत ने अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन के 
बलात् ŵम Ůोटोकॉल की पुिʼ नही ंकी 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: सतत् िवकास लƙो ं (Sustainable 
Development Goals-SDG) मŐ लƙ संƥा 
8.7 बलात् ŵम और आधुिनक दासता के मुȞो ंसे 
संबंिधत है। 

 लƙ 8.7: बलात् ŵम को समाɑ करने, 
आधुिनक दासता एवं मानव तˋरी को 
समाɑ करने तथा बाल सैिनको ंके भतŎ 
और उपयोग सिहत बाल ŵम के सबसे 
बुरे ŝपो ं के िनषेध तथा उɉूलन को 
सुरिƗत करने के िलये तǽाल और 
Ůभावी उपाय करना और वषŊ 2025 तक 
सभी ŝपो ं मŐ बाल ŵम को समाɑ 

करना शािमल है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 भारत Ȫारा एिशया के अɊ सभी 
रा Ō̓ मंडल देशो ंकी तरह, अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम 
संगठन के 2011 के घरेलू कामगारो ंपर 
कɋŐशन या 2014 के ‘बलात् ŵम 
Ůोटोकॉल’ (Forced Labour 
Protocol) की पुिʼ नही ंकी गई है। 

o वषŊ 2014 का  ‘बलात् ŵम 
Ůोटोकॉल’ (Forced Labour 
Protocol) राǛ सरकारो ं को 
इस बात के िलये बाȯ करता है 
िक वे मुआवज़े सिहत, बलात् 
ŵम से पीिड़तो ंको सुरƗा और 
उिचत ŵम Ůदान करने के िलये 
बाȯ करŐ । 

o यह Ůोटोकॉल राǛ को एक 
रा Ō̓ ीय नीित िवकिसत करने एवं 
जबरन या अिनवायŊ ŵम के 
Ůभावी तथा िनरंतर दमन के 
िलये कायŊ योजना तैयार करने 
के िलये भी बाȯ करता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

77.  अटल नवाचार िमशन के तहत शुŝ की गई 
पहलो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. ARISE कायŊŢम का उȞेʴ उच्च 
िशƗण सं̾थानो ं मŐ नवाचार को 
ŮोȖािहत करना है। 

2. AIM-iCREST को अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम 
संगठन के सहयोग से लॉȳ िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर:(d) 
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ʩाƥा: अटल नवाचार िमशन (AIM) देश मŐ 
नवाचार और उȨिमता की संˋृित को बढ़ावा 
देने के िलये भारत सरकार Ȫारा की गई एक 
Ůमुख पहल है।  
इसके तहत शुŝ की गई कुछ Ůमुख पहलŐ: 

 अटल इनƐूबेशन कŐ द्र 
 अटल िटंकįरंग लैɵ (Atal 

Tinkering Labs): भारत के ˋूलो ंमŐ 
सम˟ाओ ंको सुलझाने की मानिसकता 
(Problem-solving Mindset) को 
िवकिसत करना। 

 अटल इ̢Ɛूबेशन सŐटसŊ (Atal 
Incubation Centers): िवʷ ˑर के 
ːाटŊ-अप को बढ़ावा देना और 
इनƐूबेटर मॉडल मŐ एक नया आयाम 
जोड़ना। 

 अटल Ɋू इंिडया चैलŐज़ (Atal New 
India Challenges): िविभɄ 
Ɨेũो/ंमंũालयो ंकी ज़ŝरतो ंको पूरा करने 
के िलये उȋाद नवाचारो ं को बढ़ावा 
देना। 

 मŐटर इंिडया कœ पेन (Mentor India 
Campaign): िमशन की सभी पहलो ं
का समथŊन करने के िलये सावŊजिनक 
Ɨेũ, कॉरपोरेट्स और सं̾थानो ं के 
सहयोग से एक नेशनल मŐटर नेटवकŊ  
(National Mentor Network) 
िवकिसत करना। 

 अटल सामुदाियक नवाचार कŐ ū (Atal 
Community Innovation Center): 
िटयर-2 और िटयर-3 शहरो ंसिहत देश 
के दूर̾थ Ɨेũो ं मŐ समुदाय कŐ िūत 
नवाचार और िवचारो ं को ŮोȖािहत 
करने के िलये। 

 उɄत मरʃत और औȨोिगक कौशल 
संवȠŊन (Advanced Repair & 
Industrial Skill Enhencement- 
ARISE): सूƘ, लघु और मȯम उȨोग 
(Micro, Small and Medium 

Enterprises- MSME) मŐ नवाचार तथा 
अनुसंधान को ŮोȖािहत करने के िलये। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o एआईएम-आईसीआरईएसटी (AIM-
iCREST) कायŊŢम को देश के 
इनƐूबेटर पाįरİ̾थितकी तंũ को सƗम 
बनाने और देश भर मŐ अटल नवाचार 
िमशन (AIM) के तहत अटल और 
̾थािपत इनƐूबेटर कŐ ūो ं (AIM’s Atal 
and Established Incubators) के 
िलये िवकास कारक के ŝप मŐ कायŊ 
करने हेतु िडज़ाइन िकया गया है। 

 यह कायŊŢम मुƥ तौर पर उǄ 
ŮदशŊन वाले ːाटŊअप के सृजन 
पर कŐ िūत है। गौरतलब है िक 
भारत मŐ नवाचार को आगे बढ़ाने 
के िलये यह अपनी तरह की 
पहली कोिशश है। 

 इस कायŊŢम के िलये अटल 
नवाचार िमशन (AIM) ने िबल 
एंड मेिलंडा गेट्स फाउंडेशन 
(Bill & Melinda Gates 
Foundation) और वाधवानी 
फाउंडेशन (Wadhwani 
Foundation) के साथ 
साझेदारी की है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

78.  हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा ‘AJO-Neo' 
Ɛा है? 

a. नैनोकण आधाįरत एक कोिटंग सामŤी 
िजसका उपयोग ̾थाियȕ मŐ वृİȠ के िलये 
िकया जाता है। 

b. समुदाय संचािलत एक  मंच िजसका 
उपयोग ɰॉकचेन ŮौȨोिगकी का लाभ 
उठाने के िलये िकया जाता है। 

c. एक गैर-संपकŊ  उपकरण िजसका उपयोग 
नवजात िशशुओ ंमŐ िपȅरंजक (िबलीŜिबन) 
के ˑर को मापने के िलये िकया जाता है। 
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d. पृțी और चंūमा की कƗाओ ं के बीच 
खोजा गया एक बड़े आकार का ƗुūŤह। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: एस. एन. बोस रा Ō̓ ीय मूलभूत िवǒान 
कŐ ū (S.N.Bose National Centre For 
Basic Sciences- SNBNCBS) कोलकाता के 
शोधकȅाŊओ ं ने नवजात िबलीŜिबन ˑर को 
मापने के िलये AJO-Neo नामक एक उपकरण 
िवकिसत िकया है। 

 AJO-Neo अɊ उपलɩ िबलीŜिबन 
मीटर की सीमाओ ं के िबना नवजात 
िबलीŜिबन ˑर को मापने के िलये एक 
गैर-संपकŊ  और गैर-आŢामक 
˙ेƃŌ ोमेटŌ ी आधाįरत तकनीक है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

o िबलीŜिबन रƅ मŐ एक पीले रंग 
का पदाथŊ है। यह लाल रƅ 
कोिशकाओ ं के टूटने के कारण 
बनता है और उȖिजŊत होने से 
पहले यह यकृत, िपȅाशय और 
पाचन तंũ से होकर गुजरता है। 

o यह वृȠ या असामाɊ लाल रƅ 
कोिशकाओ ंके िवनाश से उȋɄ 
अपिशʼ पदाथŘ को शरीर से 
बाहर िनकालने की एक 
आवʴक ŮिŢया है जो होती 
है। 

79. िनɻिलİखत मŐ से कौन ‘टोकामक’ पद का 
सवŖǽृʼ वणŊन करता है? 

a. यह पिहये वाला रोबोिटक वाहन है िजसे 
मंगल Ťह पर जीवन के संकेतो ंका पता 
लगाने के िलये बनाया गया है। 

b. यह इलेİƃŌक िŤड की िनगरानी को 
सुिवधाजनक बनाने के िलये एक वेब 
आधाįरत पोटŊल है। 

c. यह भारतीय नौसेना Ȫारा लॉȳ की गई 
नवीनतम परमाणु पनडुɬी है। 

d. यह एक Ůायोिगक मशीन है िजसे संलयन 
ऊजाŊ का दोहन करने के िलये िडज़ाइन 
िकया गया है। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: टोकामक (Tokamak) संलयन ऊजाŊ 
को िनयंिũत करने के िलये तैयार की गई एक 
Ůायोिगक मशीन है। 

 इसके अंदर, परमाणुओ ं के संलयन से 
उȋािदत ऊजाŊ को एक िवशाल बतŊन मŐ 
ऊˆा के ŝप मŐ अवशोिषत िकया जाता 
है। 

 टोकामक को पहली बार 1960 के 
दशक के अंत मŐ सोिवयत संघ के एक 
अनुसंधान के दौरान िवकिसत िकया गया 
था, इसके बाद मŐ इसे चंुबकीय संलयन 
उपकरण की सबसे उǽृʼ तकनीक के 
ŝप मŐ पूरे िवʷ Ȫारा माɊता Ůदान की 
गई है। 

 ITER िवʷ का सबसे बड़ा टोकामक 
होगा जो वतŊमान मŐ कायŊरत सबसे बड़ी 
मशीन के आकार का दोगुना होगा तथा 
इसके ɘाǚा चœबर का आयतन दस 
गुना अिधक होगा। अतः िवकʙ D 
सही है। 

80. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से समझौते WTO से 
संबंिधत हœ? 

1. कृिष पर समझौता 
2. सूचना ŮौȨोिगकी समझौता 
3. िटŌɛ समझौता 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 कृिष पर समझौता (Agreement on 
Agriculture- AoA) िवʷ ʩापार 
संगठन की एक अंतराŊ Ō̓ ीय संिध है। 
टैįरफ और ʩापार पर सामाɊ समझौते 
के उŜƹे दौर के दौरान इस पर चचाŊ की 
गई थी तथा िवʷ ʩापार संगठन की 
̾थापना के साथ 1 जनवरी, 1995 को 
लागू Šई थी। 

o समझौते का उȞेʴ वैिʷक कृिष 
ʩापार मŐ सुधार करना और इसे 
िन˃Ɨ बनाना है। 

o कृिष पर समझौते मŐ तीन ˑंभ 
शािमल हœ- घरेलू सहायता, 
बाज़ार पŠँच और िनयाŊत 
सİɵडी। 

 सूचना ŮौȨोिगकी समझौता, WTO 
Ȫारा लागू एक बŠपƗीय समझौता है 
और िसंगापुर मŐ वषŊ 1996 मŐ सूचना 
ŮौȨोिगकी उȋादो ं मŐ ʩापार पर 
मंिũˑरीय घोषणा मŐ 29 Ůितभािगयो ं
Ȫारा इसे अंितम ŝप िदया गया। 

o यह अȑंत महȇपूणŊ सूचना 
और संचार ŮौȨोिगकी उȨोग के 
िलये ʩापार बाधाओ ं को कम 
करने मŐ तेज़ी लाने का Ůयास 
करता है। 

 वषŊ 1956 मŐ बौİȠक संपदा अिधकारो ं
पर पहली बार एक अंतराŊ Ō̓ ीय िनयामक 
ʩव̾था िटŌɛ (Trade-Related 
Aspects of Intellectual Property 
Rights-TRIPS) के संबंध मŐ एक 
समझौता िकया गया। 

o इस सामझौते मŐ पेटŐट, 
कॉपीराइट, टŌ ेडमाकŊ , भौगोिलक 
संकेत, औȨोिगक िडजाइन, 
ʩापार गोपनीयता और पौधो ं
की नई Ůजाितयो ं पर 
एकािधकार भी शािमल हœ। अतः 
िवकʙ (d) सही है। 

81 िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. राजकोषीय घाटा सरकार ʩय की 

तुलना मŐ सरकार की आय मŐ कमी को 
दशाŊता है। 

2. उǄ राजकोषीय घाटा अथŊʩव̾था के 
िलये हमेशा हािनकारक होता है। 

3. राजकोषीय उȅरदाियȕ और बजट 
Ůबंधन अिधिनयम माचŊ 2021 तक 
राजकोषीय घाटे को GDP के 3% तक 
होने का Ůावधान करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2, और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: सरकार की कुल आय और उसके ʩय 
के अंतर को राजकोषीय घाटा कहा जाता है। 
राजकोषीय घाटे के माȯम से ही यह पता चलता 
है िक सरकार को अपने कामकाज के िलये 
िकतने उधार की ज़ŝरत है। 

 सरल शɨो ंमŐ यह सरकार के ʩय की 
तुलना मŐ सरकार की आय मŐ कमी को 
दशाŊता है। अतः कथन 1 सही है। 

 इसका ताȋयŊ यह है िक जो सरकार 
राजˢ घाटे मŐ है वह अपने साधनो ं से 
परे खचŊ कर रही है। 

 सरकार धन उधार लेकर राजकोषीय 
घाटे को पूरा करती है। एक Ůकार से, 
एक िवȅीय वषŊ मŐ सरकार की कुल 
उधार आवʴकताएँ उस वषŊ मŐ 
राजकोषीय घाटे के बराबर होती हœ। 

 उǄ राजकोषीय घाटा अथŊʩव̾था के 
िलये भी अǅा हो सकता है यिद खचŊ 
िकया गया धन उȋादक पįरसंपिȅयो ं
(पंूजीगत ʩय) जैसे राजमागŘ, सड़को,ं 
बंदरगाहो ंऔर हवाई अǭो ंके िनमाŊण मŐ 
जाता है जो आिथŊक िवकास को बढ़ावा 
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देते हœ, पįरणामˢŝप रोज़गार का 
सृजन होता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 राजकोषीय उȅरदाियȕ और बजट 
Ůबंधन अिधिनयम, 2003 (Fiscal 
Responsibility and Budget 
Management Act, 2003) कŐ ū को 
31 माचŊ, 2021 तक राजकोषीय घाटे 
को GDP के 3% तक होने का Ůावधान 
करता है। अतः कथन 3 सही है। 

82. औȨोिगक उȋादन सूचकांक (IIP) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. IIP वह सूचकांक है जो एक िनिʮत 
अविध के दौरान अथŊʩव̾था के िविभɄ 
उȨोग समूहो ंमŐ िवकास दर को ŮदिशŊत 
करता है। 

2. इसे वािषŊक ŝप से रा Ō̓ ीय सांİƥकी 
कायाŊलय (NSO) Ȫारा संकिलत और 
Ůकािशत िकया जाता है। 

3. IIP गणना के िलये वतŊमान आधार वषŊ 
2004-2005 है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: औȨोिगक उȋादन सूचकांक के 
अंतगŊत िकसी समीƗाधीन अविध, आमतौर पर 
कोई िविशʼ माह, के दौरान औȨोिगक उȋादन 
और Ɨेũ िविशʼ के ŮदशŊन को मापा जाता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इसे सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय के अंतगŊत रा Ō̓ ीय सांİƥकी 
कायाŊलय (NSO), Ȫारा मािसक ŝप से 
संकिलत और Ůकािशत िकया जाता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 वतŊमान मŐ औȨोिगक उȋादन सूचकांक 
(IIP) की गणना िवȅीय वषŊ 2011-
2012 को आधार वषŊ मान कर की जाती 
है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 IIP एक समŤ संकेतक है जो िक Ůमुख 
Ɨेũ (Core Sectors) एवं उपयोग 
आधाįरत Ɨेũ के आधार पर आँकड़े 
उपलɩ कराता है। 

o आठ कोर Ɨेũ के उȨोगो ं मŐ 
कोयला, कǄा तेल, Ůाकृितक 
गैस, įरफाइनरी उȋाद, उवŊरक, 
इ˙ात, सीमŐट और िवद्युत 
शािमल हœ। 

o औȨोिगक उȋादन सूचकांक ( 
Index of Industrial 
Production-IIP) मŐ आठ कोर 
उȨोगो ं का योगदान 40.27 
Ůितशत है। 

o आठ Ůमुख उȨोगो ं का उनके 
भार का घटता Ţम: įरफाइनरी 
उȋाद> िवद्युत> इ˙ात> 
कोयला> कǄा तेल> Ůाकृितक 
गैस> सीमŐट> उवŊरक। 

83. 'िवȅ आयोग' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह एक वैधािनक िनकाय है जो कर से 
Ůाɑ आय को कŐ ū और राǛो ंके बीच 
िवतįरत करने के िलये िविध िनधाŊįरत 
करता है। 

2. संसद Ȫारा पाँच वषŘ के अंतराल पर एक 
िवȅ आयोग का गठन करना आवʴक 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
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ʩाƥा: िवȅ आयोग एक वैधािनक िनकाय है, 
जो कŐ ū और राǛो ंके बीच संवैधािनक ʩव̾था 
तथा वतŊमान आवʴकताओ ंके अनुसार, कर से 
Ůाɑ आय को राǛो ंके बीच िवतįरत करने के 
िलये िविध और सूũ िनधाŊįरत करता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 संिवधान के अनुǅेद 280 के अंतगŊत 
भारत के रा Ō̓ पित Ȫारा पाँच वषŊ या 
उससे पहले के अंतराल पर एक िवȅ 
आयोग का गठन िकया जाना आवʴक 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 15वŐ िवȅ आयोग का गठन भारत के 
रा Ō̓ पित Ȫारा नवंबर 2017 मŐ एन.के 
िसंह की अȯƗता मŐ िकया गया था। 
इसकी िसफाįरशो ं मŐ अŮैल 2020 से 
माचŊ 2025 तक पाँच वषŊ की अविध को 
शािमल िकया जाएगा। 

84. 'Ťामोदय िवकास योजना' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे सूƘ, लघु और मȯम उȨम 
मंũालय Ȫारा लॉȳ िकया गया है। 

2. खादी और ŤामोȨोग आयोग (KVIC) 
को ŮिशƗण एवं सहायता Ůदान करने 
का उȅरदाियȇ सौंपा गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 30 जुलाई, 2020 को भारत सरकार 
के सूƘ, लघु एवं मȯम उȨम मंũालय 
(MSME) ने ‘Ťामोदय िवकास योजना’ 
(Gramodyog Vikas Yojana) के तहत 
अगरबȅी िनमाŊण मŐ शािमल कारीगरो ंको लाभ 
पŠँचाने एवं Ťामीण उȨोगो ं के िवकास के िलये 
एक कायŊŢम को मंज़ूरी दी। अतः कथन 1 सही 
है। 

 इस कायŊŢम के तहत खादी एवं 
ŤामोȨोग आयोग (Khadi and Village 
Industries Commission- KVIC) 
अगरबȅी बनाने वाली मशीनो ं के साथ 
इस Ɨेũ मŐ काम करने वाले कारीगरो ंको 
ŮिशƗण एवं सहायता Ůदान करेगा। 

 KVIC देश मŐ अǅे टŌ ैक įरकॉडŊ वाले 
खादी सं̾थानो/ंअगरबȅी िनमाŊताओ ं के 
साथ गठजोड़ करेगा जो अगरबȅी बनाने 
वाले कारीगरो ंको कायŊ एवं कǄा माल 
Ůदान करŐ गे। अतः कथन 2 सही है। 

 खादी और ŤामोȨोग आयोग 'खादी एवं 
ŤामोȨोग आयोग अिधिनयम-1956' के 
तहत एक सांिविधक िनकाय (Statutory 
Body) है।  

 यह भारत सरकार के सूƘ, लघु और 
मȯम उȨम मंũालय (Ministry of 
MSME) के अंतगŊत आने वाली एक 
मुƥ सं̾था है। 

 इसका मुƥ उȞेʴ Ťामीण Ɨेũो ंमŐ जहाँ 
भी आवʴक हो अɊ एजŐिसयो ंके साथ 
िमलकर खादी एवं ŤामोȨोगो ं की 
̾थापना तथा िवकास के िलये योजनाएँ 
बनाना, उनका Ůचार-Ůसार करना तथा 
सुिवधाएँ एवं सहायता Ůदान करना है। 

85. ‘ऑपरेशन Űीिदंग ˙ेस’ िनɻिलİखत मŐ से 
िकन दो देशो ंके बीच एक संयुƅ सहयोग 
िमशन है? 

a. भारत और ŵीलंका 
b. भारत और अमेįरका 
c. भारत और भूटान 
d. भारत और इजराइल 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारत का रƗा अनुसंधान और िवकास 
संगठन (DRDO) और इज़राइल के रƗा मंũालय 
का शोध और िवकास दल कोिवड-19 के िलये 
चार अलग-अलग Ůकार की रैिपड टेİːंग िकट 
िवकिसत करने हेतु िमलकर काम कर रहे हœ, 
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यह िकट 30 सेकंड के भीतर पįरणाम दे सकती 
है। अतः िवकʙ (d) सही है।  
86.  लƗȪीप समूह का िनɻिलİखत मŐ से कौन-

सा Ȫीप कोİǄ (केरल) तट के सबसे िनकट 
İ̾थत है? 

a. िमनीकॉय 
b. कवरȅी 
c. अगȅी 
d. एंडŌ ोट 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  
 

 
 

 लƗȪीप केरल के तट से दूर लƗȪीप 
सागर मŐ İ̾थत 36 Ůवाल Ȫीपो ंका एक 
उˁकिटबंधीय Ȫीपसमूह है। मलयालम 
और संˋृत मŐ लƗȪीप नाम का अथŊ 
'एक लाख Ȫीप' है। यह एक कŐ ūशािसत 
Ůदेश है और इसकी राजधानी कवरȅी 
है। 

 िमिनकॉय Ȫीप लƗȪीप का सबसे 
दिƗणी Ȫीप है, जो कोİǄ के दिƗण-
पिʮम मŐ 398 िकमी (215 समुūी मील) 
की दूरी पर İ̾थत है। 

 कावारȅी Ȫीप, लƗȪीप कŐ ūशािसत 
Ůदेश का मुƥालय है। यह Ȫीप कोİǄ 
से 404 िकमी (218 समुūी मील) की 
दूरी पर İ̾थत है। 

 अगȅी Ȫीप कोİǄ से लगभग 459 
िकमी (248 समुūी मील) की दूरी पर 
तथा कवरȅी Ȫीप के पिʮम मŐ İ̾थत है। 

 एंडŌ ोट Ȫीप 4.90 वगŊ िकमी के Ɨेũफल 
के साथ सबसे बड़ा Ȫीप है, इसकी 
लंबाई 4.66 िकमी. और अिधकतम 
चौड़ाई 1.43 िकमी. है। यह पूवŊ-पिʮम 
िदशा मŐ İ̾थत है। यह कोİǄ से 293 
िकमी. (158 समुūी मील) दूरी पर İ̾थत 
है। एंडŌ ोट Ȫीप कोİǄ तट के सबसे 
िनकट है। अतः िवकʙ (d) सही है। 

87. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से देश हाल ही मŐ 
कोिवड-19 महामारी पर अंकुश लगाने, 
आिथŊक सुधार को बढ़ावा देने और बेʐ 
एंड रोड इिनिशएिटव (BRI) के िलये 
चतुभुŊज संवाद मŐ शािमल थे? 

1. चीन 
2. अफगािनˑान 
3. भारत 
4. नेपाल 
5. पािकˑान 
6. बांƸादेश 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2, 4 और 5 
b. केवल 1, 2, 3 और 4 
c. केवल  2, 3, 4 और 6 
d. केवल  1, 3, 4 और 6 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ, चीन Ȫारा अफगािनˑान, 
नेपाल और पािकˑान के िवदेश मंिũयो ं
के साथ चतु˃Ɨीय संवाद/वाताŊ 
(Quadrilateral Dialogue) का 
आयोजन िकया गया। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

 इस वाताŊ मŐ चीन ने COVID-19 
महामारी को रोकने, आिथŊक सुधार को 
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बढ़ावा देने और बेʐ एंड रोड 
इिनिशएिटव (Belt and Road 
Initiative-BRI) बुिनयादी ढाँचा 
पįरयोजनाओ ंको िफर से शुŝ करने के 
िलये चार-सूũीय योजना का Ůˑाव 
रखा। 

 चीन दिƗण एिशया मŐ एक ठोस 
अितक्रमण रणनीित को अपना रहा है 
जो िनिʮत ŝप से भारत के िहतो ंको 
Ůभािवत करेगा। िवशेषǒो ंकी ऐसी राय 
है िक दिƗण एिशयाई Ɨेũीय सहयोग 
संगठन ( South Asian Association 
for Regional Cooperation-
SAARC) समूह के तीन सद˟ो ं को 
भारत की सहमित के िबना चीन Ȫारा 
एक साथ लाना भारत के Ůित चीन का 
एक भड़काऊ कदम है अतः भारत Ȫारा 
इसे एक संदेश के ŝप मŐ देखे जाने की 
आवʴकता है। 

88. िनɻिलİखत मŐ से िकन पिũकाओ ं की 
शुŜआत महाȏा गांधी Ȫारा की गई थी? 

1. यंग इंिडया 
2. इंिडयन ओिपिनयन 
3. नवजीवन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
महाȏा गांधी की कृितयाँ: 

 पिũकाएँ: यंग इंिडया, नवजीवन, 
हįरजन, हįरजन बंधु, इंिडयन 
ओिपिनयन I और II आिद। अतः 
िवकʙ (d) सही है। 

 पुˑकŐ : िहंद ˢराज, दिƗण अůीका मŐ 
सȑाŤह, सȑ के साथ मेरे Ůयोग की 
कहानी (आȏकथा) आिद। 

̾थापना: नटाल भारतीय कॉ̢Ťेस (दिƗण 
अůीका, 1894), फीिनƛ सेटलमŐट (दिƗण 
अůीका, 1904), सȑाŤह आŵम (अहमदाबाद, 
1915), हįरजन सेवक संघ (1932), सेवाŤाम 
आŵम (वधाŊ, 1936) आिद। 
89. आँखो ंके लŐस मŐ िनɻिलİखत मŐ से िकसके 

टूटने और जन जाने के कारण के कारण 
मोितयािबंद बनता है? 

a. Ůोटीन 
b. वसा 
c. िलिपड 
d. काबŖहाइडŌ ेट 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 मोितयािबंद अंधापन का एक Ůमुख ŝप 
है, यह तब होता है जब िŢːलीय 
Ůोटीन की संरचना जो हमारी आँखो ंमŐ 
लŐस का िनमाŊण करती है, खराब हो 
जाती है िजससे ƗितŤˑ या अʩवİ̾थत 
Ůोटीन संगिठत होकर एक नीली या भूरी 
परत बनाता है जो अंततः लŐस की 
पारदिशŊता को Ůभािवत करता है। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

90. गैलापागोस Ȫीपसमूह जो समुūी Ůजाितयो ं
के उǄ समूहो ं के िलये जाना जाता है, 
िनɻिलİखत मŐ से िकसके ŮभावƗेũ के 
अंतगŊत आता है? 

a. हɾोʐ धारा 
b. अगुलहास धारा 
c. बŐगुएला धारा 
d. नॉवőिजयन धारा 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: गैलापागोस Ȫीप समूह Ůशांत 
महासागर İ̾थत है और यह लगभग 60,000 वगŊ 
िकमी. मŐ फैला है।     

 यह Ȫीप समूह इƓाडोर का िहˣा है 
और दिƗण अमेįरकी महाȪीप से 
लगभग 1,000 िकमी. दूरी पर İ̾थत है। 

 गैलापागोस Ȫीपसमूह जो समुūी 
Ůजाितयो ं के उǄ समूहो ं के िलये जाना 
जाता है, हɾोʐ धारा ŮभावƗेũ के 
अंतगŊत आता है। अतः िवकʙ a सही 
है। 

 इƓाडोर Ȫारा इस Ȫीप समूह के एक 
िहˣे को वषŊ 1935 मŐ ‘वɊजीव 
अभयारǻ’ बना िदया गया था, इस 
अभयारǻ को वषŊ 1959 मŐ गैलापागोस 
नेशनल पाकŊ  मŐ बदल िदया गया।  

 वर्ष 1978 मŐ गैलापागोस Ȫीप समूह को 
यूनेˋो (UNESCO) Ȫारा पहले िवʷ 
धरोहर ̾थल के ŝप मŐ िचि˥त िकया 
गया था।  

 इस Ȫीप समूह पर मांटा रे (Manta 
Ray) और शाकŊ  जैसे जलीय Ůजाितयाँ 
पाई जाती हœ।  

 साथ ही इन Ȫीपो ं पर समुūी इगुआना, 
फर सील और वे̭ड अʛाटŌ ोस जैसे कई 
जलीय वɊजीवो ंकी Ůजाितयाँ पाई जाती 
हœ। 

 िŰिटश वैǒािनक चाʤŊ डािवŊन ने वषŊ 
1835 मŐ इस Ȫीप समूह पर कुछ 
महȇपूणŊ अȯयन िकये थे िजसने उनके 
िवकासवाद के िसȠांत मŐ अहम भूिमका 
िनभाई थी। 

 
 

91. 'िवटािमन डी' के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 

1. यह सूयŊ के Ůकाश से पराबœगनी िकरणो ं
Ȫारा शरीर मŐ अंतजाŊत ŝप से उȋɄ 
होता है। 

2. यह रƅ मŐ कैİ̵शयम और फॉ˛ेट की 
पयाŊɑ माũा को बनाए रखता है। 

3. िवटािमन डी की कमी केवल Ŭुवीय Ɨेũो ं
तक सीिमत है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िवटािमन-D वसा मŐ घुलनशील 
िवटािमन है, जो Ůाकृितक ŝप से बŠत कम 
खाȨ पदाथŘ जैसे- वसायुƅ मछली एवं मछली 
के यकृत के तेल, सूअर के यकृत, पनीर एवं अंडे 
की जदŎ मŐ पाया जाता है। 

 इसका ŷाव शरीर की कोिशकाओं Ȫारा 
उस समय िकया जाता है जब सूयŊ के 
Ůकाश की पराबœगनी िकरणŐ ȕचा पर 
पड़ती हœ तथा िवटािमन-D के संʶेषण 
को Ůेįरत/उȅेिजत करती हœ। अतः 
कथन 1 सही है। 
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o सूयŊ का Ůकाश कोले Ōː ॉल-
आधाįरत अणु मŐ एक 
रासायिनक ŮितिŢया को Ůेįरत 
कर इसे यकृत मŐ कैʤीिडयोल 
(Calcidiol) तथा गुदő  मŐ 
कैʤीिटŌ योल (Calcitriol) मŐ 
पįरवितŊत करता है। 

o तकनीकी ŝप से 25-OHD 
(25-Hydroxyvitamin D) कहे 
जाने वाले ये अणु शारीįरक ŝप 
से सिŢय होते हœ। 

 िवटािमन D रƅ मŐ कैİ̵शयम और 
फॉ˛ेट की पयाŊɑ माũा को बनाए 
रखने मŐ मदद करता है जो हिǭयो ंको 
कमज़ोर होने से रोकते हœ। िवटािमन-D 
के अɊ कायŘ मŐ कोिशका वृİȠ, 
Ɋूरोमˋुलर, ŮितरƗा कायŊ एवं सूजन 
को कम करना शािमल है। अतः कथन 
2 सही है। 

o अलग-अलग ̾थान (शहरी या 
Ťामीण), उŲ या िलंग के 
बावजूद भी भारत मŐ एक बड़ी 
आबादी िवटािमन-D की कमी से 
पीिड़त है। 

 भारत एक उˁकिटबंधीय देश है जहाँ 
धूप Ůचुर माũा मŐ पŠँचती है तथा शरीर 
मŐ िवटािमन-D के िनमाŊण को 
Ůेįरत/उȅेिजत करती है। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

Ůभाव: 
 िवटािमन-D की कमी से बǄो ं मŐ 

įरकेट्स तथा वयˋो ं मŐ 
ऑİːयोमलेिशया (हिǭयो ं का नरम 
होना) रोग हो जाता है। 

 िवटािमन-D की कमी से हिǭयाँ पतली, 
भंगुर हो जाती है तथा इसमŐ 
अİ̾थसुिषरता (ऑİːयोपोरोिसस) की 
सम˟ा उɑɄ हो जाती है। 

92. आपातकालीन Ţेिडट लाइन गारंटी योजना 
(ECLGS) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ बड़ी कंपिनयो ंऔर ˢ-िनयोिजत 
लोगो ंको िदये गए ऋण शािमल हœ। 

2. ECLGS योजना के तहत िदये गए ऋण 
की गारंटी भारतीय įरज़वŊ बœक Ůदान 
करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: सरकार ने बड़ी कंपिनयो ंको िदये गए 
ऋण के साथ-साथ ˢ-िनयोिजत लोगो ं और 
पेशेवरो-ं िजɎोंने ʩावसाियक उȞेʴो ं के िलये 
ऋण िलया है, को िदये गए ऋण  को कवर करने 
के िलये अपनी आपातकालीन Ţेिडट लाइन 
गारंटी योजना (Emergency Credit Line 
Guarantee Scheme- ECLGS) का िवˑार 
िकया है। अतः कथन 1 सही है। 

 ECLGS को कोिवड-19 संकट के 
कारण मई 2020 मŐ कŐ ū सरकार के 
आȏिनभŊर पैकेज के िहˣे के ŝप मŐ 
जारी िकया गया था।  

 इसका उȞेʴ रा Ō̓ ʩापी लॉकडाउन के 
कारण अपनी पįरचालन देनदाįरयो ंको 
पूरा करने के िलये संघषŊ कर रहे लघु 
ʩवसायो ंका समथŊन करना था। 

 ECLGS गारंटीकृत आपातकालीन 
Ţेिडट लाइन (GECL) सुिवधा Ůदान 
करता है। GECL के ŝप मŐ रा Ō̓ ीय ऋण 
गारंटी टŌːी कंपनी (NCGTC) Ȫारा 
मŐबर लŐिडंग इंːीǨूशंस (MLI) बœको,ं 
िवȅीय सं̾थानो ंऔर गैर-बœिकंग िवȅीय 
कंपिनयो ं (NBFC) को 100% गारंटी 
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Ůदान की जाती है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 NCGTC की ̾थापना 28 माचŊ, 2014 
को ‘कंपनी अिधिनयम, 1956’ के तहत 
कŐ ūीय िवȅ मंũालय Ȫारा की गई थी। जो 
कई Ţेिडट गारंटी फंडो ं के िलये एक 
सामाɊ टŌːी कंपनी के ŝप मŐ कायŊ 
करती है। 

93. ढोल (जंगली मांसाहारी जानवर) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार करŐ  

1. यह केवल िहमालयी Ɨेũो ंमŐ पाया जाता 
है। 

2. IUCN की रेड िलː मŐ इसे  लुɑŮाय 
Ůजाित के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया 
है। 

3. वन पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ यह  शीषŊ 
िशकारी के ŝप मŐ कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ढोल (Cuon Alpines) मȯ, दिƗण 
एवं दिƗण-पूवŊ एिशया के उˁकिटबंधीय वनो ंमŐ 
िनवास करने वाला एक शीषŊ सामािजक 
मांसाहारी जीव है। इसे ‘एिशयाई जंगली कुȅा’ 
(Asiatic Wild Dog) के ŝप मŐ भी जाना जाता 
है। 

 भारत मŐ यह कनाŊटक, महारा Ō̓ , मȯ 
Ůदेश और अɊ मȯ भारतीय राǛो ंमŐ 
पाया जाता है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 बाघ के अलावा भारत मŐ ढोल एकमाũ 
बड़ा मांसाहारी है िजसे IUCN की रेड 
िलː मŐ लुɑŮाय (Endangered) ŵेणी 
मŐ सूचीबȠ िकया गया है। अतः कथन 2 
सही  है।  

 इसे CITES की पįरिशʼ II मŐ और 
वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 
[Wildlife (Protection) Act] के तहत 
अनुसूची II मŐ सूचीबȠ िकया गया है।   

 वन पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ ढोल शीषŊ 
िशकारी के ŝप मŐ कायŊ करता है। 
भारत मŐ, ढोल के िलये पहला संरƗण 
Ůजनन कŐ ū वषŊ 2014 मŐ इंिदरा गांधी 
Ůाणी उȨान (IGZP) मŐ बनाया गया था। 
अतः कथन 3 सही  है। 

94.  खाȨ सुरƗा योजनाओ/ंअिधिनयमो ंके संबंध 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ ीय खाȨ सुरƗा अिधिनयम, 2013 
कानूनी ŝप से केवल Ťामीण आबादी 
को सİɵडी वाले खाȨाɄ Ůाɑ करने 
का अिधकार देता है। 

2. वन नेशन-वन राशन काडŊ योजना पूरे 
देश मŐ खाȨ सुरƗा लाभो ंकी सुवा˨ता 
(Portability ) Ůदान करने का Ůयास 
करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय खाȨ सुरƗा अिधिनयम, 
(NFSA) 2013 का अिधिनयमन खाȨ सुरƗा 
̊िʼकोण मŐ Ůितमान पįरवतŊन (कʞाण से 
अिधकार आधाįरत) को ŮदिशŊत करता है 

 यह अिधिनयम 75% Ťामीण आबादी 
और 50% शहरी आबादी को लिƗत 
सावŊजिनक िवतरण Ůणाली के तहत 
सİɵडी Ůाɑ खाȨाɄ Ůाɑ करने ला 
िविधक अिधकार Ůदान करता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 वन नेशन-वन राशन काडŊ योजना 
(ONORC) की शुŜआत वषŊ 2019 मŐ 
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राशन काडŘ की अंतर-राǛीय 
पोटő िबिलटी/सुवा˨ता के ŝप मŐ की गई 
थी। अतः कथन 2 सही है। 

 यह रा Ō̓ ीय खाȨ सुरƗा अिधिनयम 
(NFSA), 2013 के लाभािथŊयो ंको देश 
मŐ कही ंभी अपनी पसंद के िकसी भी 
FPS (उिचत मूʞ की दुकान) से 
िनह् Ŋहįरत माũा मŐ सİɵडी युƅ खाȨाɄ 
Ůाɑ करने की अनुमित देता है।  

 गरीब Ůवासी ŵिमक देश के िकसी भी 
राशन की दुकान से सİɵडी वाले चावल 
और गेšं खरीद सकŐ गे, लेिकन इसके 
िलये उनके राशन काडŘ को आधार से 
िलंक करना अिनवायŊ है। 

95. ˢदेश दशŊन योजना मŐ िनɻिलİखत मŐ से 
िकन सिकŊ ट िवषय वˑुओ/ंथीम को शािमल 
िकया गया है? 

1. िहमालयन सिकŊ ट 
2. तीथōकर सिकŊ ट 
3. तटीय सिकŊ ट 
4. सूफी सिकŊ ट 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1,  2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: पयŊटन मंũालय ने वषŊ 2014-15 मŐ 
ˢदेश दशŊन योजना का शुभारंभ िकया था 
िजसका उȞेʴ पयŊटन अनुभव को समृȠ बनाना 
और रोज़गार अवसरो ंमŐ वृİȠ करने के िलये देश 
मŐ थीम आधाįरत पयŊटन सिकŊ ट्स का िवकास 
करना था। 

 ये सिकŊ ट उǄ पयŊटन मूʞ, 
Ůित˙ȠाŊȏक एवं िनवŊहनीयता के 
िसȠांत पर िवकिसत िकये गए हœ। 

o इस योजना के तहत 15 
िवषयगत सिकŊ ट्स की पहचान 
इनके िवकास के उȞेʴ से की 
गई थी- िहमालयन सिकŊ ट, 
पूवŖȅर सिकŊ ट, कृˁा सिकŊ ट, 
बौȠ सिकŊ ट, तटीय सिकŊ ट, 
डेजटŊ सिकŊ ट, टŌ ाइबल सिकŊ ट, 
इको सिकŊ ट, वाइʒलाइफ 
सिकŊ ट, Ťामीण सिकŊ ट, 
आȯाİȏक सिकŊ ट, रामायण 
सिकŊ ट, हैरीटेज सिकŊ ट, 
तीथōकर सिकŊ ट और सूफी 
सिकŊ ट। अतः िवकʙ (d) 
सही है। 

 इस योजना के तहत, पयŊटन मंũालय 
सिकŊ टो ंके बुिनयादी ढाँचे के िवकास के 
िलये राǛ सरकारो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ं
को कŐ ūीय िवȅीय सहायता (CFA) 
Ůदान करता है। 

96.  भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) Ȫारा मुūा˛ीित 
को लिƗत करने के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. उपभोƅा मूʞ सूचकांक (CPI) के 
िलये लƙ िनधाŊįरत करना RBI की 
मौिūक नीित सिमित (MPC) का िहˣा 
है। 

2. मुūा˛ीित का लƙ RBI Ȫारा वािषŊक 
आधार पर िनधाŊįरत िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारतीय įरज़वŊ बœक की मौिūकी नीित 
सिमित ने 5 अगˑ, 2016 से 31 माचŊ, 2021 
की अविध के िलये 'उपभोƅा मूʞ सूचकांक’ 
(CPI) आधाįरत मुūा˛ीित 4 Ůितशत िनधाŊįरत 
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की है। िजसकी ऊपरी सीमा 6 Ůितशत और िनɻ 
सीमा 2 Ůितशत है। अतः कथन 1 सही है। 

 लचीली मुūा˛ीित लƙीकरण ढाँचे के 
कायाŊɋयन को वैधािनक आधार Ůदान 
करने हेतु मई 2016 मŐ भारतीय įरज़वŊ 
बœक (RBI) अिधिनयम, 1934 मŐ 
संशोधन िकया गया था। 

 संशोिधत RBI अिधिनयम भारतीय įरज़वŊ 
बœक Ȫारा भारत सरकार Ȫारा भारतीय 
įरज़वŊ बœक के परामशŊ से Ůȑेक पाँच वषŊ 
मŐ एक बार मुūा˛ीित लƙ को 
िनधाŊįरत करने का Ůावधान करता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

97.  ‘सुनामी रेडी ŮोŤाम’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यूनेˋो Ȫारा इसकी शुŜआत 
सामुदाियक भागीदारी के माȯम से 
सुनामी के Ůित तȋरता को बढ़ाने के 
िलये की गई है। 

2. ओिडशा भारत का पहला ऐसा राǛ है 
जहाँ सुनामी के िलये तȋर माɊता Ůाɑ 
समुदाय हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ‘सुनामी रेडी’, संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, 
वैǒािनक और सांˋृितक संगठन (UNESCO) 
के अंतर-सरकारी समुū िवǒान आयोग (IOC) 
का एक सामुदाियक ŮदशŊन-आधाįरत कायŊŢम 
है। यह कायŊŢम सावŊजिनक, सामुदाियक 
नेताओ ंऔर रा Ō̓ ीय तथा ̾थानीय आपातकालीन 
Ůबंधन एजŐिसयो ं के सिŢय सहयोग के माȯम 
से, ‘सुनामी रेडी’ को बढ़ावा देने के िलये शुŝ 
िकया गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस कायŊŢम का मुƥ उȞेʴ, सुनामी 
के दौरान आपातकालीन İ̾थितयो ं से 
िनपटने हेतु तटीय समुदाय की तैयाįरयो ं
मŐ सुधार लाना है।  

 इससे जन और संपिȅ के नुकसान को 
कम िकया जा सकेगा और UNESCO- 
IOC की िहंद महासागर सुनामी चेतावनी 
और शमन Ůणाली के िलये अंतर 
सरकारी समɋय समूह 
(Intergovernmental Coordination 
Group/Indian Ocean Tsunami 
Warning and Mitigation System- 
ICG/IOTWMS) Ȫारा िनधाŊįरत 
सवŖȅम अɷास संकेतको ंको पूरा करने 
की सामुदाियक तैयारी मŐ एक 
संरचनाȏक और ʩवİ̾थत ̊िʼकोण 
को सुिनिʮत िकया जा सकेगा। 

 UNESCO Ȫारा ओिडशा के दो गाँवो-ं 
जगतिसंहपुर िज़ले के गंजम और 
नोिलयासाही मŐ वŐकटरायपुर 
(बॉİƛपʟी), को सुनामी से िनपटने हेतु 
तैयाįरयो ं के िलये ‘सुनामी रेडी ’ 
(Tsunami Ready) के ŝप मŐ नािमत 
िकया गया है। 

o इस माɊता के साथ, भारत िहंद 
महासागर Ɨेũ मŐ ‘सुनामी रेडी’ 
को लागू करने वाला पहला देश 
और ओिडशा पहला राǛ बन 
गया है। अतः कथन 2 सही है। 

98. संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार पįरषद 
(UNHRC) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. UNHRC की सद˟ता महासभा मŐ 
मतदान के माȯम से तय की जाती है। 

2. भारत को UNHRC की सद˟ता कभी 
नही ंिमली। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार पįरषद 
(UNHRC), संयुƅ रा Ō̓  का एक िनकाय है 
िजसका िमशन िवʷ भर मŐ मानवािधकारो ं को 
बढ़ावा देना और उनकी रƗा करना है। 

 इसकी 47 सीटो ं के िलये सद˟ो ं का 
चुनाव संयुƅ रा Ō̓  महासभा के सद˟ो ं
Ȫारा िकया जाता है। अतः  कथन 1 
सही है। 

 Ůȑेक सीट के िलये चुने गए सद˟ो ंका 
कायŊकाल 3 वषŊ का होता है तथा एक ही 
सीट पर िकसी भी सद˟ का चुनाव 
लगातार दो कायŊकाल से अिधक समय 
के िलये नही ं िकया जा सकता। संयुƅ 
रा Ō̓  के Ɨेũीय समूहो ं के बीच सीटो ंका 
िवतरण इस Ůकार  िकया गया है:  

o अůीका के िलये 13, एिशया के 
िलये13, पूवŎ यूरोप के िलये 6, 
लैिटन अमेįरका एवं कैरेिबयन 
(GRULAC) के िलये 8, और 
पिʮमी यूरोपीय एवं अɊ समूह 
(WEOG) के िलये 7 

 1 जनवरी, 2019 से तीन वषŘ की अविध 
के िलये भारत को संयुƅ रा Ō̓  
मानवािधकार पįरषद (UNHRC) के 
िलये चुना गया है। भारत ने इससे पहले 
वषŊ 2011-2014 और वषŊ 2014-2017 
तक मानवािधकार पįरषद मŐ कायŊ िकया 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

99.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůायः एक ही पįरवार के सद˟ो ंके िलये 

ह्यूमन ʞूकोसाइट एंटीजन जीन समान 
होते हœ। 

2. एक ˢ-Ůितरोधी (ऑटोइʄून) बीमारी 
मŐ, ŮितरƗा Ůणाली शरीर के अपने ही 

ऊतको ं और अंगो ं पर हमला करने 
लगती है। 

3. लौह की कमी और मİˑʺ को 
ऑƛीजन की बािधत आपूितŊ 
िसज़ोůेिनया के Ůमुख कारण हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 और 3 
(b) केवल 2 
(c) केवल 1 और 2 
(d) केवल 2 और 3 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: शरीर मŐ एक ŮितरƗा Ůणाली होती है, 
जो िवशेष कोिशकाओं और अंगो ंका एक जिटल 
नेटवकŊ  है यह रोगाणुओ ं तथा बा˨ 
आŢमणकाįरयो ंसे शरीर की रƗा करती है।. 

 ˢ-Ůितरोधी (ऑटोइʄून) बीमारी से 
पीिड़त शरीर मŐ, ŮितरƗा Ůणाली शरीर 
के अपने ही ऊतको ं और अंगो ं पर 
हमला करने लगती है। अतः कथन 2 
सही  है। 

 Ůभािवत होने वाले शरीर के अंग 
ऑटोइʄून बीमारी के Ůकार पर िनभŊर 
करते हœ। अभी तक ऑटोइʄून बीमारी 
के 80 से अिधक ǒात Ůकार हœ।  
मʐीपल ˋेलेरोिसस, ʞूकोडमाŊ आिद 
ऐसी ही कुछ बीमाįरयाँ हœ।  

 िसज़ोůेिनया का वाˑिवक कारण अभी 
तक ǒात नही ं है। इसके संभािवत 
कारणो ं एवं अɊ संबंधो ं को जानने के 
िलये िवʷ भर मŐ िविभɄ जातीय समूहो ंके 
बीच िविभɄ अȯयन िकये गए हœ। 
Hence, अतः कथन 3 सही  नही ंहै। 

 इन अȯयनो ं मŐ इस रोग का संबंध 
ह्यूमन ʞूकोसाइट एंटीजन (Human 
Leukocyte Antigen- HLA) से 
संबंिधत िविभɄ एलीलो ं के साथ देखा 
गया है। 
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 HLA ŮितरƗा Ůणाली का एक महȇपूणŊ 
अंग है जो गुणसूũ संƥा छह पर İ̾थत 
जीन के एक समूह से संबंिधत है। 

 HLA जीन अȑंत पįरवतŊनशील होते हœ 
और मानव जाितयो ंमŐ िभɄ-िभɄ होते हœ। 
अतः कथन 1 सही  नही ंहै। 

100. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से ʩİƅȕ बंगाल 
िचũकला शैली से संबंिधत थे? 

1. अबिनंūनाथ टैगोर 
2. नंदलाल बोस 
3. सुनयनी देवी 
4. राजा रिव वमाŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उत्तर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 और 4 
d. केवल 1,  2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: िचũकला की बंगाल शैली  को रेनेसां 
शैली या पुनजाŊगरण शैली के ŝप मŐ भी जाना 
जाता है Ɛोंिक यह भारतीय कला के Ůथम 
आधुिनक आंदोलन का Ůितिनिधȇ करता था। 

 इसने एक बार िफर से भारतीय  कला 
की Ůितʿा को उस ऊँचाइयो ं पर 
पŠँचाया और यह बताने का Ůयास िकया 
िक वाˑव मŐ भारतीय कला अतीत की 
रचनाओ ंसे Ůेįरत कला है। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 इस शैली के सबसे अŤणी कलाकार 
अबिनंūनाथ टैगोर थे और इसके 
िवचारक कलकȅा ˋूल ऑफ आटŊ के 
िŮंिसपल ई.बी. हैवेल (अनőː िबनफीʒ 
हैवेल) थे। 

 बंगाल शैली के अɊ िचũकार और 
कलाकार थे- नंदलाल बोस, एम.ए.आर. 
चुगताई, सुनयनी देवी (अबिनंūनाथ 
टैगोर की बहन), मनीषी डे, मुकुल डे, 
कालीपद घोषाल, अिसत कुमार हलधर, 
सुधीर खाˑगीर, िƗती ंūनाथ मजूमदार 
आिद। 

 राजा रिव वमाŊ एक ŮिसȠ भारतीय 
िचũकार और कलाकार थे। उनकी 
रचनाएँ िवशुȠ भारतीय संवेदनशीलता 
के साथ यूरोपीय तकनीको ंके संलयन के 
सवŖȅम उदाहरणो ंमŐ शािमल हœ। 

 बंगाल मŐ, रा Ō̓ वादी कलाकारो ं ने 
पिʮमीकरण के अनुकरण के चलते रिव 
वमाŊ की कला को अˢीकार कर िदया 
और घोषणा की िक इस तरह की शैली 
देश की Ůाचीन पौरािणक कथाओ ंऔर 
िकंवदंितयो ं को िचिũत करने के िलये 
अनुपयुƅ थी। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 
 


